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Εισαγωγή-Πρόλογος 

 

Το γοργόνειο αποτελεί ένα από τα πιο αξιοσημείωτα δημιουργήματα του 

αρχαϊκού κόσμου και η Γοργώ ως μορφή της θρησκείας και του μύθου παραστάθηκε 

ευρέως στην αρχαία ελληνική τέχνη. Θέμα αυτής της εργασίας θα αποτελέσει η 

εξέλιξη των τύπων της παράστασης της γοργονικής μορφής στην αρχαϊκή πλαστική 

και η λεπτομερής ερμηνεία της εικονογραφίας της.  

 Στόχος μου θα είναι να ακολουθήσω τη χρήση του «μοτίβου» της Γοργούς 

στην γλυπτική της αρχαϊκής περιόδου και στην προσπάθειά μου να την κατανοήσω 

στις σωστές της διαστάσεις, θα συμπεριλάβω και την Μεγάλη Ελλάδα (Σικελία και 

Νότια Ιταλία) αλλά και την ανατολική Ιωνία.  

Το θέμα της Γοργούς έχει μελετηθεί αρκετά από τους ερευνητές. Στο LIMC, 

τ. IV1, η Krauskopf, I.στο Gorgo, Gorgones, σελ. 288-330, παραθέτει έναν εκτενή 

κατάλογο γλυπτών. Παράλληλα, η διπλωματική εργασία της Καράγιωργα, Θ.: 

«Γοργείη Κεφαλή - Καταγωγή και νόημα της γοργονικής μορφής εν τη λατρεία και 

τη τέχνη των αρχαϊκών χρόνων», ήταν μια πολύ καλή βάση για την έναρξη αυτής της 

έρευνας. Επίσης, η διδακτορική διατριβή του J. Belson με τίτλο «The gorgoneion in 

greek architecture» αποτέλεσε βασικό εγχειρίδιο για τα αρχιτεκτονικά γλυπτά της 

Ηπειρωτικής Ελλάδας της Πελοποννήσου, της ανατολικής Ιωνίας και της Μεγάλης 

Ελλάδας-Σικελίας.  

Η Γοργώ είναι η σημαντικότερη δαιμονική και συνάμα αποτροπαϊκή μορφή 

της ελληνικής αρχαιότητας. Εξαιτίας αυτού του αποτροπαϊκού της χαρακτήρα 

παραστάθηκε ευρέως τόσο στην γλυπτική, την κεραμική και την αρχιτεκτονική, όσο 

και σε νομίσματα και όπλα.  

Σύμφωνα με την μυθολογία, η Γοργώ ήταν κόρη του Φόρκυος και της Κητούς 

και είχε δύο αδερφές, την Σθεννώ και την Ευρυάλη, οι οποίες ήταν αθάνατες και 

αγέραστες, σε αντίθεση με τη Γοργώ που ήταν θνητή, αλλά απρόσιτη, διότι με το 

βλέμμα της πέτρωνε όποιον την αντίκριζε
1
. Το κεφάλι των Γοργόνων δεν καλυπτόταν 

από κόμη, αλλά από φίδια. Είχαν επίσης σουβλερά δόντια κάπρου, χάλκινα χέρια και 

χρυσές φτερούγες. Κατοικούσαν πέρα από τον Ωκεανό, εκεί από όπου άρχιζε ο 

                                                      
1
 Ρούσσος 1986. τ.3,182-189. Gantz 1993, 299-316. Άτσαλος 1991, 553-557. Schauenburg 1960, 25 

κ.ε. Roscher 1902-1909, 1986-2020. Powell 2007, 346-368. Woodward 1976, 10 κ.ε. Radermacher 

1938, 115 κ.ε. 
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κόσμος της νύχτας. Ο Περσέας, γιος του Δία και της Δανάης, κατάφερε να 

αποκεφαλίσει τη Μέδουσα με τη βοήθεια του Ερμή και της Αθηνάς, με κοφτερό 

δρεπάνι, την άρπη.  Οι δύο θεοί εξασφάλισαν στον Περσέα το μαγικό σκούφο που θα 

τον έκανε αόρατο (κυνή), τα φτερωτά πέδιλα και το μαγικό σακί (κίβισις), στο οποίο 

θα έβαζε το κεφάλι της Γοργούς όταν θα τη σκότωνε.  

Όταν έφτασε ο Περσέας στην χώρα των Γοργόνων, τις βρήκε να κοιμούνται. 

Τότε η Αθηνά του υπέδειξε τη Μέδουσα και αυτός, αφού φόρεσε τα πέδιλα και την 

κυνήν, πήρε μαζί του την κίβισιν και, βλέποντας το είδωλο της Μέδουσας που 

σχηματιζόταν στη λεία επιφάνεια της ασπίδας του, την αποκεφάλισε με το σπαθί του 

(άρπη). Από τον λαιμό της νεκρής Μέδουσας, ξεπήδησαν τα παιδιά της,  Πήγασος 

και Χρυσάωρ, τα οποία είχε αποκτήσει από την ένωσή της με τον Ποσειδώνα - 

Ευρυμέδοντα, ενώ οι άλλες δύο Γοργόνες ξύπνησαν και άρχισαν να τον 

καταδιώκουν. Αυτός, όμως, κατάφερε να διαφύγει ιππεύοντας τον Πήγασο.  

Αφού εκπλήρωσε την αποστολή του, επέστρεψε στο Άργος, τόπο καταγωγής 

της μητέρας του, και παρέδωσε το γοργόνειο στην Αθηνά, η οποία το τοποθέτησε 

στην αιγίδα της ώστε να αποτρέπει και να υποβάλει τους αντιπάλους της. Το 

γοργόνειο διατήρησε την ιδιότητα του να απολιθώνει όποιον το αντίκριζε.  

Ο μύθος του Περσέα και της Μέδουσας ήταν γνωστός στους καλλιτέχνες, οι 

οποίοι δημιούργησαν γύρω στο 670 π. Χ. τις πρώτες απεικονίσεις της Μέδουσας ως 

αρχικό φορέα του γοργονικού προσωπείου. Χαρακτηριστική είναι η σκηνή του 

αποκεφαλισμού της Μέδουσας από τον Περσέα στον ανάγλυφο αμφορέα που 

βρίσκεται στο μουσείο του Λούβρου (πιν.1α) και προέρχεται από τη Βοιωτία
2
. Η 

απολιθωτική ενέργεια του βλέμματος της Μέδουσας αναγκάζει τον Περσέα να 

αποστρέψει το δικό του βλέμμα από εκείνη κατά τη διάρκεια του αποκεφαλισμού της 

και να χρησιμοποιήσει την κίβισιν για την μεταφορά του κεφαλιού.  

 Ως προς την προέλευση της γοργονικής μορφής έχουν διατυπωθεί πολλές 

απόψεις. Μία μερίδα επιστημόνων συνδέει τη μορφή με τον φόβο του ανθρώπου προς 

τα άγρια ζώα. Ενδεικτικά μπορούν να αναφερθούν οι απόψεις κάποιων ερευνητών 

3
που ασχολήθηκαν με το θέμα αυτό. Στις αρχές του 19

ου
 αιώνα ο K. Levezow 

συμπέρανε ότι η σύλληψη της έννοιας και της εικόνας της γοργονικής κεφαλής 

προήλθε από το φόβο των ανθρώπων για τα ζώα, πιθανότατα από τη βόρεια Αφρική
4
. 

                                                      
2
 Riccioni 1960, 146-149.  Καράγιωργα 1970, 14, πιν. 5α 

3
 Howe, 1954, 210. 

4
 Levezow 1832, 253  
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Κάποιοι άλλοι επιστήμονες, αντίθετα, συνδέουν την Γοργώ με το δέος του 

ανθρώπου προς τα στοιχεία της φύσης, όπως η θάλασσα, τα κύματα του ωκεανού και 

οι ηφαιστειακές εκρήξεις
5
. Ο W.H. Roscher, βασιζόμενος σε γλωσσολογικά 

δεδομένα, ανήχθη στον αρχικό σανσκριτικό τύπο garg, που σημαίνει την βροντή και 

κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η Γοργώ συμβολίζει τα σύννεφα που φέρνουν την 

καταιγίδα
6
.  

Τον 20
ο
 αιώνα, μια άλλη ομάδα επιστημόνων διακρίνει συγγένεια με άλλες 

θεότητες που λατρεύονται στην Ανατολή. Έτσι, ο Σ. Μαρινάτος και ο A. 

Frothingham συσχετίζουν τη Γοργώ μέσω της Άρτεμης με τη Μεγάλη Μητέρα που 

λατρευόταν στην Ανατολή
7
, ενώ ο Ρ.Petazzoni εντοπίζει την προέλευσή της στην 

αιγυπτιακή θεότητα Αθώρ, η οποία έχει ανθρωπομορφικά στοιχεία
8
. Τέλος ο 

P.Wοlters
9
  υποστήριξε ότι το γοργόνειο προέρχεται από το λιοντάρι ενώ A.Zell 

βασιζόμενος σε μια αναφορά του Πλινίου
10

 θεώρησε ότι οι Γοργόνες προέρχονται 

από μια πολύ μαλλιαρή φυλή και εντόπισε την προέλευση του γοργονείου στον 

πίθηκο
11

.  

Σήμερα το πρόβλημα της καταγωγής και της λειτουργίας της μορφής της 

Γοργούς στην τέχνη δεν απασχολεί πλέον τους ερευνητές ενεργά. Αυτό οφείλεται στο 

γεγονός ότι πιθανότατα έχει δοθεί η ικανοποιητική απάντηση στα ερωτήματα που 

αφορούν στη γοργονική μορφή. Ο Κ.Schefold εκφράζει την επικρατούσα πλέον 

επιστημονική θέση που υποστηρίζει ότι η Γοργώ αποτελεί κατάλοιπο της αρχέγονης 

θρησκείας, η οποία βασιζόταν στον φόβο του ανθρώπου προς τα στοιχεία της φύσης 

και συνδέεται τόσο με άγρια ζώα, που ο άνθρωπος δεν είχε καταφέρει να δαμάσει, 

όσο και με φυσικά φαινόμενα, των οποίων ήταν έρμαιο
12

. Ο ρόλος του γοργονείου, 

άλλωστε, όπως προαναφέρθηκε, ήταν αποτροπαϊκός και το γοργόνειο 

χρησιμοποιήθηκε ως μέσο εξορκισμού του κακού και της βασκανίας.  

Η προέλευση της Γοργούς από την Ανατολή θεωρείται δεδομένη, όπως θα 

αποδειχθεί στην παρούσα εργασία. Άλλωστε ο ελληνικός χώρος είχε διαχρονικές 

σχέσεις με τους μεγάλους πολιτισμούς που αναπτύχθηκαν στην περιοχή αυτή. Έτσι, 

είναι χαρακτηριστικό ότι ο ελληνικός μύθος της Γοργούς παρουσιάζει μεγάλη 
                                                      
5
 Howe 1954, 209-211 

6
 Roscher 1879, σελ.114. 

7
 Frothingham 1911, 364. Μαρινάτος 1927/8,26. 

8
Petazzoni  1921, 491-451 

9
 Wolters 1909, 270 

10
 Plinius, Nat. Hist., 6.200. 

11
 Ζell 1910, 193 

12
 Schefold 1964, 48 κ.ε. 
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ομοιότητα με τον βαβυλωνιακό μύθο της Humbaba, μιας δαιμονικής μορφής, η οποία 

σκορπούσε τον θάνατο πετρώνοντας ανθρώπους με το στόμα της, και την οποία ο 

αποκεφάλισε ο Gilgamesh
13

. Κοινό στοιχείο των δύο δαιμονικών μορφών αποτελεί το 

ότι το προσωπείο της Humbaba χρησιμοποιείται ως αποτρεπτική μάσκα, όπως το 

γοργόνειο. Ο μύθος αυτός πρέπει να υπήρχε σε διάφορες παραλλαγές και σε 

γειτονικές περιοχές του ασσυροβαβυλωνιακού βασιλείου
14

. Άλλοι δαίμονες από τους 

οποίους θεωρήθηκε από τους ερευνητές ότι επηρέασαν την δημιουργία της 

γοργονικής μορφής σε σχέση με τον ζωώδη χαρακτήρα της, τη συνοδεία των φιδιών 

και την οκλάζουσα στάση είναι η Labartu ή Lamashtu των δίσκων του Luristan
15

.  

Παρόμοιες αντιστοιχίες με μια σειρά τεράτων της ανατολικής τέχνης έχουν προταθεί 

από τους ερευνητές. Γεγονός πάντως φαίνεται ότι είναι ότι οι Έλληνες δανείστηκαν 

την απεικόνιση της Γοργούς ως προς την τεχνοτροπία της εικονογραφίας από την 

Ανατολή, αλλά όχι ως προς το θέμα καθαυτό
16

.   

  Πρόβλημα επίσης για τους επιστήμονες αποτελεί το πότε εμφανίστηκε ο 

μύθος της Γοργούς. Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι ο Όμηρος, στους στίχους 738-742 

της ραψωδίας Ε της Ιλιάδας αναφέρεται στο γοργόνειο της αιγίδας της Αθηνάς: 

 

ʼ Αμφί δ' ἄρ' ὤμοισι βάλετ' αἲ γίδα θυσσανόεσσαν 

δεινήν, ἢν περί μὲν πάντη Φόβος εστεφάνοται, 

ἒν δ' Ἒρις, ἒν δ' Ἀλκή, ἒν δέ κρυόεσσα Ἰωκή, 

ἒν δέ τε Γοργείη κεφαλὴ δεινοῖ ο πελώρου, 

δεινή τε σμερδνή τε, Διὸς τέρας αιγιόχοιο. 

 

Στην ραψωδία Λ, στους στίχους 36-37  αναφέρει: 

 

τῇ δ’ἐπὶ  μὲν Γοργώ βλοσυρῶπις ἐστεφάνωτο 

δεινὸν δερκομένη,περὶ  δὲ Δεῖ μος τε Φόβος τε. 

 

  Αντίθετα, η πρώτη αναφορά σε γοργονική μορφή προέρχεται από τους 

στίχους 270-281 της Θεογονίας του Ησιόδου: 

 

                                                      
13

Thomson 1930, 10 κ.ε. Barnett 1960, 145 κ.ε. Howe 1954, 217, σημ.44. 
14

 Καράγιωργα 1970, 30 κ.ε. Giuliano 1959/1960, 231-237.Rizza 1968, 261 
15

 Gorard 1964, 26 κ.ε. Καράγιωργα ό.π.,34-36 
16

 Howe ό.π., 217. 
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Φόρκυι δ' ἇ Κητὼ γραίας τέκε καλλιπαρήους 

ἐκ γενετῆς πολιὰς, τὰς δὴ Γραίας καλέουσιν 

ἀθάνατοί τε θεοὶ  χαμαὶ  ἐρχόμενοι τ' ἂνθρωποι, 

Πεμφρηδώ τ' εὔπεπλον Ἐνυώ τε κροκόπεπλον, 

Γοργούς θ', αἴ  ναίουσι πέρην κλυτοῡ Ὠκεανοῖ ο 

ἐσχατιῇ πρὸς νυκτός, ἴ ν' Ἐσπερίδες λιγύφωνοι, 

Σθεννώ τ' Εὐρυάλη τε Μέδουσά τε λυγρὰ παθοῡσα. 

ἠ μὲν ἒην θνητή, αἰ  δ' ἀθάνατοι καὶ  ἀγήρω, 

αἰ  δὺο. τῇ δὲ μιῇ παρελέξατο Κυανοχαίτης 

ἐν μαλακῷ λειμῶνι καὶ  ἂνθεσιν εἰ αρινοῖ σι. 

Τῆς δ’ ὃτε δὴ Περσεὺς κεφαλὴν ἀπεδειροτόμησεν, 

ἒξεθορε Χρυσάωρ τε μέγας καὶ  Πήγασος ἳ ππος. 

 

Ο P. Kretschmer διατύπωσε την άποψη ότι τα ονόματα με κατάληξη -ευς 

ανήκουν σε ένα παλαιότερο γλωσσικό στρώμα
17

 και ο M.Nilsson προχωρώντας τον 

συλλογισμό του Kretschmer κατέληξε στο συμπέρασμα ότι τα ονόματα εις -ευς είναι 

προομηρικά κι επομένως ο μύθος θα μπορούσε να θεωρηθεί μυκηναϊκός
18

. Σε αυτό 

θα μπορούσαν να συνηγορήσουν αφενός το ότι αρκετά επεισόδια του μύθου του 

Περσέα και της Γοργούς έλαβαν χώρα στις Μυκήνες και το Άργος, περιοχές που 

θεωρούνταν ως οι τόποι ταφής του ήρωα και του γοργονείου κατά την αρχαιότητα κι 

αφετέρου το ότι στις Μυκήνες μαρτυρείται λατρεία του Περσέα, που θεωρείται ως ο 

προστάτης ήρωας των Μυκηνών. Όμως, αυτά τα στοιχεία δεν επαρκούν για να 

θεωρηθεί ο μύθος του Περσέα μυκηναϊκός, τόσο από άποψη χρονική, όσο και από 

άποψη προέλευσης. Φαίνεται λοιπόν ότι ο παραδεδομένος μύθος της Γοργούς 

εμφανίστηκε πολύ αργότερα από την γοργονική μορφή, για να δικαιολογήσει την 

ύπαρξή της στην τέχνη
19

. 

 

Οι εικονογραφικοί τύποι της γοργονικής μορφής 

 

Το γοργόνειο εμφανίζεται στην ελληνική τέχνη μετά τη γεωμετρική περίοδο. 

Δεν συναντούμε την ακριβή εικονογραφία της Γοργούς σε κανένα ξένο πρότυπο, 

ωστόσο τα αρχαϊκά γοργόνεια οφείλουν κάποια μεμονωμένα χαρακτηριστικά τους 

                                                      
17

 Kretschmer 1913, 305-306. 
18

 Nilsson 1932, 26-27. 
19

 Riccioni 1960, 150. 
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στην απεικόνιση των λεόντων καθώς και στην απόδοση αμέτρητων ανατολίτικων 

δαιμόνων και αιγυπτιακών θεοτήτων
20

. Τον 7ο αιώνα π. Χ καλλιτέχνες από 

διαφορετικές περιοχές της Ελλάδας πειραματίζονται στην απεικόνιση της Γοργούς με 

μοναδική σταθερά το ανοιχτό στόμα απ’ όπου είναι ορατές οι σειρές των 

χαυλιοδόντων και η κρεμάμενη προς τα έξω γλώσσα. Όλα αυτά τα στοιχεία τα 

συναντούμε σε διάφορους συνδυασμούς  ή και μεμονωμένα. Σύντομα 

συμπληρώνονται γραμμές στο κάτω μισό του προσώπου που μπορούν να γίνουν 

αντιληπτές ως γένι ή χαίτη. Στο σύνολό της όμως η Γοργώ παραμένει πάντα ένα 

ανθρώπινο πρόσωπο με ζωώδη χαρακτηριστικά
21

 και οφείλουμε να την θεωρούμε 

ελληνική δημιουργία της αρχαϊκής περιόδου.  

Ένας σταθερός τύπος του γοργονικού προσώπου διαμορφώθηκε πρώτα στην 

αγγειογραφία της Κορίνθου (εικ.α). Το βασικότερο χαρακτηριστικό της κορινθιακής 

Γοργούς είναι μια νοητή διαχωριστική γραμμή μεταξύ του κάτω μισού του προσώπου 

και  του ανώτερου τμήματος που περιλαμβάνει τα μάγουλα και τα μάτια της μορφής. 

Άλλη μία «συνοριακή» γραμμή ξεχωρίζει τα μάτια από το μέτωπο. Τα στοιχεία αυτά 

εμφανίζονται στις κορινθιακές γοργόνες του  7ου αιώνα π. Χ. , στις οποίες επικρατεί 

το διάπλατα ανοιχτό στόμα, ένα μη ανθρώπινο, ζωώδες σχεδόν μέρος του προσώπου. 

Η γένεση του στόματος αυτού προέρχεται πιθανόν και υιοθετεί την καμπυλότητα του 

στόματος των λεόντων
22

 .  

 

  

Εικ. α: Κατά σειρά από αριστερά προς δεξιά: πινάκιο με κορινθιακό γοργόνειο. 

Λονδίνο - πινάκιο με κορινθιακό γοργόνειο. Κοπεγχάγη – από κρατήρα στο Λούβρο- 

από κρατήρα στη Βασιλεία 

 

Ένας πολύ διαδεδομένος τύπος Γοργούς εξελίσσεται αρχικά στην Λακωνία με 

περισσότερο ανθρώπινα χαρακτηριστικά συνδυασμένα με μια σωστά αποδοσμένη 

λεόντεια μύτη, μεγάλη γλώσσα και χαυλιόδοντες κάπρου. Αργότερα επηρεάζονται οι 

                                                      
20

 Καράγιωργα 1970, 37-40 
21

 Krauskopf  1988, 316 – 319.  
22

 Krauskopf, ό.π., 317 
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λάκωνες  ζωγράφοι από τον κορινθιακό τύπο. Τα κέρατα, τα οποία εμφανίστηκαν για 

πρώτη φορά σε κορινθιακά έργα αλλά εγκαταλείφθηκαν γρήγορα, παραμένουν συχνά 

στα λακωνικά έργα και κυρίως σε κείνα που κατασκευάστηκαν στην Ιταλία.  

 

Εικόνα β: Παράσταση Γοργούς από Λακωνική υδρία. Λονδίνο. 540-530π. Χ). 

 

 

Στην ανατολική Ελλάδα, όπου περιστασιακά εμφανίζεται ο κορινθιακός 

τύπος, εξελίχθηκε ο τύπος της Γοργούς που περιβάλλεται από ένα κύκλο με φίδια, τα 

οποία ξεπηδούν από το κεφάλι. Από το τελευταίο τέταρτο του 7
ου

 αιώνα π Χ. 

ξεπροβάλλουν και μεμονωμένα φίδια στο ύψος των αυτιών ή πάνω στο κεφάλι και 

απουσιάζουν εκεί μόνο όπου το γοργόνειο ορίζεται από ένα κύκλο. 

Στην Αττική δεν έχει διαμορφωθεί ένας ορισμένος τύπος απεικόνισης της 

Γοργούς. Σε γενικές γραμμές τονίζεται το κάτω μέρος του προσώπου με ένα ευρέως 

πεπλατυσμένο ανοικτό στόμα, μεγαλύτερο και από το κορινθιακό.  

Τα γοργόνεια από τη Μεγάλη Ελλάδα και την Σικελία έχουν επιρροές από 

διαφορετικές προελεύσεις αν και εδώ συναντούμε έντονες κορινθιακές επιρροές. Από 

τα μνημειακά γοργόνεια που διακοσμούσαν αετώματα ή τους τοίχους των σικελικών 

ναών έχουν διασωθεί κυρίως θραύσματα. Οι πλάκες στις Συρακούσες είναι πιο καλά 

διατηρημένες και σύμφωνα με αυτές έχουν ανασκευαστεί τα περισσότερα 

αποσπασματικά γοργόνεια, θα μπορούσαν να θεωρηθούν μια προσπάθεια απόδοσης 

του κορινθιακού τύπου στην πλαστική του μορφή πλέον. Ένα ιδιαίτερο στοιχείο των 

σικελικών μνημειακών γοργονείων είναι η απόδοση μιας μικρής ποσότητας 

βοστρύχων που κατέληγε ως το σαγόνι που λειτουργούσε ίσως ως γένι.       

Στους αρχαϊκούς χρόνους, διαμορφώθηκαν γενικά επτά τύποι στην 

παράσταση των γοργονικών μορφών
23

: ο τύπος των απομονωμένων γοργονείων που 

είναι και ο πρωϊμότερος, ο τύπος της Γοργούς που τρέχει στο σχήμα του "εν γούνασι 

δρόμου" (Knielauf) και αυτός του αποκεφαλισμού της Γοργούς. Υπάρχουν επίσης 

                                                      
23

 Krauskopf  ό.π, σελ.288. 
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τέσσερις εικονογραφικοί τύποι της Γοργούς, οι οποίοι δεν ακολουθούν τον μύθο και 

είναι σπανιότεροι. Πρόκειται για τους τύπους της Γοργούς με τον Πήγασο και τον 

Χρυσάορα, του γοργονείου με σώμα άλλης δαιμονικής μορφής, της έφιππης Γοργούς 

και της οκλάζουσας. Τέλος έχουμε την απεικόνιση της καταδίωξης του Περσέα. Το 

γοργόνειο κυριαρχεί στον 7ο αιώνα π. Χ., όταν ακόμη η μορφή και ο μύθος δεν έχουν 

διαμορφωθεί
24

. Με την πάροδο του χρόνου, καθώς ο μύθος εξελισσόταν, 

εμφανίστηκαν και οι άλλοι τύποι που προαναφέρθηκαν. 

 

1. Γοργόνειο 

 

Το γοργόνειο είναι ο αρχαιότερος τύπος παράστασης της γοργονικής μορφής. 

Γοργόνεια παραστάθηκαν όχι μόνο σε αρχιτεκτονήματα, όπου κοσμούν αετώματα, 

ακρωτήρια κι ακροκέραμα, αλλά ακόμη και σε αγγεία, βάσεις αγαλμάτων και στην 

αιγίδα της Αθηνάς. Ο σκοπός της χρήσης τους είναι προφανής: να διώξουν και να 

κρατήσουν μακριά τις κακές δυνάμεις. 

 

1
α
)   Πρώιμα γοργόνεια  

 

 Πελοπόννησος - Ηπειρωτική Ελλάδα 

Στη μεγάλη πλαστική, τα πρωιμότερα γοργόνεια που σώζονται στις μέρες μας 

προέρχονται από την Τίρυνθα και χρονολογούνται  στα τέλη του 8ου π. Χ. αιώνα
25

 ή 

στις αρχές του 7ου π.Χ. αιώνα
26

 (πιν.2
 
α-γ). Πρόκειται για τρία πήλινα αναθηματικά 

προσωπεία από τον πρώιμο αρχαϊκό ναό της Ήρας, ο οποίος κτίστηκε επάνω στο 

μεγάλο μυκηναϊκό μέγαρο και κάηκε στα μέσα του 8ου αιώνα. Μετά την ανακαίνιση 

του ναού, στο β' μισό του 7ου αιώνα π. Χ., τα αναθήματα της προηγούμενης φάσης 

του ναού τοποθετήθηκαν σε αποθέτη, κοντά στο ναό
27

.  

Σήμερα εκτίθενται στο Μουσείο του Ναυπλίου. Η σημασία του τόπου 

εύρεσής τους είναι μεγάλη, γιατί η Τίρυνθα βρίσκεται κοντά στις Μυκήνες, που κατά 

                                                      
24

 Hampe 1936, σελ. 63. 
25

 Besig 1937, 75, 1. 
26

 Krauskopf, ό.π.,  289.2. Hampe, ό.π,  63, εικ.42 
27

 Karo 1934, 48 
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την παράδοση ίδρυσε ο Περσέας, αλλά και κοντά στο Άργος όπου κατά την 

παράδοση ετάφη το γοργόνειο
28

.  

Τα προσωπεία αυτά, τα οποία είναι φυσικού μεγέθους, φέρουν τα βασικά 

χαρακτηριστικά του γοργονείου, δηλ. διογκωμένα μεγάλα μάτια με ανάγλυφα φρύδια, 

πρόσωπο έντονα συσπασμένο, μεγάλη σαρκώδη μύτη και ανοιχτό στόμα από το 

οποίο προβάλλουν τα σουβλερά δόντια στις γωνίες του. Τα μεγάλα αυτιά 

αποδεικνύουν ότι πρόκειται για ανθρώπινα κεφάλια. Στα αυτιά τους διακρίνουμε δύο 

οπές από τις οποίες κρέμονταν ενώτια ή άλλο κόσμημα. Το σαγόνι κοσμείται με 

βοστρύχους που υποδηλώνουν την παρουσία γενιού, το οποίο επέτεινε τον φοβερό 

χαρακτήρα της μορφής, ενώ φίδια πρέπει να στηρίζονταν στις οπές που βρίσκονται 

στις πλευρές του λαιμού. Οι επιμέρους λεπτομέρειες τονίζονται με επιζωγράφιση. 

Οι μάσκες αυτές θα πρέπει να γίνονται αντιληπτές ως γοργόνεια στην 

παλιότερη ίσως εκδοχή τους και είχαν αποτροπαϊκό χαρακτήρα. Τέτοιου είδους 

μάσκες φτιάχνονταν προφανώς σε όλο τον τότε κόσμο και επηρέασαν πιθανόν τον 

μύθο του τρομακτικού κεφαλιού της Γοργούς και κατά συνέπεια την απεικόνισή της 

στην τέχνη. Αποτελούν προδρόμους των γοργονείων που στόλιζαν τους ναούς, τους 

τάφους και τα όπλα που πρέπει να έχουν τρομακτική όψη και μας δίνουν απαντήσεις 

στα ερωτήματα γιατί τα μεμονωμένα γοργόνεια υπερτερούν αριθμητικά των 

απεικονίσεων των Γοργόνων και γιατί επικράτησαν στην τέχνη περισσότερα χρόνια. 

Άλλωστε μάσκες τέτοιου είδους είναι αρχαιότερες από τον μύθο του Περσέα και της 

Μέδουσας.  

Η επιζωγραφισμένη μετόπη από το ναό του Θέρμου
29

 που βρίσκεται σήμερα 

στο Εθνικό αρχαιολογικό μουσείο (πιν3 α, β), έχει συνδεθεί με τη δεύτερη φάση του 

αρχαϊκού ναού του Θερμίου Απόλλωνα. Απεικονίζει κυκλικό γοργόνειο, στο οποίο 

αναγνωρίζει κανείς τους κύριους χαρακτήρες του προσωπείου της Τίρυνθος, στους 

οποίους έχουν προστεθεί κάποια χαρακτηριστικά, ίσως ανατολικής προέλευσης 

λεοντείου προτομής. Το κεφάλι της Γοργούς ακολουθεί τον τύπο της εικονογραφίας 

των γοργονείων, του «γκροτέσκου» δηλαδή, με το ανοιχτό στόμα σε μορφασμό, τις 

προβάλλουσες οδοντοστοιχίες, την κρεμασμένη γλώσσα και τους κοφτερούς 

χαυλιόδοντες
30

. Παρ ’όλα αυτά έχει και κάποια ιδιαίτερα στοιχεία που δεν συναντάμε 

στις απεικονίσεις των γοργονείων. Το βλέμμα της, για παράδειγμα, δεν είναι 

                                                      
28

 Riccioni, 1960,144-146 
29

 Payne 1931, 81,5, εικ.23d. Krauskopf 1988, 289.2.Riccioni, ό.π.,140-141, εικ. 19-20 
30

 Belson 1981, τ.2, 45-46. Καράγιωργα 1970,18-19 και 21, εικ.1 
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στραμμένο κατ’ ευθείαν προς τον θεατή αλλά προσανατολίζεται προς τα δεξιά. Ο 

σχηματισμός του οφθαλμού αποτελεί ιδιαίτερο και μοναδικό χαρακτηριστικό του 

γοργονείου του Θέρμου. Η κόρη δεν βρίσκεται στο κέντρο του βολβού με 

αποτέλεσμα να δίνει την εντύπωση ότι από τη θέση της ψηλά πάνω στο θριγκό 

κοιτάει προς τα κάτω.  

Η μορφή είναι γενειοφόρος, στοιχείο που έχει αποδοθεί με μαύρο χρώμα γύρω 

από το σαγόνι και το στόμα. Ωστόσο κυματιστοί βόστρυχοι που πιθανότατα πέφτουν 

από το πίσω μέρος της κεφαλής και είναι ορατοί κάτω από το σαγόνι θα μπορούσαν 

να θεωρηθούν ως γένια και το προαναφερθέν μαύρο χρώμα γύρω από το σαγόνι και 

το στόμα να ορίζει απλώς το περίγραμμα του προσώπου. Τέλος στη μορφή έχουν 

προστεθεί δύο φίδια στη θέση των αυτιών ίσως για να ισορροπήσουν τον 

τετραγωνισμό της μορφής μέσα στην μετόπη. Χρονολογείται μεταξύ των ετών 650-

630 π. Χ. ενώ η G. Riccioni
31

 τοποθετεί τη μετόπη στο τελευταίο τέταρτο του 7
ου

 π. 

Χ. αιώνα  

Τα χρώματα της μετόπης έχουν φθαρθεί αρκετά. Οι βόστρυχοι κάτω από το 

σαγόνι ήταν μαύροι και ερυθροί εναλλάξ. Το μαύρο χρώμα έχει διατηρηθεί παντού, 

καθώς και το ερυθρό χρώμα της γλώσσας και των χειλών. Το γοργόνειο κατείχε 

μεταξύ των μετοπών, την βορειότατη και τελευταία της ανατολικής πλευράς
32

.  

Ένα ακέραιο πήλινο προσωπείο από το ιερό της Ορθίας
33

 Αρτέμιδος 

κατατάσσεται μεταξύ των πρώιμων απεικονίσεων των λακωνικών γοργονείων και 

χρονολογείται τον 7
ο
 π. Χ. αιώνα. Το προσωπείο αυτό είναι επίμηκες  και «επίπεδο», 

μικρότερο του φυσικού μεγέθους, φέρει ανοιχτό το στόμα, απ’ όπου και προβάλλει η 

γλώσσα και οι χαυλιόδοντες καθώς επίσης και οπές στη θέση των ματιών. Τα 

επιμέρους χαρακτηριστικά τονίζονται, όπως ανωτέρω, με γραπτή διακόσμηση (πιν. 

4α).  

Οι οφθαλμοί είναι μικροί, η μύτη είναι επιμήκης με τις χαρακτηριστικές 

πτυχώσεις στα πλάγια και το πρόσωπο έχει τριγωνικό κάτω περίγραμμα. Το στόμα, 

τα μάτια και τα ρουθούνια είναι τρυπημένα, ωστόσο η μάσκα δεν ήταν δυνατόν να 

φορεθεί γιατί εκτός του μικρού μεγέθους της, η μύτη δεν φέρει τρύπες από την πίσω 

πλευρά. Στα πλάγια της μύτης γίνεται χρήση χρώματος για τις ρυτίδες ενώ τα μαλλιά 

πάνω από το μέτωπο  έχουν αποδοθεί με κύκλους και ραβδώσεις σε μαύρο και 

                                                      
31

 Riccioni ό.π , 160 και 140, εικ. 20 
32

 Σωτηριάδης 1903,84-86 
33

 Καράγιωργα 1970, 82, πιν. 16α. Dawkins 1924,183. 
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πορφυρό χρώμα. Πορφυρό χρώμα έχει επίσης χρησιμοποιηθεί για τη γλώσσα και τα 

χείλη της μορφής. Είναι μια αρρενωπή Γοργόνα καθώς το πηγούνι είναι καλυμμένο 

με γένια γραπτά.  

Άλλος ένας τύπος γοργονείου, νεότερος, σώζεται από το ίδιο ιερό. Η μορφή 

φέρει στρογγυλό σχήμα, πτυχωτή μύτη και στόμα χωρίς χαυλιόδοντες. Χρονολογείται 

στα μέσα του 6
ου

  π. Χ. αιώνος. Η μορφή διατηρεί τη στρογγυλότητά της, το σχήμα 

της βραχείας πτυχωτής μύτης και το στόμα χωρίς χαυλιόδοντες. Χαρακτηριστική και 

πρωτότυπη είναι η ελικοειδής διακόσμηση που φέρει στις παρειές της. Υπάρχουν ίχνη 

χρήσης ερυθρού χρώματος. Η μάσκα είναι πολύ μικρή για να φορεθεί και άλλωστε 

ούτε τα μάτια, ούτε η μύτη είναι τρυπημένα. (πιν. 4β).  Σε νεότερη παραλλαγή του 

ανωτέρου τύπου ανήκει ένα ακόμα προσωπείο με μεγαλύτερο ανοιχτό στόμα, 

χαυλιόδοντες και πιο σαρκώδεις παρειές.  Η μορφή όμως είναι αγένειος (πιν. 4γ). 

Στο μουσείο του Λούβρου βρίσκεται σήμερα μια χάλκινη πλάκα από τη 

Θήβα της Βοιωτίας (πιν.5α) που απεικονίζει ένα γοργόνειο ενός πολύ πρώιμου 

τύπου σε χαμηλό ανάγλυφο και χρονολογείται στο πρώτο τέταρτο του 7
ου

 π. Χ. 

αιώνα. Βρέθηκε στο ναό των Καβείρων στη Θήβα
34

. Αποτελούσε τμήμα 

διακόσμησης τοίχου, εφόσον είναι ορατές οι τρύπες για τα καρφιά στις τέσσερεις 

γωνίες της πλάκας που χρησιμοποιήθηκαν για την προσήλωσή της στον τοίχο. 

Ωστόσο δεν υπάρχουν ενδείξεις για το που ακριβώς ήταν προσαρτημένη η επενδυτική 

αυτή πλάκα ή αν ανήκε σε κάποιο άλλο οικοδόμημα.  

Το γοργόνειο φέρει δύο κέρατα που αναπτύσσονται από την κορυφή του 

κεφαλιού και ελίσσονται μπροστά σε έλικες, ως κέρατα κριού. Το δέρμα της μορφής 

είναι σκληρό και ιδιαίτερα στις παρειές της, παραπέμποντας μας σε δέρμα ερπετού. 

Έχει στρογγυλά μάτια, με λεπτά και εξογκωμένα βλέφαρα. Το στόμα είναι ανοιχτό 

και προσδίδει μια αίσθηση ουρλιαχτού στην έκφρασή της. Η πάνω οδοντοστοιχία 

προεξέχει περισσότερο της κάτω. Η μύτη της θυμίζει ρύγχος ζώου. Ταινίες 

αναπτύσσονται γύρω από το πρόσωπο και πάνω στο μέτωπο ως σχοινιά που ίσως 

παραπέμπουν στα φίδια που συνοδεύουν τη μορφή της Γοργούς
35

. Διεξάγονται 

συζητήσεις για το αν η μορφή αυτή αποτελεί όντως ένα γοργόνειο ή μήπως είναι 

απλά μια αποτροπαϊκή μορφή που συνδυάζει στοιχεία ταύρου, κριού και φιδιού
36

. 

                                                      
34

 Riccioni ό.π, 145-146, εικ. 27 
35

 Belson, 1981, τ.2, 43 
36

 Belson ό.π., τ.1, 31 
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Πολύ σημαντικό εύρημα είναι επίσης η μαρμάρινη βάση του κούρου του 

Ευθυκαρτίδη, που συνανήκε με το κάτω μέρος του σώματος του δηλιακού κούρου 

με αριθμό ευρετηρίου Α 4052
37

 (πιν.5β). Η βάση ανακαλύφθηκε στη γωνία του 

νότιου τοίχου του ιερού του Διονύσου με την ανατολική όψη της Οικίας της 

Τρίαινας. Κοσμείται με γοργόνειο στην δεξιά της γωνία, ενώ το θέμα των άλλων δύο 

γωνιών είναι κριός και λεοντοκεφαλή. Το γοργόνειο μοιάζει με λεοντοκεφαλή κι 

επομένως εντάσσεται στον λεγόμενο Löwentypus
38

. Περιβάλλεται από χαίτη, ενώ στο 

πρόσωπό του έχει αποδοθεί και το μουστάκι του με χαράξεις. Επιπλέον, το στόμα του 

συσπάται αφήνοντας να φανούν δύο μεγάλα δόντια και δίνοντας την εντύπωση έτσι 

ότι η μορφή βρυχάται.  

Στην πρόσθια όψη της η βάση φέρει βουστροφηδόν επιγραφή: 

ΕΥΘΥΚΑΡΤΙΔΗΣΜΑΝΕΘΕΚΕΟΝΑΗΣΙΟΣΟΠΟΙΗΣΑΣ, όπου αναφέρεται το 

όνομα και η καταγωγή του αναθέτη. Ο Ε. Homann-Wedeking διακρίνει τεχνοτροπική 

συγγένεια του γοργονείου της βάσης του Ευθυκαρτίδη με τον λέοντα του 

Μενεκράτους από την Κέρκυρα και το χρονολογεί στο τελευταίο τέταρτο του 7ου 

αιώνα π. Χ.
39

 Με τη χρονολόγηση του Ε. Homann-Wedeking συμφωνεί και ο L.H. 

Jeffery,  ο οποίος χρονολογεί την επιγραφή της βάσης μεταξύ 620 και 600 π. Χ.
40

 

 

 Κρήτη 

 

Οκτώ πήλινα αναθηματικά πλακίδια με παράσταση ανάγλυφου γοργονείου 

προέρχονται από την Γόρτυνα και συγκεκριμένα από το ναό της Ακρόπολης της 

Γόρτυνας (πιθανόν ναός Αρτέμιδος) και βρίσκονται σήμερα στο μουσείο Ηρακλείου 

(πιν.6α).  Υπάρχουν διαφοροποιήσεις στα μεγέθη τους αλλά ο μέσος όρος είναι: 

Ύψος :0,08 μ. και πλάτος: 0,07 μ. Ο μεγάλος αριθμός τους και το μικρό μέγεθός τους 

μας αποτρέπουν από την ερμηνεία τους ως έργων με αρχιτεκτονική λειτουργία. 

Πρόκειται μάλλον για αναθηματικά πλακίδια αφιερωμένα στο ναό. 

Έντονες, βαθιές γραμμές-ρυτίδες καλύπτουν όλο το πρόσωπό τους. Το στόμα 

τους είναι ελαφρώς ανοιχτό και αποδίδεται ως μια οριζόντια σχισμή. Δεν 

απεικονίζονται φίδια, σειρές δοντιών ή χαυλιόδοντες. Οι τέσσερεις βαθιές ρυτίδες 

που περικυκλώνουν το στόμα και φτάνουν ως την μύτη έχουν χαρακτηριστεί από 

                                                      
37

 Alewras 1995, 83. Bakalakis 1964, 539,εικ. 1-7. 
38

 Floren 1977, 62-64. 
39

 Homann-Wedeking 1950,54. 
40

 Jeffery 1990, 304. 
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κάποιους ερευνητές ως γενειάδα
41

. Οι ελικωτοί εμπρόσθιοι βόστρυχοι στο μέτωπο 

είναι χαρακτηριστικό στοιχείο των μέσων του 7
ου

 π. Χ. αιώνος.  

Τα ανασκαφικά δεδομένα δεν βοηθούν στην ακριβή χρονολόγηση των 

γοργονείων, ο Giuliano
42

 δε τα χρονολογεί στο πρώτο μισό του 7
ου

 π. Χ. αιώνος, 

στηριζόμενος σε συγκρίσεις με την κορινθιακή αγγειογραφία και τα θεωρεί ως 

άμεσους προδρόμους των κορινθιακών γοργονείων. Η Καράγιωργα
43

 όμως δεν  

συμφωνεί λέγοντας ότι, αν συγκρίνουμε τα γοργόνεια αυτά με το Πρωτοκορινθιακό 

γοργόνειο του πλαστικού αγγείου των Συρακουσών
44

 θα αποκλείσουμε οποιαδήποτε 

τυπολογική συγγένεια.  

 Διακρίνουμε σε αυτές τις μορφές, με τις πολλές αυλακώσεις, τον δανεισμό 

μεμονωμένων χαρακτηριστικών από τους ανατολίτικους δαίμονες (Humbaba, 

Lamastu, Pazuzu κ.α.) και από τις αιγυπτιακές θεότητες Bes και Hathor αν και δεν 

προέρχονται από κανένα από αυτούς τους δαίμονες, όπως έχει αποδείξει η 

Καράγιωργα
45

 . Η τελευταία θεωρεί ότι η Γοργώ αποτελεί μορφή της ελληνικής 

μυθολογίας, για της οποίας την απεικόνιση έχουν χρησιμοποιηθεί ανατολίτικα 

πρότυπα.   

Από την Κρήτη πάλι και συγκεκριμένα από την Αξό προέρχεται ένα λίθινο 

γοργόνειο
46

 (πιν.6β). Είναι πιο στενή η μορφή αυτή από τις προηγούμενες, με 

ευρύτερο στόμα και τα γένια της σχηματίζουν δύο ελικοειδείς βοστρύχους κάτω από 

το σαγόνι. Χρονολογείται στο τρίτο τέταρτο του 7
ου

 π. Χ. αιώνα και σήμερα 

βρίσκεται στο μουσείο του Ρεθύμνου. 

Στη μικρή πλαστική, ένα από τα πρωιμότερα γοργόνεια προέρχεται από το 

ναό του Απόλλωνα στη Δρήρο και σήμερα εκτίθεται στο Μουσείο του Ηρακλείου
47

 

(πιν.7α). Είναι φτιαγμένο με την τεχνική του σφυρήλατου χαλκού και έχει κυκλικό 

σχήμα με διάμετρο 16 εκ. Βρέθηκε πάνω σε θρανίο. Τα χαρακτηριστικά του 

προσώπου αποδίδονται ανάγλυφα, ενώ τα εξωτερικά άκρα των φρυδιών 

επεκτείνονται με 2 εγχάρακτες σπείρες. Τα δόντια ήταν πιθανότατα επίθετα, ενώ 

απουσιάζουν οι χαρακτηριστικοί χαυλιόδοντες, καθώς και η χαρακτηριστική στα 

γοργόνεια κρεμασμένη προς τα έξω γλώσσα. Οι γωνίες του στόματος 

                                                      
41

 Levi 1955-56,.264-266 και 273, εικ.70 
42

 Giuliano 1959/60,.235 κ.ε.  
43

 Καράγιωργα 1970, 32,40  πιν. 3γ 
44

 Payne 1931,  80, εικ. 23Α 
45

 Καράγιωργα ό.π, 37-40.   
46

 Καράγιωργα ό.π., 33  πιν. 3α 
47

 Marinatos 1936, 272-273. Riccioni ό.π,  146-147, εικ. 29 
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ανασηκώνονται, όπως χαρακτηριστικά συμβαίνει στα γοργόνεια του ύστερου 7ου 

αιώνα
48

. Τα μήλα των παρειών και η μύτη που διασχίζεται από οριζόντια ρυτίδα 

υποδηλώνουν μορφασμό. Το σαγόνι είναι ελαφρά σχισμένο ενώ η μύτη που φέρει 

μικρή προεξοχή στην κορυφή της, τα αμυγδαλόσχημα μάτια, τα φρύδια και τα αυτιά 

είναι φυσικά.  

Γενικά, θα μπορούσε να υποστηριχθεί ότι η μορφή είναι ιδεαλιστικά 

αποδοσμένη και φαίνεται μάλλον γελαστή παρά αποτρόπαια. Το στοιχείο του τρόμου 

υποδηλώνεται από τους δύο εγχάρακτους δράκους στο μέτωπο της μορφής, που 

υποκαθιστούν τα φίδια και από την ουρά ψαριού και τα πτερύγια έχουν συσχετιστεί 

με τους δράκους της θάλασσας. Το ανώτερο τμήμα του γοργονείου περιτρέχεται από 

κόσμημα με 2 παράλληλες σειρές  κορδονιών. Το γοργόνειο αυτό είναι φτιαγμένο για 

να το βλέπει ο θεατής από κοντά κι επομένως μια αρχιτεκτονική χρήση θα πρέπει να 

αποκλειστεί. Δεν μπορεί να ταυτιστεί με επίσημα ασπίδας
49

, διότι στο κατώτερο 

τμήμα του φέρει  τετράγωνες οπές, που δείχνουν ότι η μορφή ήταν κάπου 

προσηλωμένη. Στο δάπεδο, άλλωστε, βρέθηκαν καρφιά τα οποία ταίριαζαν στις οπές 

αυτές. 

Πρόκειται μάλλον για ανάθημα. Άλλωστε, η ανάθεση γοργονείων σε ναούς 

επιβεβαιώνεται κι από το Χρονικό της Λίνδου, όπου αναφέρεται ότι ο Δεινομένης, ο 

οικιστής της Γέλας ανέθεσε ένα ακρόλιθο άγαλμα στο ναό της Αθηνάς Λινδίας
50

. 

Στην αναθηματική του λειτουργία συνηγορεί και το γεγονός ότι βρέθηκε επάνω σε 

θρανίο. Η Krauskopf τοποθετεί χρονικά το γοργόνειο της Δρήρου στα τέλη του 7ου 

αιώνα π. Χ.
51

, ο Μαρινάτος αντίθετα το χρονολογεί στο πρώτο τέταρτο του 6ου π. Χ. 

υποστηρίζοντας ότι η διακόσμηση του πλαισίου και η συμμετρία των δρακόντων με 

τους ρόδακες είναι στοιχεία παραπλήσια του ανατολίζοντος ρυθμού
52

.   

  Από το ναό του Απόλλωνα στη Δρήρο σώζεται και ένα πώρινο 

γοργόνειο
53

, που δεν είναι πολύ καλά διατηρημένο (πιν.7β). Απουσιάζει η μύτη, το 

δεξί μάτι, η προεξέχουσα γλώσσα, το άνω τμήμα του μετώπου μαζί με την κόμη και 

το δεξί αυτί. Το πλατύ πρόσωπο της μορφής είναι κυκλικό και έχει πεπλατυσμένη 

μύτη, μεγάλα και βλοσυρά μάτια,  δυνατές σιαγόνες, πελώριο ανοιχτό στόμα, μεγάλα 

αυτιά που είναι ψηλά τοποθετημένα στο πρόσωπο. Από το ανοιχτό στόμα δεν 

                                                      
48

 Marinatos 1936, 271. 
49

 Marinatos ό.π., 273. 
50

 Marinatos ό.π., 274, σημ.1 
51

 Krauskopf, 1936, 289, αρ.12. 
52

 Marinatos, ό.π, 272-273. 
53

 Marinatos, ό.π., 251-253.Floren 1977, 101f,  πιν. 10.6. Belson, ό.π, τ.2, 54-56 
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προβάλλουν χαυλιόδοντες αλλά μια στενή γλώσσα προεξέχει πάνω από το κάτω 

χείλος. Ιδιαίτερο και έντονο χαρακτηριστικό της μορφής είναι οι βαθιές ρυτίδες που 

αυλακώνουν τα μάγουλα από την μύτη έως τις εξωτερικές γωνίες του στόματος. Το 

γοργόνειο δεν φέρει γενειάδα ούτε και φίδια. Αποτελούσε τμήμα της επιτοίχιας 

διακόσμησης του γεωμετρικού ναού του Απόλλωνα Δελφινίου ή του Απόλλωνα 

Πυθίου. 

Σχετικά με τη χρονολόγησή του γοργονείου έχουν διατυπωθεί διάφορες 

απόψεις από τους ερευνητές, στηρίζοντας την άποψή τους σε συγκρίσεις του 

γοργονείου της Δρήρου με παραστάσεις γοργόνειων σε αγγεία. Ο Σ. Ξανθουδίδης
54

, ο 

Μαρινάτος
55

, ο Levi και η Riccioni
56

 τοποθετούν το γοργόνειο στις αρχές του 7
ου

 π. 

Χ. αιώνα.  Ο H. Besig
57

 αντιθέτως το χρονολογεί στο πρώτο μισό του 5
ου

 αιώνα π. Χ, 

ενώ ο Floren
58

 προς τα τέλη του 6
ου

 αιώνα π Χ.  

Το πώρινο γοργόνειο θεωρείται αρχιτεκτονικό γλυπτό αλλά δεν έχει 

εξακριβωθεί από τους ερευνητές η λειτουργία που επιτελούσε και η θέση του. Η 

Riccioni
59

 θεωρεί ότι πρόκειται για ακρωτήριο του ναού, ο M.Goldberg
60

 τμήμα 

διακόσμησης τοίχου και ο Μαρινάτος
61

 πιστεύει ότι ήταν τοποθετημένο στον τοίχο 

πάνω από την είσοδο ή στην οροφή του ναού.  Σήμερα βρίσκεται στο Μουσείο 

Ηρακλείου.  

 

 Ανατολική Ιωνία 

 

Επί πήλινου τεμαχίου υποκρητηρίου από τον ναό της Αθηνάς στη Μίλητο, 

που χρονολογείται τον 8
ο
 αιώνα π. Χ. παριστάνεται μια «ζωφόρος» με γοργόνεια 

μεταξύ πτηνών-χηνών
62

. Εντοπίστηκε κάτω από το γεωμετρικό σπίτι J  ΧΙΙ ΧΙΙΙ και 

πάνω από τη κατεστραμμένη μυκηναϊκή οχύρωση, μαζί με υστερομυκηναϊκά και 

γεωμετρικά όστρακα (πιν.8α). 

Η μορφή που επαναλαμβάνεται και στις δύο πλευρές του τεμαχίου αυτού, έχει 

έντονα μάτια, αχλαδόμορφο σχήμα προσώπου, πλατειά και κοντή μύτη, σαρκώδη 

                                                      
54

 Ξανθουδίδης 1918, 30, εικ. 15 
55

 Marinatos ό.π, 251-253, εικ. 20 & 21 
56

 Riccioni 1960, 141, εικ. 22 
57

 Besig 1937,  98 
58

 Floren 1977, 101, πιν. 10,6 
59

 Riccioni ό.π, 146 
60

 Goldberg 1977, 324.G5 
61

 Marinatos ό.π, 251 
62

 Hommel , 1959/60, 56-57,  πιν. 56 
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χείλη και γένι κάτω από το σαγόνι. Από το κεφάλι της μορφής ξεπετάγονται και από 

τις δύο πλευρές έλικες ή φίδια που ελίσσονται. Στο κέντρο, μεταξύ των πτηνών, 

παρίσταται ανατολικού τύπου Σφίγγα με φτερά, προσανατολιζόμενη προς τα 

αριστερά. Πίσω από τα οκλαδόν πίσω πόδια, προβάλλει δαχτυλιόσχημη ουρά, και 

πάνω από αυτά ένα ζεύγος φτερών, όμορφα οριοθετημένα. Τα χαρακτηριστικά του 

προσώπου της είναι έντονη μύτη, μεγάλα μάτια και βόστρυχοι στο μέτωπο. Ο P. 

Hommel δεν εντοπίζει παράλληλα για το συγκεκριμένο ανάγλυφο.  

 

β) Το γοργόνειο στο αρχαϊκό λακωνικό εργαστήριο 

 

Το αρχαϊκό λακωνικό εργαστήριο μας παρέδωσε μια μακρά σειρά 

γοργονείων, τα οποία χαρακτηρίζει μια εσωτερική ομοιογένεια των τύπων και 

ιδιαίτερα εξωτερικά γνωρίσματα, τα οποία συναντούμε και σε κάποια έργα με 

κορινθιακή επιρροή. Επειδή αποτελούν μια ομοιογενή ομάδα εξετάζονται χωριστά σε 

αυτή την ενότητα. Όταν είχε ήδη διαμορφωθεί ο πρωτοκορινθιακός τύπος του 

γοργονείου, τον οποίο διέκρινε η μεταλλική καθαρότητα και η συμμετρία των λιτών 

σχημάτων του, στη Λακωνία οι πρώτες απόπειρες απόδοσης του γοργονείου είναι 

ασαφείς, όπως για παράδειγμα στο πήλινο πλαστικό έμβλημα με γοργόνειο από το 

ιερό της Ορθίας Αρτέμιδος στη Σπάρτη, το οποίο χρονολογείται πριν το 630 π. Χ. 

Το γοργόνειο αυτό είναι αποδοσμένο σε χαμηλό ανάγλυφο και αποτελούσε 

τμήμα της διακόσμησης της πλευράς μιας πυξίδας
63

. Η μορφή διακρίνεται για το 

ψηλό μέτωπό της, τα ίσια φρύδια, το στρογγυλό πηγούνι και τα αιχμηρά αυτιά της 

(πιν.8β). Φέρει κέρατα και ένα μικρό γένι. Το μέτωπο καλύπτεται από ελικοειδείς 

βοστρύχους ακριβώς πάνω από το φρύδι. Το πιο αποκρουστικό στοιχείο της είναι οι 

χαυλιόδοντες που απλώνονται προς τα πάνω στις παρειές της.  

Ακολούθως το πήλινο πλαστικό έμβλημα από το μουσείο της Σπάρτης
64

 που 

χρονολογείται στο πρώτο τέταρτο του 6
ου

 π. Χ. αιώνα μας δείχνει την εξέλιξη του 

γοργονείου με την πάροδο του χρόνου στο λακωνικό εργαστήριο (πιν.8γ). Η Γοργώ 

εδώ έχει ένα πολύ πλατύ, χαμηλό πρόσωπο και επιμηκυμένο στόμα
65

. Από εδώ και 

στο εξής τα λακωνικά γοργόνεια «αντιμετωπίζονται» με την ίδια λογική όπως τα 

κορινθιακά. Οι κορινθιακοί τύποι εισβάλλουν στη Λακωνία και η κορινθιακή 

                                                      
63

 Lane 1933-1934,171, πιν.31β 
64

 Καράγιωργα 1964, 121. 17, πιν.68δ. 
65

 Lane ό.π,171, πιν. 31δ 
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επίδραση υπήρξε καθοριστική για τη σταθεροποίηση του τύπου του λακωνικού 

γοργονείου. Το πρόσωπο χωρίζεται σε οριζόντιες ζώνες, στις οποίες κάθε 

μεμονωμένο χαρακτηριστικό παίζει ένα οργανικό ρόλο στο σύνολο. Ωστόσο η 

συγκεκριμένη μορφή φέρει ζεύγος κεράτων και πλαστικό έξαρμα μεταξύ των 

φρυδιών και της ρίζας της μύτης που αποτελούν τυπικά λακωνικά στοιχεία. 

Το μαρμάρινο γοργόνειο του μουσείου της Τεγέας
66

 έχει μια συγκρατημένη 

αγριότητα στην έκφραση. Ακολουθεί τα στοιχεία του πολύ διαδεδομένου τύπου των 

λακωνικών Γοργόνων. Κύριο χαρακτηριστικό του είναι η ογκώδης, ανοιχτή  μύτη 

που φέρει πτυχές. Αυτό το γοργόνειο χρονολογείται γύρω στα 630/620 π. Χ  (πιν.9α). 

Από το ιερό της Ορθίας Αρτέμιδος στη Σπάρτη προέρχεται ένα ακόμα 

γοργόνειο από γκρίζο λακωνικό μάρμαρο
67

. Αποτελεί τμήμα μίας μεγάλης λεκάνης 

που φέρει γοργόνειο σε χαμηλό ανάγλυφο(πιν.9β). Και από τις δύο μεριές του 

γοργονείου προβάλλουν άκρα, τα οποία λυγίζουν και μοιάζουν περισσότερο με χέρια 

παρά με πόδια. Φοράει ένα χαμηλό πώλο στο κεφάλι της, μολονότι οι Γοργόνες δεν 

το συνηθίζουν. Τα μαλλιά έχουν αποδοθεί με όμορφους ακανόνιστους κυματισμούς 

που απολήγουν σε μικρούς βοστρύχους πάνω από το μέτωπο και σχοινοειδείς 

πλοκάμους που ξεπροβάλλουν πίσω από τα αφτιά. Το στόμα  της μορφής με την 

προεξέχουσα  γλώσσα είναι σχετικά μικρό, λίγο ανοιχτό, ενώ τα χείλη είναι σαρκώδη. 

Η μύτη καλύπτεται από ρυτίδες. Τα αυτιά έχουν λαξευτεί αρκετά ψηλά, σχεδόν 

φτάνουν το ύψος των ματιών. Τα μάτια είναι μεγάλα, ορθάνοιχτα με μια μικρή κλίση 

προς την εσωτερική τους γωνία. 

Χρονολογείται στα τέλη του 7
ου

 αιώνα ή στα μέσα του 6
ου

 αιώνα π. Χ και 

σήμερα βρίσκεται στο μουσείο της Σπάρτης. Ο Floren 
68

ωστόσο το τοποθετεί χρονικά 

μετά το 480 π .Χ. κυρίως λόγω της κόμμωσης της Γοργούς. Ωστόσο το μεμονωμένο 

στοιχείο της διαμόρφωσης της κόμης δεν μπορεί να αποτελέσει τη βάση για τη 

χρονολόγηση του γοργονείου αυτού, εφόσον στο σύνολό της η μορφή μας 

παραπέμπει στη γλυπτική της αρχαϊκής εποχής και μάλιστα καταδεικνύει τη 

λακωνική εξαιρετική τεχνική του 6
ου

 αιώνα π. Χ.  

Στην ίδια περίπου χρονική περίοδο ανήκει ένα πλαστικό πήλινο γοργόνειο 

υποβλητικά τερατώδες από τη Κύμη Ευβοίας, (πιν.10α) που σήμερα βρίσκεται στο 
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μουσείο της Νάπολης
69

, με στοιχεία που φέρουν ομοιότητες με το άνωθεν γοργόνειο. 

Η ανάγλυφη επιφάνειά του χαρακτηριζόταν από πολυχρωμία, ερυθρό και καφέ-

μαύρο χρώμα. Χαρακτηριστικό επίσης είναι το στενόμακρο σχήμα των κεράτων και 

το σχήμα του προσώπου που μας παραπέμπουν στο λακωνικό εργαστήριο
70

. 

Ένα ακόμα πήλινο πλαστικό έμβλημα με γοργόνειο προέρχεται από τον 

Πρινιά, βρίσκεται σήμερα στο Μουσείο Ηρακλείου και χρονολογείται στο δεύτερο 

τέταρτο του 6
ου

 π. Χ. αιώνα (πιν.10β). Μολονότι γεωγραφικά απέχουμε από τις 

περιοχές δράσης της Λακωνίας, κατατάσσουμε το γοργόνειο αυτό στην κατηγορία 

αυτή καθώς το κύριο χαρακτηριστικό του, πέραν των γενικών ιδιωμάτων των 

γοργονείων, είναι οι τερατώδεις πτυχές της ανοιχτής βραχείας ρινός που υποδηλώνει 

την αγριότητα της μορφής. Το στοιχείο αυτό σύμφωνα με την Καράγιωργα
71

, το 

συναντούμε στα λακωνικά γοργόνεια, καθώς και το πλαστικό εξόγκωμα μεταξύ των 

φρυδιών ως τη ρίζα της μύτης Στο γοργόνειο αυτό συναντούμε και ένα ζεύγος 

κεράτων στην αριστερή και δεξιά μεριά του κεφαλιού, μεταξύ των οποίων 

παρεμβάλλονται οι βόστρυχοι της κόμης.  

 

 Λαβές χάλκινων λακωνικών αγγείων με γοργόνεια 

 

Με ιδιαίτερη σαφήνεια διακρίνονται οι τύποι στις γοργόνες των λαβών των 

χάλκινων λακωνικών κρατήρων του τελευταίου τέταρτου του 6
ου

 αι. π. Χ. Ένα 

σημαντικό εύρημα είναι μια υδρία που βρέθηκε στην νεκρόπολη της πόλης 

Trebenishte στην Αχρίδα
72

 (πιν. 11α). Έχει ύψος 53εκ. και εκτίθεται στο Μουσείο 

της Σόφιας. Το γοργόνειο κοσμεί το κάτω μέρος της κάθετης λαβής. Είναι μεγάλο κι 

έχει σχεδόν τετράγωνο σχήμα για να τονιστεί ο αποτροπαϊκός και τρομακτικός του 

χαρακτήρας. Τα μάτια είναι ασυνήθιστα μεγάλα κι εξογκωμένα προς τα έξω, ενώ τα 

φρύδια και τα βλέφαρα είναι έντονα τονισμένα και διακεκομμένα. Η μορφή επίσης 

έχει μεγάλη μύτη με βαθιές ρυτίδες, ενώ το ορθάνοιχτο στόμα με την κρεμασμένη 

έξω γλώσσα καταλαμβάνει όλη την επιφάνεια του προσώπου. Εκτός από τα κανονικά 

δόντια, διακρίνονται τέσσερα μακρά κι εξέχοντα σουβλερά δόντια. Πάνω από το 

μέτωπο βρίσκονται σπειροειδείς βόστρυχοι και δύο μικρά κέρατα.  
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Από την αγριότητα και τη στιβαρότητα της μορφής οδηγούμαστε στο 

συμπέρασμα ότι το αγγείο είναι λακωνικής προέλευσης. Σε αυτό συνηγορούν και τα 

κέρατα, που είναι ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά των λακωνικών γοργονείων
73

. 

Η Krauskopf χρονολογεί την υδρία στο δεύτερο τέταρτο του 6
ου 

αιώνα π. Χ.
74

. 

Αντίθετα, ο C. Stibbe δίνει μία ελαφρά πρωιμότερη χρονολόγηση γύρω στο 580-570 

π.Χ.
75

 και επισημαίνει ότι το γοργόνειο είναι πρώιμο λακωνικό λόγω του σχεδόν 

τετράγωνου σχήματός του. 

Ο χάλκινος κρατήρας του Βελιγραδίου από την πόλη Trebenishte με ύψος 

55 εκ. και μέγιστη διάμετρο 45 εκ. φέρει επίσης Γοργώ που κοσμεί την κάθετη λαβή. 

(πιν. 11β). Η τελευταία έχει απεικονιστεί με μακριούς πλοκάμους και σπειροειδείς 

βοστρύχους πάνω από το μέτωπο. Τα χέρια σχηματίζουν γωνία στρεφόμενα προς τα 

μέσα και ενώνονται. Η μορφή φοράει φολιδωτό ένδυμα ενώ την συνοδεύουν δύο 

μεγάλα φίδια
76

, τα οποία στρέφονται προς τα έξω. Χρονολογείται στο τελευταίο 

τέταρτο του 6
ου

 αιώνα π. Χ. 

Στο Μόναχο βρίσκεται ένας κρατήρας που κατάγεται από την Καμπανία που 

φέρει κάθετη λαβή με γοργόνειο
77

. Πρόκειται για την προτομή μιας Μέδουσας με 

προβαλλόμενο θώρακα που προσεγγίζει πολλές από τις συνήθεις απεικονίσεις της 

(πιν. 12α). Η μεγάλη μύτη της έχει ρυτίδες, οι πλόκαμοί της φτάνουν μόλις το άνω 

άκρο του ενδύματος. Τα χέρια της κινούνται προβάλλοντας προς τα έξω τους 

αγκώνες. Το ένδυμά της είναι επίσης φολιδωτό, απ’ όπου ξεπετάγονται τα φίδια και 

καλύπτουν όλο το μήκος της κοιλιάς του κρατήρα. Η Γοργώ δεν φέρει φτερά.  

Προτομή Γοργούς πάνω σε λαβή συναντούμε και στο αγγείο του Μουσείου 

του Λούβρου
78

, που προέρχεται από την Ιταλία, του οποίου χαρακτηριστικό είναι η 

θέση των χεριών που σχηματίζουν γωνία στηριζόμενα πάνω στα μεγάλα φίδια. Η 

κόμη της χωρίζεται σε τρεις πλοκάμους σε κάθε πλευρά του προσώπου. Στη ρίζα της 

μύτης, ανάμεσα στα φρύδια υπάρχει μια προεξοχή. Τα φίδια απεικονίζονται σε όλο το 

μήκος τους (πιν. 12β). 

Στην ίδια κατηγορία ανήκει και η σύγχρονη λαβή από το αγγείο του 

Βρετανικού Μουσείου, μόλις 18 εκ. ύψους, που αποτελούσε μέρος της συλλογής 

Castellani και προέρχεται από την Ιταλία(πιν. 13α). Το πρόσωπο της Γοργούς είναι 
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πιο στρογγυλεμένο, με δυο πλοκάμους σε κάθε πλευρά του προσώπου. Η κίνηση των 

χεριών είναι αντίστοιχη με της λαβής του Μονάχου, ο θώρακας δεν φαίνεται να είναι 

διακοσμημένος με φολιδωτό. Διαμορφώνονται πλέον τα κεφάλια των φιδιών.  

Το μεγαλύτερο σωζόμενο χάλκινο αγγείο της αρχαιότητας, ο κρατήρας του 

Vix, βρέθηκε σε τάφο πριγκίπισσας της Βουργουνδίας, αλλά αποδίδεται σε νοτιο-

ιταλικό εργαστήριο (πιν.13β). Χρονολογείται γύρω στο τελευταίο τέταρτο του 6
ου

 π. 

Χ. αιώνα. Η κάθετη λαβή του είναι επίσης διακοσμημένη με προτομή Γοργούς
79

. 

Πλούσια κόμη κοσμεί την κορυφή του κεφαλιού ενώ πλόκαμοι χωρισμένοι σε δυο 

ομάδες των τριών πέφτουν συμμετρικά στα πλάγια του άξονα του προσώπου και 

φτάνουν ως το στήθος της μορφής.  Τα μάτια μεγάλα, σφαιρικά, βαριά, 

χαρακτηρίζονται από ένα βλέφαρο, που κάνει ζωντανό και αποτρόπαιο το βλέμμα 

της. Από το ανοιχτό στόμα της προβάλλουν εντυπωσιακά τα δόντια της. Η μύτη είναι 

λίγο επίπεδη. Ανάμεσα στα δύο μάτια υπάρχει μια κάθετη προβολή, την οποία 

συναντούμε συχνά σε παραστάσεις της Μέδουσας. Τα χείλη είναι λεπτά, τα μάγουλα, 

τα ζυγωματικά και το πηγούνι είναι καλαίσθητα αποδοσμένα. Τα χέρια σχηματίζουν 

γωνία προβάλλοντας έξω τους αγκώνες, ενώ οι βραχίονες βρίσκονται σε έκταση και 

τα δάχτυλα είναι απλωμένα.  Στο στήθος βρίσκονται δυο μεγάλα φίδια, ενώ κάτω από 

τα άκρα της προβάλλουν μικρότερα ερπετά. 

Ο χάλκινος κώθων του Μουσείου Ηρακλείου φέρει γοργόνεια ως 

διακόσμηση μεταξύ των λαβών του. Χρονολογείται προς τα τέλη του 6
ου

 αιώνα π. Χ. 

σύμφωνα με τον Boardman
80

 (πιν.14α-β). 

Τα πρόσωπα των γοργονείων είναι πολύ πλατιά. Το πάνω και κάτω βλέφαρο 

των ματιών σχηματίζουν δύο ημικύκλια που ενώνονται στις γωνίες των ματιών.  Η 

γραμμή των φρυδιών είναι πολύ λεπτή ενώ μια κάθετη γραμμή-ρυτίδα χωρίζει το 

μέτωπο στη μέση. Η μύτη είναι στενή στη ρίζα και πλαταίνει προς την βάση της. Τα 

μάγουλα είναι ψηλά και οι σιαγόνες πολύ έντονες. Το περίγραμμα του προσώπου 

είναι κυκλικό. Ορατή και προεξέχουσα είναι η γλώσσα και οι σειρές των δοντιών, 

ενώ δεν φέρουν χαυλιόδοντες. Τα μαλλιά πέφτουν πίσω από τα αυτιά με την μορφή 

τριών σειρών πλοκάμων που απολήγουν σε ελικοειδείς βοστρύχους. Η κόμη πάνω 

από το μέτωπο δεν έχει πλαστικότητα και αποδίδεται σχεδόν «περιληπτικά». Το 

γοργόνειο απολήγει σε λαιμό. Υπάρχει ένα φίδι σε κάθε πλευρά του γοργονείου που 

στρέφεται προς τα έξω ενώ το υπόλοιπο σώμα έχει ελιχθεί γύρω από τον εαυτό του.  
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Τα γοργόνεια αυτά είναι ευγενικές μορφές. Τα αποτροπαϊκά στοιχεία τους 

έχουν εξευγενιστεί. Η μύτη, η γλώσσα, τα μάτια και τα μάγουλα προσεγγίζουν τις 

αναλογίες των ανθρώπινων χαρακτηριστικών. Τα φίδια διαχωρίστηκαν από τα μαλλιά 

του γοργονείου και αποδίδονται ως αυτόνομες οντότητες. Η συνολική απεικόνιση της 

κόμης, του μετώπου και η απουσία των χαυλιοδόντων, την οποία συναντούμε και σε 

κάποιες Γοργόνες του 6
ου

 αιώνα π. Χ., είναι συνήθη στοιχεία απόδοσης των μορφών 

αυτής της εποχής. Όμως τα χαρακτηριστικά των Γοργόνων και ιδιαίτερα η ήπια 

έκφρασή τους είναι πεπαλαιωμένα στοιχεία. Φέρουν ομοιότητες με τα γοργόνεια των 

προαναφερθέντων κρατήρων, όπως του κρατήρα του Vix. Πρόκειται λοιπόν για ένα 

κρητικό έργο με λακωνικά χαρακτηριστικά
81

. 

Οι γοργόνες του κρατήρος του Vix και της λαβής του Μονάχου είναι λεπτές, 

νευρώδεις με εκφραστική αγριότητα και αντιτίθενται προς τους σαρκώδεις, 

συμπαγείς και βαρείς, οφιόποδες δαίμονες των κρατήρων του Trebenishte, της λαβής 

του Βρετανικού Μουσείου και προς τα γοργόνεια του κώθωνος του Μουσείου 

Ηρακλείου. Η Καράγιωργα αναφέρει
82

 ότι ο A. Rumf στη μελέτη του «Κρατήρ 

Λακωνικός» απέδειξε την λακωνική καταγωγή των χάλκινων αυτών αγγείων και 

επεσήμανε τα κέρατα και την απόφυση του μετώπου που παρατηρούμε στις άνωθεν 

μορφές ως ιδιάζοντα λακωνικά γνωρίσματα.  

 

γ)  Αετωματικές πλάκες με γοργόνεια  

 

Μεγάλη Ελλάδα-Σικελία 

 

Η χρήση του γοργονείου σε διακοσμητική πλάκα πάνω στον τοίχο του 

τυμπάνου ενός ναού είναι κυρίως χαρακτηριστικό των σικελικών αετωμάτων κατά τη 

διάρκεια της αρχαϊκής εποχής
83

. Παραδείγματα αετωματικών γλυπτών έχουμε από 

την Ιμέρα, την Μοργαντίνα, τον Σελινούντα, τον Ακράγαντα και τη Γέλα. Ωστόσο 

δεν υπάρχουν πληροφορίες για αετωματικές πλάκες με γοργόνειο από τη Νότια 

Ιταλία. 

 Από το ναό της Αθηνάς Λινδίας στη Γέλα, προέρχεται μια πήλινη 

αετωματική πλάκα, που έχει ύψος 1 μ. και 5 εκ. και πλάτος 1 μ. και 10 εκ., η οποία 
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σήμερα εκτίθεται στο Περιφερειακό Μουσείο των Συρακουσών
84

 (πιν.15α). Αρχαίο 

είναι το αριστερό μισό του προσώπου που περιλαμβάνει το μέτωπο, τη μύτη και 

ολόκληρη τη γλώσσα, ενώ το δεξί μισό του προσώπου έχει αποκατασταθεί. 

Αποτελείται από μία σχεδόν τραπεζιόσχημη λεπτή πλάκα από ψημένο πηλό, η οποία 

στο πάνω μέρος της σχηματίζει τόξο. 

Η μορφή του τερατώδους προσώπου είναι πολύ σχηματοποιημένη και οι 

λεπτομέρειες περιορίζονται σε απλά γεωμετρικά στοιχεία. Ο καλλιτέχνης αποφεύγει 

κάθε φυσιοκρατική τάση. Τα μαλλιά υποδηλώνονται με μεγάλους ισομεγέθεις 

σπειροειδείς βοστρύχους, που περιβάλλουν το μέτωπο και από 6 πλοκάμους -3 ανά 

πλευρά- που πέφτουν στις δύο παρειές του προσώπου κάτω από τα μεγάλα αυτιά. 

Επίσης μια σειρά βοστρύχων περιτρέχει το κάτω μέρος του σαγονιού υποδηλώνοντας 

το γένι. Τα μεγάλα μάτια με τους σχετικά επίπεδους βολβούς είναι αμυγδαλόσχημα. 

Η μύτη είναι μεγάλη και συσπάται, ενώ το ανοιχτό στόμα αφήνει να φανούν δύο 

ανθρώπινες οδοντοστοιχίες με τέσσερα -δύο σε κάθε πλευρά- σουβλερά δόντια. Η 

γλώσσα που κρέμεται καλύπτει το σαγόνι.  

O E. Lapalus χρονολογεί αυτό το γοργόνειο στις αρχές του 6ου αιώνα π. Χ.
 85

  

ενώ ο Besig στον 7ο π.Χ. αιώνα
86

. Οι Riccioni και P. Orsi θεωρούν ότι το γοργόνειο 

κοσμούσε την πρόσθια όψη ηγεμόνα καλυπτήρα
87

. Αντίθετα, ο E.D. Van Buren 

θεωρεί ότι πρόκειται για αετωματική πλάκα
88

. Την άποψη αυτή ενισχύουν και τα 

αρχαιολογικά δεδομένα, καθώς στην Μεγάλη Ελλάδα και στη Σικελία αργεί να 

εμφανιστεί το ανάγλυφο αέτωμα και στους ναούς αρχικά τοποθετείται στο κέντρο του 

αετώματος μια μεγάλη πήλινη πλάκα που εικονίζει συνήθως γοργόνειο ή Γοργώ
89

. 

Τέλος, ο J.D. Belson θεωρεί ότι πρόκειται για πήλινες αναθηματικές πλάκες που 

αναρτώντο στους τοίχους του ναού και του τεμένους της Αθηνάς Λινδίας
90

. 

Τουλάχιστον τέσσερεις αποσπασματικές πλάκες συνευρέθηκαν κοντά στο ναό 

της Αθηνάς διακοσμημένες με γοργόνεια σε ανάγλυφο, τα οποία ανασυντέθηκαν 

χρησιμοποιώντας την ανωτέρω περιγραφείσα πλάκα ως πρότυπο
91

. Στην δεύτερη 

πλάκα έχουν διατηρηθεί μόνο κάποια τμήματα από το εξωτερικό περίγραμμα του 

προσώπου του γοργονείου και η ανασύνθεσή του είναι υποθετική (πιν.15β). Η τρίτη 
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πλάκα δε που είναι ακόμα πιο αποσπασματική διαφέρει από τις δύο προηγούμενες 

εφόσον έχει αντικαταστήσει τη σειρά βοστρύχων, που περιτρέχει το κάτω μέρος του 

σαγονιού ως γένι, με ένα ζεύγος φιδιών. (πιν.15γ).  Τέσσερεις βόστρυχοι στην 

κορυφή του μετώπου του γοργονείου διατηρούνται από την τέταρτη πλάκα, οι οποίοι  

όμως  δεν είναι σπειροειδείς αλλά κυματοειδείς (πιν.15δ). Τέλος, κάποια μικρά 

θραύσματα από την πέμπτη πλάκα γοργονείων μας δείχνουν ότι ήταν μικρότερης 

κλίμακας  από τις προηγούμενες. (πιν.15ε). 

Δύο εξαιρετικά αποσπασματικές πήλινες, αετωματικές πλάκες προέρχονται 

από τον ναό C του Σελινούντα, οι οποίες κοσμούσαν το ανατολικό και το δυτικό 

αέτωμα του ναού (πιν. 16α). Το ανατολικό διατηρείται  σε καλύτερη κατάσταση από 

το δυτικό γι’ αυτό και είχε τη δυνατότητα ο Ε. Gabrici
92

 να το ανασυνθέσει στο 

μουσείο του Παλέρμου. Από την αναπαράσταση του Gabrici μπορούμε να 

φανταστούμε τη δύναμη που εξέπεμπαν αυτές οι πλάκες και το εντυπωσιακό 

αισθητικό αποτέλεσμα.  

Το γοργόνειο, το οποίο είναι μνημειακών διαστάσεων, έχει ελικωτούς 

βοστρύχους πάνω από το μέτωπο, ενώ πολυάριθμοι πλόκαμοι (γύρω στους 12) 

πέφτουν από τις δύο πλευρές του προσώπου. Οι πλόκαμοι αυτοί δένονται με ταινία 

πίσω από τα αυτιά. Έντονη πλαστικότητα χαρακτηρίζει τη μύτη και τα μάγουλα. Το 

μεγάλο, ανοιχτό στόμα αφήνει να φανούν δύο ανθρώπινες οδοντοστοιχίες με 

τέσσερεις χαυλιόδοντες στις γωνίες. Η γλώσσα που κρέμεται έξω από το στόμα, έχει 

βαθύ κόκκινο χρώμα και καλύπτει το σαγόνι. Το κάτω μέρος της μύτης φέρει έντονες 

σαρκώδεις πτυχές που θυμίζουν ρύγχος ζώου
93

. Μια γενειάδα περιτρέχει το σαγόνι 

από αυτί σε αυτί. Οι αετωματικές αυτές πλάκες χρονολογούνται μεταξύ των ετών 

560-540 π. Χ.  

Από το Ιππώνιο της Ιταλίας
94

, στα ερείπια του ελληνικού ναού που 

εντοπίστηκε εκεί, στη θέση Belvedere, βρέθηκαν πολλά αρχιτεκτονικά λείψανα, 

μεταξύ των οποίων ένα γοργόνειο μεγάλων διαστάσεων (πιν. 16β). Η πλαστική 

διακόσμηση του τυμπάνου του μας παραπέμπει στο αντίστοιχο της Γέλας και του 

Σελινούντα. Το πρόσωπο είναι στρογγυλότερο και απ’ όσο μπορούμε να κρίνουμε 

από την αποσπασματική μορφή του, περισσότερο επιτηδευμένο σε σχέση με τα δύο 
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άλλα παραδείγματα, επομένως θα μπορούσαμε να  χρονολογήσουμε την Γοργόνα 

προς τα μέσα ή τέλη του 6
ου

 αιώνα π. Χ. 

Η Γοργώ έχει τρεις σειρές από σφιχτούς, μικρούς βοστρύχους πάνω από το 

μέτωπο και ακολουθεί στεφάνη από φίδια. Το αμυγδαλωτό μάτι που διατηρείται είναι 

πολύ όμορφα σχεδιασμένο, αλλά το αποσπασματικό αυτί μας καταδεικνύει ότι τα 

στοιχεία αυτά του προσώπου δεν έχουν  οργανική δομή μεταξύ τους. Ο Belson 

θεωρεί ότι το γοργόνειο από το Ιππώνιο δεν αποτελεί τμήμα αετωματικής πλάκας 

αλλά ότι πρόκειται για κορυφαίο ακροκέραμο
95

. Την άποψή του βασίζει στο γεγονός 

ότι όταν πρωτοδημοσιεύτηκαν τα αρχιτεκτονικά θραύσματα αυτά, στην πίσω πλευρά 

τους ήταν προσκολλημένα τμήματα κεραμιδιών.  

Τέλος, από τις Συρακούσες προέρχονται κάποια θραύσματα τουλάχιστον 

τεσσάρων πήλινων αετωματικών πλακών διακοσμημένων με γοργόνεια
96

. Οι 

ερευνητές στηρίζουν την άποψή τους για την αρχιτεκτονική αυτή λειτουργία των 

πλακών αυτών στο μεγάλο μέγεθός τους και στην επίπεδη επιφάνεια της πίσω 

πλευράς τους (πιν.17) . Ωστόσο δεν υπάρχουν ενδείξεις για το πώς προσηλώθηκαν 

στον τοίχο του τυμπάνου. Βρέθηκαν κοντά στο ναό του Απόλλωνα, χρονολογούνται 

περίπου στο δεύτερο τέταρτο του 6
ου

 αιώνα π. Χ. και σήμερα βρίσκονται στο μουσείο 

των Συρακουσών. Πρόκειται για μερικούς ελικωτούς βοστρύχους, τμήματα 

πλοκάμου, δύο μάτια και ένα αυτί. O Belson ωστόσο υποστηρίζει ότι όλα αυτά τα 

θραύσματα δεν αποτελούσαν απαραίτητα τμήματα αετωματικών πλακών, αλλά ότι 

κάποια από αυτά πιθανόν να εξυπηρετούσαν άλλη αρχιτεκτονική λειτουργία
97

.  

 

δ) Μετόπες 

 

α)  Πελοπόννησος - Ηπειρωτική Ελλάδα 

 

Στις  μετόπες που συναντούμε στην ηπειρωτική Ελλάδα είναι εμφανής η 

επίδραση από την κορινθιακή αγγειογραφία
98

. Η πιο γνωστή μετόπη που είναι 

διακοσμημένη με γοργόνειο είναι η μετόπη του Θέρμου που αναφέραμε νωρίτερα και 

την κατατάξαμε στα πρώιμα γοργόνεια. Εδώ όμως θα προσθέσουμε ότι δύο ακόμα 

                                                      
95

 Belson ό.π, τ.1, 110 
96

 Cultera 1951, 780, εικ. 45-50 
97

 Belson ό.π, τ.2, 161 
98

 Riccioni 1960,  200, σημ. 155 



29 
 

μετόπες από τον ίδιο ναό εξιστορούν σκηνές από τον μύθο του Περσέα
99

. Η πιο 

γνωστή είναι η πλάκα που  απεικονίζει τον Περσέα, ο οποίος φεύγει από τη σκηνή 

της σφαγής και κρατά το κεφάλι της Μέδουσας στην κίβισί του (πιν.18α). Δυστυχώς 

δεν διαθέτουμε εικόνα από την άλλη μετόπη αλλά περιγράφεται από τον Payne
100

. 

Απεικονίζεται μορφή που τρέχει φορώντας τα ίδια σανδάλια με τον Περσέα. Ίσως οι 

μετόπες αυτές να αποτελούσαν μια ενότητα και να αφηγούνται τον μύθο του Περσέα.  

Τα θραύσματα τριών τουλάχιστον μετοπών διακοσμημένων με 

επιζωγραφισμένα γοργόνεια προέρχονται από τον ναό του Απόλλωνος επί του 

Λαφριαίου λόφου στην Καλυδώνα. Ο Ε. Dyggve
101

 θεωρεί ότι ανήκουν στην 

δεύτερη φάση του ναού και κατά συνέπεια χρονολογούνται γύρω στο 530 π. Χ. Το 

σχήμα του προσώπου του γοργονείου σε κάθε πλάκα είναι τετραγωνισμένο για να 

καλύπτει τον τετράγωνο χώρο της μετόπης. Τα μάτια είναι μεγάλα και στρογγυλά, τα 

φρύδια τοξωτά.  Η μορφή είναι γενειοφόρος.  Δύο λεπτά φίδια ξεπροβάλλουν πίσω 

από τα αυτιά και αναπτύσσονται προς την πάνω πλευρά του κεφαλιού. Οι μετόπες 

αυτές, το περίγραμμα των οποίων καλύπτουν ρόδακες, είχαν έντονα χρώματα. 

(πιν.18β). 

Από την Πελοπόννησο δεν διαθέτουμε δείγματα γοργονείων που να 

υπάγονται σε αυτή την κατηγορία. 

 

ε) Ακροκέραμα με γοργόνεια 

 

  Πελοπόννησος - Ηπειρωτική Ελλάδα 

 

Στον ελλαδικό χώρο το γοργόνειο χρησιμοποιείται στην αρχιτεκτονική κυρίως 

για διακόσμηση των ακροκεράμων. Στις αρχές του 6
ου

 αιώνα π. Χ. χρονολογείται ένα 

πήλινο ακροκέραμο από την Ολυμπία
102

. Ουσιαστικά πρόκειται για το αρχαιότερο 

δείγμα διακόσμησης ακροκεράμου με γοργόνειο. Βρέθηκε μεταξύ της Στοάς της 

Ηχούς και τον τοίχο του Σταδίου. Αποτελεί τμήμα της σίμης που είναι διακοσμημένη 

με ένα μεγάλο μαίανδρο. Δεν έχουν σωθεί φωτογραφίες, παρά μόνο σχέδια από το 

συγκεκριμένο ακροκέραμο. (πιν.18γ). 
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Το κεφάλι της Γοργούς είναι  πλατύ και σε κάθε πλευρά του προσώπου πέφτει 

μια βαριά μάζα κόμης. Μια κόκκινη ταινία περιτρέχει το κεφάλι της, ενώ υπάρχουν 

και ίχνη ερυθρού χρώματος στα μάτια της, το οποίο θα τόνιζε την αποτροπαϊκή φύση 

του γοργονείου καθώς «κοιτούσε» προς τα κάτω από την οροφή του κτιρίου. Τo 

στόμα της είναι ανοιχτό και αφήνει να φανούν οι οδοντοστοιχίες και η γλώσσα που 

κρέμεται έξω από αυτό. Σήμερα βρίσκεται στο Αρχαιολογικό μουσείο της Ολυμπίας. 

Ο Van Buren
103

 υποστηρίζει ότι η σίμη με το ακροκέραμο με το γοργόνειο ανήκει 

στο θησαυρό των Σελινουντίων και οι  Curtius and Adler σε θησαυρό των δυτικών. 

Άλλωστε το σχήμα και η διακόσμηση της σίμης μας θυμίζουν τους αρχαίους δυτικο- 

ελληνικούς ναούς και κυρίως του Ακράγαντα και του Σελινούντα
104

.  

Από την Κέρκυρα προέρχεται ακροκέραμο με γοργόνειο σε χαμηλό 

ανάγλυφο
105

, το οποίο βρέθηκε μαζί με άλλα στον κήπο της Βίλας του Μον Ρεπό, 

όπου και έχει εντοπιστεί η ακρόπολη της αρχαίας πόλης (πιν.19α). Χρονολογείται 

στις αρχές του 6
ου

 αιώνα π. Χ. Το ακροκέραμο είναι ψηλό και ορθογώνιο με 

στρογγυλεμένες γωνίες και διατηρείται ολόκληρο (συγκολλήθηκε από πολλά 

τεμάχια). Το πιο χαρακτηριστικό στοιχείο αυτού του γοργονείου είναι ότι αντί για 

βόστρυχοι πάνω από το μέτωπο υπάρχουν συσπειρωμένα φίδια, στοιχείο μη σύνηθες 

για την ηπειρωτική Ελλάδα. Το γοργόνειο έχει πολύ μεγάλα μάτια ενώ τα άνω 

βλέφαρα είναι τοποθετημένα παράλληλα με τα φρύδια που προσεγγίζουν το ανώτατο 

τμήμα του αυτιού. Το στόμα είναι ανοιχτό με δόντια που προβάλλουν, κοφτερούς 

χαυλιόδοντες και προεξέχουσα γλώσσα. Η μάζα από τα μαλλιά που απεικονίζονται 

κάτω από το σαγόνι ίσως να αναπαριστούν την κόμη του γοργονείου έτσι όπως 

προβάλλει από το πίσω μέρος του λαιμού. Ίσως πάλι πρόκειται για τραχιά γενειάδα. 

Μας θυμίζει τον τρόπο απεικόνισης της κόμης από την μετόπη του Θέρμου (βλ. 

παραπ. πιν.3α,β).  Είναι ισχυρή η εκφραστικότητα της μορφής και η αίσθηση του 

οργανικού.  

Δεδομένου ότι  το ανάγλυφο του ακροκεράμου είναι χαμηλό, το γοργόνειο 

χαρακτηρίζεται από μονοδιάστατη σχεδόν δομή, ακόμα και στην απεικόνιση του 

στόματος που θα ανέμενε κανείς να προβάλλεται προς τα έξω.  Επιπλέον τα μάτια 

είναι αρκετά ρηχά, ενώ το λάξευμα των φρυδιών τονίζει κυρίως την πλαστικότητά 

τους. Ομοίως τα αυτιά αποδίδονται ουσιαστικά με χαράξεις. Αντίθετα, το μέτωπο 
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μεταξύ των τοξοτών φρυδιών απαλά κάμπτει προς τα εμπρός, ενώ έντονο ανάγλυφο 

παρατηρούμε στις παρειές. Η μύτη δε εκφράζει το πλήρες τρισδιάστατο ανάγλυφο 

ενώ η γλώσσα που καλύπτει τμήμα του σαγονιού δίνει μια αίσθηση βάθους.  

Από την ίδια περιοχή έχουν εντοπιστεί αρκετά θραύσματα από μεγάλα 

ορθογώνια ακροκέραμα ιδίου τύπου, με στρογγυλεμένες άκρες και γοργόνεια σε 

χαμηλό ανάγλυφο. Ο ηγεμόνας καλυπτήρας, στον πίνακα 19, β.1 , από τον οποίο 

σώζεται το κάτω αριστερό μέρος του προσώπου, φέρει γοργόνειο
106

. Διατηρείται το 

μεγαλύτερο μέρος του ανοιχτού στόματος και μερικοί από τους βοστρύχους που 

πέφτουν κυματοειδώς. Από άλλο θραύσμα ηγεμόνος καλυπτήρα
107

 σώζονται δύο 

συμπλεγμένα φίδια με ανοιχτά τα στόματα καθώς και το τμήμα ενός τρίτου φιδιού 

(πιν.19, β.2). Αργότερα εντοπίστηκαν και άλλα θραύσματα γοργονείων -  τμήματα 

κόμης
108

. Η ελικοειδής διαμόρφωση της κόμης υποδηλώνει βοστρύχους μπλεγμένους 

με φίδια. (πιν.19, γ). 

Τα ακροκέραμα από την Κέρκυρα έχουν πολύ μεγάλες διαστάσεις (τρεις 

φορές το μέσο ύψος των ακροκεράμων της ηπειρωτικής χώρας). Ίσως αυτό να 

αποτελεί στοιχείο ότι το οικοδόμημα στο οποία ανήκαν ήταν ανάλογου μεγέθους. Δεν 

έχουν βρεθεί τα θεμέλια του αρχαϊκού ναού, τον οποίο διακοσμούσαν. Αν όμως η 

υπόθεση ενός εντυπωσιακού σε διακόσμηση και σε μέγεθος ναού ευσταθεί, τότε 

πρόκειται για δυτική επιρροή. Οι αρχαϊκοί ναοί στη Μεγάλη Ελλάδα ήταν γνωστοί 

για τις μεγάλες διαστάσεις  τους και τα υπερμεγέθη αρχιτεκτονικά γλυπτά τους.  

Πέντε ελλειπτικά ακροκέραμα (πιν.20α) με γοργόνειο σε χαμηλό ανάγλυφο 

και τμήματα άλλων βρέθηκαν στα θεμέλια του αρχαϊκού ναού της Αθηνάς Προμάχου 

στην Αντίκυρα της Φωκίδας, το λιμάνι των Δελφών,  που χρονολογούνται στο 

πρώτο μισό του 6
ου

 π. Χ. αιώνα
109

. Το εξεταζόμενο ακροκέραμο που διατηρεί σε πολύ 

καλή κατάσταση την πολυχρωμία του, περιστοιχίζεται από ευρύ επίπεδο χώρο. Η 

κόμη του γοργονείου διαμορφώνεται σε σειρές από βοστρύχους, ενώ στα πλάγια 

διαμορφώνεται σε πλοκάμους που δένουν πίσω από κάθε αυτί.  

Μολονότι τα γνωστά στοιχεία των γοργονείων είναι ορατά εδώ - στόμα 

ανοιχτό αποκαλύπτοντας δύο ίσες σειρές μεγάλων δοντιών, προβάλλουσα γλώσσα- 

δεν συναντούμε χαυλιόδοντες στις δύο άκρες του στόματος.  Κάτω από το 
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διαμορφωμένο σε λακκάκι πηγούνι είναι ορατή μια τεθλασμένη γραμμή που ίσως να 

δηλώνει την κυματιστή άκρη του υφάσματος του γοργονείου. Την μορφή 

συμπληρώνουν δυο γενειοφόρα φίδια στις δύο πλευρές της μορφής σε σιγμοειδές 

σχήμα. Τον χώρο μεταξύ των φιδιών και της κεφαλής συμπληρώνουν δύο σβάστικες. 

Δεν γνωρίζουμε αν η προσθήκη των φιδιών στη θέση των αυτιών αποτελεί 

καλλιτεχνικό στοιχείο μιας ορισμένης περιοχής της ηπειρωτικής χώρας, της δυτικής 

Ελλάδας για παράδειγμα. Ίσως και να αποτελεί μια απλή ανάγκη του καλλιτέχνη να 

συμπληρώσει καλλιτεχνικά τον κενό χώρο.  

Στα μάτια της μορφής δίνεται ιδιαίτερη έμφαση, καθώς προεξέχουν από την 

κόγχη τους. Επιπλέον, η κόρη των ματιών και η ίριδα είναι σχεδιασμένες ως μία 

σειρά συνεχόμενων κύκλων και δίνουν την αίσθηση ότι προσπαθούν να υπνωτίσουν 

τον θεατή.   

Κατά το δεύτερο μισό του 6
ου

 αι. π. Χ. αρχίζουν να εμφανίζονται τα 

ακροκέραμα με γοργόνεια στην Αθήνα και επανεμφανίζονται στην Ολυμπία. Τα 

γοργόνεια αυτής της περιόδου έχουν δανειστεί πολλά από τα χαρακτηριστικά των 

γοργονείων της σύγχρονης αττικής αγγειογραφίας, όπως η χρήση των ερυθρών 

σημείων πάνω στο μέτωπο και στα μάγουλα καθώς και τη χρήση των ενωτίων. Τα 

κοσμήματα αυτά προσδίδουν στη μορφή θηλυκότητα
110

.  

Από την Αγορά της Αθήνας προέρχεται ακροκέραμο, που χρονολογείται στο 

τρίτο τέταρτο του 6ου π. Χ. αιώνα
111

 (πιν.20β). Άλλωστε, στην Αττική, το γοργόνειο 

χρησιμοποιείται σε ακροκέραμα από το δεύτερο μισό του 6
ου

 αιώνα
112

.  Το 

ακροκέραμο αυτό βρέθηκε στον "περσικό αποθέτη" κοντά στα αρχαϊκά κτίρια στη 

νοτιοδυτική γωνία της Αγοράς, στο χώρο όπου αργότερα χτίστηκε η Θόλος και 

πιθανόν να ανήκε στο κτίριο F, το οποίο έχει συνδεθεί με το αρχαϊκό πρυτανείο. 

  Το ακροκέραμο είναι σχεδόν τετράγωνο με στρογγυλεμένες γωνίες και είναι 

διακοσμημένο με γοργόνειο σε χαμηλό ανάγλυφο που καταλαμβάνει ολόκληρη την 

όψη του
113

. Τα μάτια και τα δόντια του γοργονείου αποδίδονται με επίθετο λευκό 

χρώμα, ενώ το υπόλοιπο πρόσωπο έχει το ερυθρωπό χρώμα του πηλού. Με μαύρο 

γάνωμα αποδίδονται επίσης η κόμη, τα φρύδια και οι επιμέρους λεπτομέρειες των 

ματιών. Η κόμη του γοργονείου διαμορφώνεται σε 8 βοστρύχους πάνω από το 

μέτωπο, ενώ τέσσερεις πλόκαμοι πέφτουν σε κάθε πλευρά του προσώπου. Το μέτωπο 
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έχει μια κάθετη αυλάκωση στη μέση και δύο κόκκινες στιγμές –οι στιγμές είναι 

χαρακτηριστικές στα αττικά γοργόνεια, ιδίως στην μελανόμορφη αγγειογραφία του 

ύστερου 6
ου

 αιώνα
114

- μπροστά στα αυτιά, οι οποίες υποδηλώνουν μάλλον ενώτια. Η 

μύτη είναι τριγωνική και τo στόμα είναι μεγάλο και αφήνει να φανούν οι 

οδοντοστοιχίες και η γλώσσα που κρέμεται έξω από αυτό. Λείπουν, τέλος, τα 

σουβλερά δόντια και τα φίδια. 

 Το εξεταζόμενο ακροκέραμο προέρχεται από το κτίριο F της Αγοράς, που 

χρονολογείται στα μέσα του 6ου αιώνα π.Χ. κι έχει ταυτιστεί με το πρώτο πρυτανείο. 

Το πρυτανείο, ως γνωστόν είναι η έδρα των πρυτάνεων. Εκεί φιλοξενούνταν 

σημαίνοντες ξένοι με δημόσια δαπάνη. Αυτή είναι η πρώτη φορά που ένα γοργόνειο 

διακοσμεί κοσμικό κτίριο και όχι ιερό. Πέρα όμως από την πολιτική του σημασία, το 

πρυτανείο έχει και θρησκευτική σημασία, καθώς στεγάζει έναν βωμό αφιερωμένο 

στην Εστία. Σχετικά με την ταύτιση του παραπάνω κτιρίου με το πρυτανείο έχουν 

διατυπωθεί κάποιες ενστάσεις
115

. Συγκεκριμένα, η περίοδος μετά το 550 π.Χ. 

χαρακτηρίζεται από έντονη πολιτική αστάθεια, η οποία θα τερματιστεί με την 

οριστική επικράτηση του Πεισιστράτου. Ακόμη όμως και στην περίπτωση που δεν 

μετέβαλε τους πολιτικούς θεσμούς, ο Πεισίστρατος δεν πρέπει να έχτισε ένα κτίριο 

για τους πρυτάνεις, αφού δεν ευνοούσε την πολιτική αφύπνιση των Αθηναίων. 

Ένα ελλειπτικό ακροκέραμο από το Πτώο της Βοιωτίας
116

 παρουσιάζει 

κάποιες ομοιότητες με το αντίστοιχο της Αγοράς των Αθηνών. Σήμερα βρίσκεται στο 

Αρχαιολογικό Μουσείο των Αθηνών και χρονολογείται στο τρίτο τέταρτο του 6
ου

 

αιώνα π. Χ.  (πιν.20γ). Το γοργόνειο είναι σχεδόν εξολοκλήρου διατηρημένο, 

απολύτως κυκλικό με διάμετρο 13εκ. Απουσιάζουν οι χαυλιόδοντες από το στόμα της 

Γοργόνας και τα φίδια από το κεφάλι της. Η γλώσσα που κρεμόταν έξω από το 

στόμα, δεν διατηρείται σήμερα αλλά γνωρίζουμε ότι είχε  κόκκινο χρώμα.  

Το μέτωπο χωρίζεται σε δύο ίσα μέρη από μια αυλάκωση, η οποία ξεκινάει 

από τη βάση της μύτης. Την πάνω μεριά του μετώπου στολίζουν οχτώ ισομεγέθεις 

βόστρυχοι, τέσσερεις σε κάθε πλευρά, συμμετρικά κατανεμημένοι. Η κόμη της 

Γοργούς είναι μαύρη. Έχει μεγάλα αμυγδαλωτά μάτια με έντονη καμπυλότητα του 

πάνω βλεφάρου. Η ίριδα φέρει μαύρο χρώμα, ενώ το εσωτερικό των ματιών είναι 

λευκό. Τα αυτιά είναι μικρά και σχηματίζονται με απλές παράλληλες καμπύλες, 
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χρώματος ερυθρού. Πλάγιες πτυχές περιτρέχουν την τριγωνική μύτη δίνοντάς της την 

εμφάνιση ενός είδους φοίνικα, ενώ το κάτω μέρος της μοιάζει με τριφύλλι. Τα 

στρογγυλά μάγουλα σχηματίζουν λακκάκια στις γωνίες του στόματος, το οποίο είναι 

απόλυτα συμμετρικό στις διαστάσεις του. Τα δόντια είναι λευκά, ωστόσο έχει 

χρησιμοποιηθεί και κόκκινο χρώμα για τα χωρίσματά τους. Απουσιάζουν οι 

χαυλιόδοντες. Τέσσερεις πλόκαμοι πέφτουν σε κάθε πλευρά του προσώπου. 

Ανάμεσα στους αρχαϊκούς κούρους που βρέθηκαν στο Πτώο, το ακροκέραμο 

αυτό αποτελεί επίσης ένα από τα πιο ενδιαφέροντα έργα. Κανένα από γοργόνεια που 

αναφέραμε και που θα αναφέρουμε παρακάτω δεν έχει αυτά τα επίπεδα τεράστια 

μάτια, με την τεράστια μαύρη ίριδα, ούτε μύτη με τρεις πτυχές και συνοφρυώματα 

ενώ κανένα δεν έχει τόσο επίπεδο στόμα. Πάνω απ 'όλα, στα περισσότερα γοργόνεια, 

η περιοχή μεταξύ του στόματος και των ματιών, τα ζυγωματικά, είναι φουσκωμένα, 

γεγονός που αντανακλά το χαμόγελο. Στο γοργόνειο από το Πτώο, παραμένει τελείως 

επίπεδο και, αντ 'αυτού, υπάρχουν δύο μπάλες στις γωνίες του στόματος. Αυτά τα 

στοιχεία δίνουν στην Γοργόνα αυτή πρωτοτυπία.  

Αυτό μπορεί να είναι ήδη από μόνο του ένας χρονολογικό στοιχείο.  Αν η 

Γοργώ στο Πτώο ήδη έχει εξανθρωπιστεί, δεν μπορεί να είναι προγενέστερη από τα 

μέσα του έκτου και συγκεκριμένα μεταξύ των ετών 530-520 π. Χ.. Τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά του γοργονείου ίσως μας καταδεικνύουν ότι δεν υπήρξε μια μίμηση ή 

προσπάθεια αντιγραφής κορινθιακού έργου αλλά ντόπιο δημιούργημα. 

Η ποιότητα του συμφωνεί με αυτή που έχουμε μάθει και από τους κούρους των εκεί 

εργαστηρίων της Ακραιφνίας αυτή την περίοδο.  

Από την Ακρόπολη των Αθηνών
117

 προέρχονται 9 θραύσματα από 

ελλειπτικά ακροκέραμα με ανάγλυφο γοργόνειο. Το γοργόνειο καλύπτει όλη την 

επιφάνεια του ακροκεράμου (πιν. 21α). Το πρόσωπο είναι αρκετά ευρύ, το μέτωπο 

είναι καλυμμένο με ρυτίδες και τα ζυγωματικά φουσκωτά. Τα φρύδια της είναι 

διαμορφωμένα ως τέλεια τόξα. Η κόμη της αποτελείται από μια πυκνή σειρά 

βοστρύχων που πλαισιώνουν το μέτωπο ενώ μια λιγότερο πυκνή μάζα μαλλιών 

αγκαλιάζει τα αυτιά της Γοργόνας. Φοράει μεγάλα δισκόμορφα ενώτια διακοσμημένα 

με ρόδακες από 8 πέταλα
118

  . 
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Τα μάτια, των οποίων τα βλέφαρα είναι πολύ όμορφα σχεδιασμένα, είναι 

μεγάλα και ορθάνοιχτα. Το βλέμμα της μορφής όμως είναι κάπως λοξό. Μερικά φίδια 

συσπειρώνονται κάτω από το σαγόνι. Από το ανοιχτό στόμα της Γοργούς φαίνονται 

οι οδοντοστοιχίες της, οι μεγάλοι χαυλιόδοντες στις άκρες τους στόματος καθώς και 

η μεγάλη γλώσσα της. Σε κάποια σημεία αυτών των ακροκεράμων έχει διατηρηθεί το 

αρχικό χρώμα, όπως, μαύρο για τις κόρες των ματιών, τα μαλλιά και τα φίδια, βαθύ 

ερυθρό για τα χείλη, τη γλώσσα, τα σκουλαρίκια και τα ούλα. Χρονολογείται στο 

τελευταίο τέταρτο του 6
ου

 αιώνα π. Χ.  

Η χρήση των γοργονείων στην κεντρική Ελλάδα για τη διακόσμηση των 

ακροκεράμων περιορίζεται στην αρχαϊκή περίοδο, εκτός από κάποιες σποραδικές 

εμφανίσεις σε μεταγενέστερες χρονικές περιόδους.  

 Ένα ελλειπτικό πήλινο ακροκέραμο από την Ολυμπία
119

 διακοσμείται με 

ανάγλυφο γοργόνειο και χρονολογείται στα τέλη του 6
ου

 αιώνα π. Χ. Όλη η αριστερή 

πλευρά του ακροκεράμου είναι κατεστραμμένη αλλά ανασυντέθηκε. Η μορφή αυτού 

του ακροκεράμου είναι πολύ διαφορετική από εκείνη που συναντήσαμε νωρίτερα στο 

ακροκέραμο από την Ολυμπία των αρχών του 6ου αιώνα π. Χ. (πιν. 21β).   

Το γοργόνειο δεν καλύπτει όλη την επιφάνεια του ακροκέραμου αλλά 

αναπτύσσεται μέσα σ’ ένα  πεντάγωνο πεδίο. Η χρήση του πεντάγωνου πεδίου για 

την τοποθέτηση του γοργονείου, έχει προκαλέσει πολλές συζητήσεις από τους 

ερευνητές. Ο P. Montuoro
120

 θεώρησε ότι μιμείται τα αετώματα και κυρίως την τάση 

των καλλιτεχνών της Μεγάλης Ελλάδος και Σικελίας να τοποθετούν τη Γοργόνα 

μέσα στον χώρο του αετώματος. Ένα ψαροκόκκαλο διακοσμεί τον ελεύθερο χώρο, 

έξω από τα όρια του πενταγώνου, ενώ στην κάτω πλευρά του υπάρχει ένα σύμπλεγμα 

κυματοειδών γραμμών. Ο Βelson
121

 φαίνεται να συμφωνεί με τον ισχυρισμό του  

Montuoro, καθώς η χρήση αυτών των διακοσμητικών θεμάτων θυμίζουν τις 

επενδυτικές πλάκες των ναών της Μεγάλης Ελλάδας.  

Ο Α. Mallwitz
122

 στην έρευνά του «Olympia und seine Bauten» υποστήριξε 

ότι το ακροκέραμο αυτό ανήκε στο αρχαϊκό Βουλευτήριο της Ολυμπίας. O C. 

Laviosa
123

 όμως θεωρεί ότι οι ομοιότητες αυτές του ακροκεράμου με την 

αρχιτεκτονική αντίληψη της Μεγάλης Ελλάδας δεν είναι τυχαία. Επομένως,  θεωρεί 
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ότι ανήκε σε θησαυρό των δυτικών. Υποστηρίζει ότι οι Σελινούντιοι είχαν αφιερώσει 

ένα θησαυρό στην άλτη, στην Ολυμπία. Ίσως λοιπόν το ακροκέραμα αυτό να 

ανακαλεί τα περίφημα αρχιτεκτονικά γλυπτά από το ναό C στον Σελινούντα.  

Η κόμη της Γοργούς πάνω από το μέτωπο είναι χωρισμένη σε 8 τμήματα που 

μοιάζουν με πέταλα, ενώ πίσω από κάθε αυτί ξεχωρίζουν δυο πλόκαμοι. Το ανοιχτό 

στόμα αποκαλύπτει μια σειρά από ίσια δόντια, μία μακριά προεξέχουσα γλώσσα, ένα 

ζεύγος από κοφτερούς χαυλιόδοντες στις δύο γωνίες του στόματος. Τα μάτια της 

μορφής είναι αμυγδαλωτά, πλαισιωμένα από πολύ λεπτά βλέφαρα. Η οξεία μύτη 

προβάλλει εντυπωσιακή. Ένα φίδι υψώνεται πίσω από κάθε αυτί ελισσόμενο προς τα 

έξω, στοιχείο που θυμίζει τη θέση των φιδιών στα δυτικο-ελληνικά ακροκέραμα
124

. 

Αξίζει να επισημανθεί και η πολυχρωμία της μορφής καθώς και του ακροκεράμου. 

 

Κρήτη 

 

Το πιο πρώιμο ακροκέραμο της Κρήτης χρονολογείται προς τα τέλη της 

αρχαϊκής περιόδου προέρχεται από το Παλαίκαστρο στα ανατολικά του νησιού και 

συγκεκριμένα από το ναό του Δικταίου Διός
125

. Πρόκειται για ένα ημικυκλικό 

ακροκέραμο διακοσμημένο με γοργόνειο σε χαμηλό ανάγλυφο (πιν.22α). Σήμερα 

βρίσκεται στο Μουσείου Ηρακλείου. Το γοργόνειο περιστοιχίζεται από έξι 

γενειοφόρα φίδια, τρία σε κάθε πλευρά, που ξεπροβάλλουν από το διάδημα που φέρει 

στην κορυφή του κεφαλιού της. Δεν συνδέονται όμως με την κόμη της. Η κόμη πάνω 

από το μέτωπο διαμορφώνεται σε μια διπλή σειρά από σφιχτά αποδοσμένους 

ελικοειδείς βοστρύχους. Το στόμα είναι ανοιχτό, ορατές είναι οι δυο σειρές των 

δοντιών, οι κοφτεροί χαυλιόδοντες και η σαρκώδης γλώσσα που προβάλλει πάνω από 

το πηγούνι και φέρει μια κάθετη γραμμή που τη χωρίζει στη μέση.  

Η Riccioni θεωρεί ότι δεν πρόκειται για ακροκέραμο αλλά για αετωματικό 

γοργόνειο
126

 και το χρονολογεί στις αρχές του 5
ου

 αιώνα π. Χ. ενώ ο Belson δεν 

συμφωνεί λέγοντας ότι έχουν διατηρηθεί  ίχνη από κεραμίδια στην πίσω πλευρά, 

οπότε το γοργόνειο αυτό πιθανότερα πρόκειται για ακροκέραμο παρά αετωματική 

μορφή προσκολλημένη σε τύμπανο, όπως στο ναό C στο Σελινούντα, στη Σικελία
127

. 
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Γίνεται αναφορά και για ένα  αποσπασματικό κορυφαίο ακροκέραμο από τον ίδιο ναό 

που απεικονίζει επίσης γοργόνειο.   

 Τα γοργόνεια αυτά έχουν υιοθετήσει εν μέρει την εικονογραφία της Γοργούς 

από την Ανατολή. Τα φίδια που περικυκλώνουν το κεφάλι της Μέδουσας ως 

φωτοστέφανο αποτελεί κατεξοχήν ανατολίτικο χαρακτηριστικό. 

  

Ανατολική Ιωνία 

 

Στην ανατολική τέχνη παρατηρούμε ότι το γοργόνειο ως προς τα 

χαρακτηριστικά του προσώπου των γοργονείων δεν παρουσιάζει ιδιαίτερες διαφορές 

αλλά διακρίνεται για την λεπτομερή απόδοση των φιδιών που συνοδεύουν τη μορφή.    

Τα ακροκέραμα με γοργόνεια είναι ιδιαίτερα δημοφιλή. Τα σκουλαρίκια και η 

κυματιστή κόμη των Γοργόνων έχουν θεωρηθεί ιωνικά στοιχεία. Ιωνικής προέλευσης 

θεωρείται και η αντικατάσταση της κόμης πάνω από το μέτωπο με προτομές φιδιών. 

Τα πιο πρώιμα ακροκέραμα της Ιωνίας είναι δύο υπέροχα, σχεδόν ανέπαφα 

ελλειπτικά ακροκέραμα που προέρχονται από τις Κλαζομενές
128

,των οποίων η 

πολυχρωμία έχει διατηρηθεί (πιν.22β). 

Στο μουσείο της Πράγας σήμερα βρίσκεται η Γοργώ που απεικονίζεται 

σχεδόν σε προτομή με ένα μεγάλο κεφάλι, ανασηκωμένα χέρια που κρατούν δύο 

φίδια, τα οποία όμως ξεφυτρώνουν από τα ζυγωματικά της μορφής. Δύο ακόμα φίδια 

ξεπροβάλλουν από το σαγόνι. Το στόμα είναι ανοιχτό, ορατές είναι οι δυο σειρές των 

δοντιών, οι κοφτεροί χαυλιόδοντες και η  γλώσσα που προβάλλει πάνω από το 

σαγόνι. Έξι φίδια που μοιάζουν με ελικοειδείς βοστρύχους πλαισιώνουν το μέτωπό 

της, ενώ δύο κέρατα ξεπροβάλλουν από το κεφάλι της. Η μορφή φοράει δισκόμορφα 

σκουλαρίκια. Επιπλέον φοράει χιτώνα ερυθρό, στα μανίκια του οποίου υπάρχει 

διακοσμημένη άκρη. Στους καρπούς της φέρει περιβραχιόνια. Σχεδόν σε όλο το 

πρόσωπο της Γοργούς έχουν επιζωγραφιστεί ρυτίδες. Ρόδακες και άνθη λωτού 

πλαισιώνουν διακοσμητικά το πίσω μέρος της μορφής. Χρονολογούνται στο τρίτο 

τέταρτο του 6
ου

 π. Χ. αιώνα. 

Τα ανασηκωμένα χέρια της μορφής που κρατούν δύο φίδια θα μπορούσαν να 

θεωρηθούν ως μια χειρονομία «επιφανείας». Τα κέρατα ωστόσο της Γοργούς δεν 
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έχουν παράλληλο στην ανατολική τέχνη, μολονότι τα συναντάμε στην κορινθιακή 

αγγειογραφία, στο λακωνικό εργαστήριο και στη χάλκινη πλάκα από τη Θήβα.  

Την πολυχρωμία συναντούμε και σε ένα οψιμότερο ακροκέραμο που 

προέρχεται από τη Θάσο
129

 και χρονολογείται στα τέλη του 6
ου

 αιώνα π. Χ.
130

 

(πιν.22γ). Συνανήκει με 5 ακροκέραμα που προέρχονται από την β’ φάση του 

πολυγωνικού κτιρίου του ναού του Ηρακλή και χρονολογούνται μεταξύ 540 π. Χ. και 

525 π. Χ. Έχει ελλειπτικό σχήμα με πριονωτό το πάνω άκρο. Στην πρόσθια όψη του 

φέρει ανάγλυφο γοργόνειo. Η κόμη του γοργονείου είναι κυματιστή πάνω από το 

μέτωπο και πέφτει ως συμπαγής μάζα σε κάθε πλευρά του προσώπου. Τα μάτια και η 

μύτη είναι μεγάλα, ενώ από το ανοιχτό στόμα προβάλλουν τα δόντια με τους 

τέσσερεις χαυλιόδοντες στη γωνία και την μεγάλη, προς τα έξω κρεμασμένη γλώσσα. 

Παρατηρούμε υπερβολική χρήση ρυτίδων στη μύτη, στα μάτια και στο μέτωπο, όπως 

ακριβώς και στο προηγούμενο ακροκέραμο από τις Κλαζομενές.  

 Στην ίδια χρονική περίοδο ανήκει άλλο ένα αποσπασματικό ακροκέραμο από 

τη Θάσο με οδοντωτό το πάνω άκρο και ελλειπτικό σχήμα, όπως το προαναφερθέν 

από την ίδια περιοχή
131

. Προέρχεται από το οικοδόμημα του Πρυτανείου και σήμερα 

σώζεται στο μουσείο της Θάσου. Φέρει τα ίδια χαρακτηριστικά με το προηγούμενο 

γοργόνειο, ίσως μάλιστα να προέρχεται από το ίδιο εκμαγείο (πιν.22δ). Οι 

διαφοροποιήσεις όμως προστέθηκαν αργότερα με επιζωγράφιση, όπως οι βλεφαρίδες 

γύρω από τα μάτια και οι ρυτίδες στο μέτωπο και στα μάγουλα. Η ίριδα των ματιών 

και τα δόντια είναι λευκά, η γλώσσα, τα χείλη και τα ούλα είναι ερυθρά.  

Από τη Μίλητο προέρχεται ένα αετωματικής μορφής ακροκέραμο με 

γοργόνειο σε χαμηλό ανάγλυφο (πιν. 23α). Προέρχεται από τον μικρό αρχαϊκό ναό, 

με προσανατολισμό προς το νότο, που βρίσκεται στο Kalabaktepe, βόρεια του 

θεάτρου
132

. Ένα σύμπλεγμα κυματοειδών γραμμών καλύπτει τη βάση του 

ακροκεράμου. Στο μέτωπο και στο πάνω μέρος του κεφαλιού αντί για βοστρύχους 

συναντούμε σπείρες από φίδια, ενώ δύο ακόμα φίδια ξεπροβάλλουν από τα μάγουλα 

προς τα έξω. Συναντάμε και δω τα συνήθη χαρακτηριστικά της μορφής-το ανοιχτό 

στόμα, με την προβάλλουσα γλώσσα και τους χαυλιόδοντες.  
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Το εξεταζόμενο ακροκέραμο χρονολογείται στο τρίτο τέταρτο του 6
ου

 π. Χ. 

αιώνα. Εντοπίστηκαν και άλλα ακροκέραμα με άνθη λωτού, λεοντοκεφαλές και  

κυματοειδείς γραμμές αλλά πιθανόν να ανήκαν σε άλλα οικοδομήματα. 

Μεταγενέστερες ανασκαφές ωστόσο αποκάλυψαν ένα θραύσμα ενός ακροκεράμου
133

 

που ίσως αποτελεί παραλλαγή του προαναφερόμενου, το οποίο παρουσιάζει πιο 

ευρέως ανοιχτό στόμα, πιο στενά μάτια και κάπως διαφορετικό σχήμα προσώπου, αν 

και χρονολογικά τοποθετείται στην ίδια περίοδο (πιν. 23β). 

Σύγχρονα του ακροκεράμου από την Μίλητο είναι κάποια αποσπασματικά 

ακροκέραμα από τα Δίδυμα
134

. Βρέθηκαν κοντά στο ναό του Απόλλωνα Φιλεσίου. 

Είναι εξαιρετικά αποσπασματικά με γοργόνειο σε χαμηλό ανάγλυφο. Στη βάση τους 

υπάρχει κυματοειδής διάταξη γραμμών. Η εικονογραφία τους είναι πανομοιότυπη με 

το ακροκεράμο από το Kalabaktepe (πιν. 23γ). Ίσως να προέρχονται από το ίδιο 

εργαστήριο και να έγινε χρήση της ίδιας μήτρας.  

Από τη πόλη Cebren της Ανατολής (Τρωάδα) προέρχεται ακροκέραμο με 

γοργόνειο, το οποίο περιβάλλεται από ωοειδές περίγραμμα και πριονωτές άκρες
135

, 

που μας θυμίζουν τα ακροκέραμα από τη Θάσο. Φίδια που περιελίσσονται 

περιβάλλουν από το κεφάλι της Γοργούς (πιν. 23δ). Η κόμη πάνω από το μέτωπο 

είναι διαμορφωμένη σε μικρούς σφιχτούς βοστρύχους. Η μορφή φέρει σκουλαρίκια 

που έχουν το σχήμα ρόδακα με έξι πέταλα. Το στόμα είναι ανοιχτό, ορατές είναι οι 

δυο σειρές των δοντιών, οι κοφτεροί χαυλιόδοντες και η  μεγάλη γλώσσα που 

προβάλλει πάνω από το πηγούνι. Ρυτίδες καλύπτουν την μύτη και το μέτωπο. 

Χρονολογείται στο τρίτο τέταρτο του 6
ου

 αι. π. Χ.   

Στην ώριμη αρχαϊκή περίοδο ανήκει ένα αποσπασματικό ακροκέραμο από τη 

Σάμο που απεικονίζει γοργόνειο σε ανάγλυφο (πιν. 23ε).  Απουσιάζει το πάνω τμήμα 

του προσώπου. Τα μάτια είναι έντονα και καθηλωτικά. Ακολουθεί τον κλασικό τύπο 

της απεικόνισης του ανοιχτού στόματος με την προεξέχουσα γλώσσα, τους 

χαυλιόδοντες και τις προβαλλόμενες οδοντοστοιχίες. Δυο φίδια προβάλλουν από το 

σαγόνι και αναπτύσσονται κατά μήκος της βάσης προς την άκρη του ακροκεράμου. 

Στο ακροκέραμο αυτό δεν συναντούμε το στεφάνι από φίδια πάνω από το κεφάλι της 

Γοργούς.  
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Μεγάλη Ελλάδα-Σικελία 

 

Το γοργόνειο είναι ιδιαίτερα δημοφιλές θέμα στα ακροκέραμα της Μεγάλης 

Ελλάδας και της Σικελίας. Ένας μεγάλος αριθμός ακροκεράμων έχει βρεθεί στον 

Τάραντα, πόλη της νότιας Ιταλίας, Το πιο κοινό  εικονογραφικό θέμα τους 

αποτέλεσε το γοργόνειο. Πολλά απ’ αυτά  εντοπίστηκαν στην Νεκρόπολη της 

περιοχής. Στην έρευνά του  ο Belson
136

 συνέλεξε περίπου 60 ακροκέραμα, μεταξύ 

των οποίων κάποια με πολύ μικρό μέγεθος που πιθανόν κοσμούσαν μικρά 

οικοδομήματα, όπως ναΐσκους και  επιτύμβια μνημεία. Χωρίστηκαν σε τέσσερεις 

εικονογραφικές κατηγορίες, ανάλογα με το σχήμα του ακροκεράμου (ελλειπτικό ή 

κυκλικό) και την εικονογραφία
137

. 

Τα πρωιμότερα ακροκέραμα με γοργόνεια που παρήχθησαν στον Τάραντα
138

 

χρονολογούνται μεταξύ των ετών 580-570 π. Χ. Το σχήμα τους είναι ελλειπτικό και 

διακοσμούνται με γοργόνεια που φέρουν πλοκάμους χωρίς όμως την απεικόνιση των 

φιδιών. Η κόμη πάνω από το μέτωπό τους είναι διαμορφωμένη σε κάθετα τμήματα 

που μοιάζουν με φύλλα. Οι κάθετοι πλόκαμοι που πέφτουν στις δύο πλευρές του 

προσώπου είναι δεμένες με ταινία ακριβώς κάτω από τον λοβό του κάθε αυτιού της 

μορφής. Κάτω από το σαγόνι μια μικρή μάζα μαλλιών είναι ορατή, που ίσως να 

αντιπροσωπεύει την κόμη που πέφτει από την πίσω μεριά του κεφαλιού.  

Το μέτωπο είναι στενό και διακοσμείται με ένα άνθος λωτού. Τα μάτια είναι 

στενά και αμυγδαλόσχημα. Η μύτη είναι μεγάλη και τονισμένη. Το στόμα 

αναδεικνύει τους χαυλιόδοντες, την προεξέχουσα γλώσσα και τα δόντια, ενώ το 

πηγούνι του είναι ιδιαίτερα προβεβλημένο, το μεγαλύτερο μέρος του οποίου το 

καλύπτει η γλώσσα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της ομάδας αποτελεί το 

ακροκέραμο στον πίνακα 24.α.1. 

Από τα μέσα του 6
ου

 αιώνα π. Χ. στον πρώτο τύπο των ακροκεράμων του 

Τάραντα αντικαθίστανται τα κάθετα τμήματα που μοιάζουν με φύλλα πάνω από το 

μέτωπο με ελικωτούς βοστρύχους ( πιν.24.α.2). Ίσως η αλλαγή αυτή της κόμης να 

οφείλεται σε επιρροή της σύγχρονης αττικής μελανόμορφης αγγειογραφίας. Ο 

ζωγράφος Εξηκίας και άλλοι αττικοί ζωγράφοι αποδίδουν στα αγγεία τους με αυτή τη 

μορφή την κόμη της Γοργούς.   
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Ο δεύτερος τύπος των ακροκεράμων σύμφωνα με τον Belson δεν παρουσιάζει 

ιδιαίτερες διαφορές σε σχέση με τον προηγούμενο τύπο και συνεχίζει να 

κατασκευάζεται μέχρι τα τέλη του 6
ου

 αι. έως και τις αρχές του 5
ου

 π. Χ. Πρόκειται 

για μια μικρή ομάδα ελλειπτικών ακροκεράμων διακοσμημένων με γοργόνεια, τα 

οποία πλαισιώνονται με προτομές μικρών φιδιών. Τα φίδια αυτά ορίζουν πεταλοειδή 

διάταξη. Ελικωτοί βόστρυχοι είναι τοποθετημένοι πάνω από το μέτωπο ενώ λεπτοί 

πλόκαμοι πέφτουν από κάθε πλευρά του προσώπου. Τα μάτια είναι μικρά και τα 

φρύδια τοξωτά, η μύτη είναι ευθεία και μακριά (πιν.24β). 

 Στον τρίτο τύπο όμως ανήκουν ακροκέραμα με κυκλικό σχήμα, 

διακοσμημένα με γοργόνεια που είναι περικυκλωμένα από φίδια και ανασηκώνουν 

τον κορμό τους σε σιγμοειδές σχήμα ενώ συσπειρώνονται στην κορυφή και στις 

πλευρές του κεφαλιού καθώς και κάτω από το σαγόνι της μορφής. Ένα από τα 

πρωιμότερα παραδείγματα αυτού του τύπου βρίσκεται σήμερα στη Χαϊδελβέργη
139

 

και χρονολογείται στο τρίτο τέταρτο του 6
ου

 αιώνα π. Χ. Το γοργόνειο φέρει ενώτια, 

έχει πιο ευρείες παρειές από τις προηγούμενες ομάδες, έχει γένι, ελικοειδείς 

βοστρύχους στο μέτωπο και τα συνήθη στοιχεία των γοργονείων. Ένα δείγμα αυτής 

της ομάδας αποτελεί το ακροκέραμο στον πίνακα 24γ, το οποίο όμως ο Laviosa
140

 

τοποθετεί στα μέσα του 5
ου

 αιώνα π. Χ., χρονολόγηση όμως που δεν αντιστοιχεί με 

την τεχνοτροπία του ακροκεράμου.  

Στον τέταρτο τύπο ανήκουν ακροκέραμα με ελλειπτικό σχήμα που 

χρονολογούνται προς τα τέλη του 6
ου

 αιώνα π. Χ. αλλά συνέχισαν να παράγονται ως 

και την ελληνιστική περίοδο. Τα ακροκέραμα είναι ελλειπτικού τύπου με γοργόνεια. 

Φίδια ξεπηδούν από τα μάγουλα των Γοργόνων, ανασηκώνονται ως το ύψος των 

αυτιών. Τα χαρακτηριστικά του προσώπου και της κόμης των Γοργόνων του 

τέταρτου τύπου ακροκεράμων φέρουν ομοιότητες με τον πρώτο τύπο. Έχουν όμως 

αντικαταστήσει τους πλοκάμους με κυματιστή κόμη στην κάθε πλευρά του 

κεφαλιού
141

 ( πιν. 24δ). 

Το θέμα της Γοργούς διακοσμούσε δύο είδη ακροκεράμων: το ελλειπτικό και 

το κυκλικό.  Η επιλογή του εικονογραφικού τύπου εξαρτιόταν από το σχήμα του 

ακροκεράμου καθώς οι προτομές των φιδιών που πλαισιώνουν τη Μέδουσα 

αποτελούν μια επαρκή λύση για το κυκλικό ενώ τα φίδια που ξεπηδούν από τα 
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μάγουλα και συμπληρώνουν με τα σώματά τους την κάτω πλευρά του στο ημι-

ελλειπτικού ακροκεράμου είναι ιδανικά
142

.  

Από τις πόλεις της νότιας Ιταλίας,  Μεταπόντιο και Ποσειδωνία, έχουμε 

κάποια ακροκέραμα με γοργόνεια που χρονολογούνται προς τα τέλη του 6ου αιώνα π. 

Χ –αρχές 5ου, στα οποία όμως δεν θα επεκταθούμε καθώς είναι εξαιρετικά 

αποσπασματικά και δεν μας δίνουν σαφείς πληροφορίες.  

Προχωρώντας στη Σικελία, και συγκεκριμένα στην πόλη Morgantina (Serra 

Orlando) συναντάμε τρία αποσπασματικά ακροκέραμα με γοργόνειο σε υψηλό 

ανάγλυφο. Βρέθηκαν στην Ακρόπολη (Cittadella), στην περιοχή ΙΙΙ και 

χρονολογούνται γύρω στα 550-530 π. Χ. Στον πίνακα 25.α.1 βλέπουμε ό, τι έχει 

απομείνει από το γοργόνειο-το δεξί φρύδι, η μύτη, το μάτι και το πάνω χείλος
143

. Η 

κόμη είναι διαμορφωμένη σε κυματοειδείς πλοκάμους πάνω από το ρυτιδιασμένο 

μέτωπο. Η μύτη είναι λεπτή, το άνω χείλος φαίνεται ότι συστρέφεται προς τα πάνω 

για να σχηματίσει την γνωστή αποτροπαϊκή έκφραση της Γοργούς. Το μεγάλο μάτι 

που έχει διατηρηθεί έχει κλίση και φέρει δακρυϊκό πόρο στην εσωτερική γωνία . 

 Από ένα ναΐσκο της Ακρόπολης στην περιοχή ΙΙΙ προέρχεται ένα αρκετά 

φθαρμένο ελλειπτικό ακροκέραμο
144

.  Η κόμη πάνω από το μέτωπο είναι χωρισμένη 

στο κέντρο σε τριπλή σειρά από μικρούς ελικοειδείς βοστρύχους ανά πλευρά. (πιν. 

25.α.2). Μικρές μάζες μαλλιών αποδίδονται πλαστικά ως μικροί φαβορίτες μπροστά 

από τα αυτιά. Μικροί βόστρυχοι πλαισιώνουν το πηγούνι ως γενειάδα. Το φρύδι 

φέρει αυλακώσεις. Τα μάτια είναι  μικρά και αμυγδαλωτά. Το είναι ανοιχτό, 

αποκαλύπτονται τα δόντια, οι χαυλιόδοντες και η γλώσσα. Δυο εύσαρκα φίδια με 

γένια ελίσσονται στις δυο πλευρές του προσώπου με τα κεφάλια να ανορθώνονται 

προς τα έξω στο ύψος των αυτιών, στοιχείο που μας θυμίζει την εικονογραφία των 

ακροκεράμων του Τάραντα και ειδικότερα τον τέταρτο τύπο.  

  Από την ίδια περιοχή συναντούμε μια σειρά από γοργόνεια σε χαμηλό 

ανάγλυφο σε ακροκέραμα που χρονολογούνται στο τελευταίο τέταρτο του 6
ου

 αιώνα 

π. Χ.  Παρ’ όλο που η βασική μορφή των ακροκεράμων είναι παρόμοια, το κεφάλι 

της Γοργούς διαφέρει σε λεπτομέρειες Στο συγκεκριμένο ακροκέραμο το κεφάλι 

περιβάλλεται από έξι  προτομές φιδιών ενώ δύο ακόμα φίδια «συντροφεύουν» το 

πρόσωπο. Μια απλή σειρά από ελικοειδείς βοστρύχους βρίσκεται πάνω από το 
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μέτωπο. Το στόμα είναι ανοιχτό, ορατές είναι οι δυο σειρές των δοντιών, οι κοφτεροί 

χαυλιόδοντες και η  γλώσσα που προβάλλει πάνω από το πηγούνι. Τα μάτια είναι 

αμυγδαλόσχημα, στενά αλλά έντονα (πιν.25.β.1). Ένα άλλο δείγμα
145

 φέρει ρόδακες 

για σκουλαρίκια (πιν.25.β.2). Αυτά τα ακροκέραμα από τη  Morgantina προέρχονται 

μάλλον από τις Συρακούσες, που αποτελούσε την πιο σημαντική περιοχή στην 

παρασκευή αρχιτεκτονικών πήλινων αντικειμένων
146

.   

Από την αρχαία ελληνική πόλη στη Σικελία, Καμάρινα, προέρχεται ένα 

αποσπασματικό ακροκέραμο διακοσμημένο με γοργόνειο
147

, που σήμερα βρίσκεται 

στο μουσείο Biscari στην Κατάνια. Έχει διατηρεί το μεγαλύτερο μέρος του 

προσώπου της Γοργούς (πιν.25γ). Η κόμη είναι κυματοειδής, χωρίζεται στη μέση και 

πέφτει στις δύο πλευρές του προσώπου πίσω από τα αυτιά. Τα μάτια είναι 

αμυγδαλωτά. Το στόμα ακολουθεί τις προδιαγραφές των τυπικών γοργονείων. Κάτω 

από το αριστερό αυτί της μορφής, ένα φίδι συσπειρώνεται. Χρονολογείται στα τέλη 

του 6
ου

 αιώνα π. Χ.  ενώ ο Van Βuren
148

 το χρονολογεί στα τέλη του 5
ου

 αι. π. Χ.  

Από την Σικελία και πάλι και συγκεκριμένα, από την πόλη Granmichele 

προέρχεται και το ελλειπτικό ακροκέραμο με γοργόνειο σε χαμηλό ανάγλυφο που 

επίσης βρίσκεται σήμερα στο μουσείο Συρακουσών. Χρονολογείται στο τελευταίο 

τέταρτο του 6
ου

 π. Χ. αιώνα
149

. Το κεφάλι της μορφής δεν καλύπτει ολόκληρο το 

ακροκέραμο (πιν.26α). Πάνω από το μέτωπο η κόμη χωρίζεται στη μέση 

σχηματίζοντας κύματα και μακριούς βοστρύχους που πέφτουν στα πλάγια, πίσω από 

τα αυτιά. Το χαρακτηριστικό ανοιχτό στόμα αποκαλύπτει τα δόντια, τους κοφτερούς 

χαυλιόδοντες και την προεξέχουσα γλώσσα. Μεγάλα, γενειοφόρα φίδια 

αναπτύσσονται από το πίσω μέρος του καθενός αυτιού της μορφής   

Τα χαρακτηριστικά του προσώπου του γοργονείου από την Granmichele 

έχουν πολλές ομοιότητες με κάποιο άλλο από τη σικελική πόλη Ύβλα Γελεάτις, που 

σήμερα ονομάζεται Paternò
150

. Ίσως μάλιστα να προέρχεται και από την ίδια μήτρα. 

Μολονότι φαίνεται κυκλικό στο σχήμα του μάλλον προέρχεται από ελλειπτικό 

ακροκέραμο (πιν.26β). 

Η Γέλα παρήγαγε πολλά ακροκέραμα διακοσμημένα με γοργόνειο κατά την 

ώριμη αρχαϊκή περίοδο. λόγω του μικρού μεγέθους τους, θεωρείται ότι κοσμούσαν 
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μικρά οικοδομήματα. Δέκα ακροκέραμα
151

 εντοπίστηκαν στη Γέλα διακοσμημένα με 

γοργόνεια σε ανάγλυφο από διαφορετικά αλλά παρεμφερή εκμαγεία. Σήμερα 

βρίσκονται στο μουσείο των Συρακουσών, στο Βρετανικό Μουσείο και σε ιδιωτικές 

συλλογές. Τα γοργόνεια παρουσιάζουν διαφορές στα τεχνοτροπικά και 

εικονογραφικά τους στοιχεία. Φέρουν στρογγυλό ή αιχμηρό διάδημα στο κεφάλι και 

στρογγυλά ενώτια. Η κόμη πάνω από το τριγωνικό μέτωπο διαμορφώνεται ως μια 

διπλή σειρά ελικοειδών βοστρύχων, ενώ οι μακροί βόστρυχοι που πέφτουν σε κάθε 

πλευρά του κεφαλιού είναι διαμορφωμένοι όπως περιγράψαμε παραπάνω. Τα μάτια 

είναι αμυγδαλόσχημα και πλαισιώνονται από λεπτά βλέφαρα, ενώ πλαστικές ρυτίδες 

έχουν σχηματιστεί στις γωνίες των ματιών.  Η μύτη έχει φυσικές διαστάσεις, ενώ τα 

χείλη σχηματίζουν ένα αμυδρό χαμόγελο, αποκαλύπτοντας τα δόντια και τη μικρή 

προεξέχουσα προς τα έξω γλώσσα. Χρονολογούνται προς τα τέλη του 6
ου

 αι. με αρχές 

του 5
ου

 αι. π. Χ
152

. Στον πίνακα 26γ και 26δ βλέπουμε δύο αντιπροσωπευτικά 

δείγματα αυτής της ομάδας ακροκεράμων.  

Ένα  πολύ καλά διατηρημένο ακροκέραμο προέρχεται επίσης από τη Γέλα και 

χρονολογείται στα τέλη του 6
ου

 αιώνα π. Χ.
153

 (πιν.26ε). Βρέθηκε στην Γέλα, αλλά 

δεν είναι γνωστό που βρίσκεται σήμερα. Διατηρείται η πολυχρωμία του σε κάποια 

σημεία. Τα γελεατικά γοργόνεια είναι πιο εκλεπτυσμένα. Έχουν παχουλές παρειές, 

μεγάλα αμυγδαλωτά μάτια, μικρή μύτη, μικρά αυτιά και λεπτά χείλη, που αφήνουν να 

φανούν τα δόντια. Η γλώσσα κρέμεται προς τα έξω.  

Χαρακτηριστική είναι ακόμη η απουσία των σουβλερών δοντιών στις γωνίες 

του στόματος, ενώ συχνά τα γοργόνεια της Γέλας φοράνε και σκουλαρίκια. Η κόμη 

τους είναι ασυνήθιστη, με μακρούς βοστρύχους που συγκρατούνται σε κάθε πλευρά 

του κεφαλιού και είναι πιασμένοι με θηλιά και στερεώνονται με ζώνη κάτω από το 

αυτί. Τέλος, χαρακτηριστικό των γοργονείων της Γέλας είναι το διάδημα – εδώ 

στρογγυλό διάδημα με διακοσμητικές γλώσσες. Το κάτω περίγραμμα του προσώπου 

πλαισιώνεται από τα έρποντα σώματα έξι μικρών φιδιών. Η κόμη της έχει αποδοθεί 

ως μαύρη ενιαία μάζα πάνω από μέτωπο.  

Σύγχρονά τους είναι δύο ακόμα αποσπασματικά ακροκέραμα που 

εντοπίστηκαν στην Γέλα εντοπίστηκαν, στη θέση Molino a Vento (πιν.26στ). Η 
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 Krauskopf,ό.π., 293.64. Belson, ό.π, τ.2, 113. 



45 
 

διαμόρφωση της κόμης στα πλάγια της κεφαλής είναι κυματοειδής. Τα μάτια είναι 

στενά και λίγο πλάγια
154

.  

Στο μουσείο των Συρακουσών βρίσκεται σήμερα ακροκέραμο από την 

ακρόπολη του San Mauro της Σικελίας που επίσης χρονολογείται στα τέλη του 6
ου

 

αιώνα π. Χ με ανάγλυφο γοργόνειο
155

. Το ακροκέραμο που είχε  σχήμα τριγωνικό και 

ερυθρό χρώμα, έχει παντελώς καταστραφεί στο πάνω μέρος του και στην αριστερή 

μεριά, αφήνοντας μόνο ορατά τα έντονα ρουθούνια της λεπτής μύτης και  το ανοιχτό 

στόμα με τους χαυλιόδοντες και την προεξέχουσα γλώσσα που καλύπτει μόνο το μισό 

πηγούνι (πιν.27α). Το στόμα περιβάλλεται από σάρκα. Η μορφή φέρει τρεις σειρές 

από πλοκάμους στη δεξιά πλευρά, το κάτω μέρος των οποίων είναι ορατό και στην 

αριστερή. Στο δεξί αυτί φοράει σκουλαρίκι. 

Οι ανασκαφές στις Συρακούσες έχουν αποκαλύψει ένα πολύ μεγάλο αριθμό 

ακροκεράμων διακοσμημένων με γοργόνειο. Ωστόσο δεν έχουν δημοσιευτεί, οπότε 

δεν έχουμε επαρκή στοιχεία για τη μελέτη τους. Γνωρίζουμε ότι είναι μικρά στο 

μέγεθος με τετράγωνο σχήμα. Δεν διαθέτουμε επίσης επαρκείς πληροφορίες για τα 

Μέγαρα Υβλαία, τον Ακράγαντα και τον Σελινούντα, μολονότι γνωρίζουμε ότι και 

στις περιοχές αυτές υπήρχε παραγωγή ακροκεράμων με γοργόνειο.  

 

στ) Κορυφαία ακροκέραμα 

 

Ηπειρωτική Ελλάδα-Πελοπόννησος 

 

Τα πιο πρώιμα κορυφαία ακροκέραμα με γοργόνειο που συναντάμε στον 

αρχαϊκό ελληνικό κόσμο προέρχονται από την Καλυδώνα και το Θέρμο Αιτωλίας.  

που χρονολογούνται στο πρώτο τέταρτο του 6
ου

 αιώνα π. Χ. Πιθανότατα η χρήση 

αυτή του γοργονείου στη θέση αυτή να υιοθετήθηκε από την Αιτωλία και 

μεταφέρθηκε από Έλληνες εμπόρους στη Δύση
156

.  

Πολύ αποσπασματικά είναι τα ζωγραφιστά τεμάχια κορυφαίου ακροκεράμου 

με τμήματα παράστασης γοργονείου από το ναό του Απόλλωνα της Καλυδώνας
157

. 

Ωστόσο η τοποθέτηση των θραυσμάτων έγινε κατά προσέγγιση και είναι δύσκολο να 
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πετύχουμε την ακριβή απόδοση του στόματος της μορφής (πιν. 27β). Πρόκειται για 

ένα επίπεδο δίσκο με γοργόνειο σε πολύ χαμηλό ανάγλυφο. Υπάρχουν ίχνη 

καλυπτήρα στην πίσω πλευρά του, στοιχείο που το κατατάσσει στα κορυφαία 

ακροκέραμα και όχι στα ακρωτήρια, όπως συχνά χαρακτηρίζεται.  Σώζονται μόνο οι 

γωνίες του στόματος και τμήματα από τα ζυγωματικά. Φαίνεται όμως ότι φίδια 

ξεπηδούσαν από το πίσω μέρος του κεφαλιού. Διατηρείται η πολυχρωμία της μορφής. 

Χρονολογείται στο πρώτο τέταρτο του 6
ου

 αιώνα π. Χ
158

. 

Ένα ακόμα αποσπασματικό κορυφαίο ακροκέραμο με γοργόνειο σε υψηλό 

ανάγλυφο προέρχεται από το Θέρμο της Αιτωλίας, από το ναό του Απόλλωνα 

Λυσίου. Έχει διασωθεί μόνο το κάτω μέρος του προσώπου, όπου διαφαίνεται το 

ανοιχτό στόμα με τις ίσες οδοντοστοιχίες, την προεξέχουσα γλώσσα και τους 

χαυλιόδοντες. Η μορφή δεν φέρει γενειάδα (πιν.27γ).  Ο Van Buren
159

 το  θεωρεί 

ακρωτήριο ενώ ο Belson
160

 και ο Darsow
161

 το υπολογίζουν ως κορυφαίο 

ακροκέραμο και το τοποθετούν στο πρώτο τέταρτο του 6
ου

 αιώνα π. Χ. 

Ένα μαρμάρινο κορυφαίο ακροκέραμο με γοργόνειο από την Σπάρτη, που 

χρονολογείται προς τα τέλη του 6
ου

 αιώνα π. Χ., παρουσιάζει  ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον
162

. Συνήθως χαρακτηρίζεται ως ακρωτήριο αλλά τα ίχνη του καλυπτήρα 

στην πίσω πλευρά του υποδεικνύουν ότι πρόκειται για κορυφαίο ακροκέραμο 

(πιν.28α). Εντοπίστηκε βόρεια της σύγχρονης πόλης της Σπάρτης, στην οικία 

Διαμαντόπουλου και σήμερα βρίσκεται στο μουσείο της Σπάρτης. Η Γοργώ 

αναπαρίσταται σε προτομή έως το λεπτό της λαιμό, ενώ είναι ορατό το πάνω μέρος 

του ενδύματός της κάτω από το έντονο σαγόνι. 

Τα περισσότερα χαρακτηριστικά του προσώπου της είναι από τα λιγότερο 

εξεζητημένα. Μολονότι βαθιές ρυτίδες καλύπτουν το πρόσωπο και το στόμα της 

διατηρεί την κτηνώδη έκφραση με τους χαρακτηριστικούς κοφτερούς χαυλιόδοντες 

και την προεξέχουσα γλώσσα. Η κόμη της Γοργούς στα πλάγια διαμορφώνεται με 

τους  γνωστούς πλοκάμους της αρχαϊκής πλαστικής, ενώ πάνω από το μέτωπο είναι 

διαταγμένη σε ένα ασυνήθιστο σχήμα φλογόσχημων βοστρύχων που αναπτύσσονται 

προς τα πάνω. Μερικοί ερευνητές θεωρούν ότι πρόκειται για κέρατα και αυτό 
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οδήγησε στην ερμηνεία της μορφής ως Φόβου
163

,του οποίου όμως η απεικόνιση είναι 

περιστασιακή.  

Ο Belson
164

 χρονολογεί το μαρμάρινο γοργόνειο στα τέλη του 6
ου

 αιώνα ή 

στις αρχές του 5
ου

 αιώνα π. Χ. Ο Floren 
165

ωστόσο το τοποθετεί χρονικά μετά το 480 

π .Χ. κυρίως λόγω της κόμμωσης της Γοργούς ενώ ο Goldberg
166

 αμφισβητεί την 

τοποθέτησή του στους αρχαϊκούς χρόνους και το θεωρεί αρχαΐζον ελληνιστικό έργο.  

Το υλικό που χρησιμοποιήθηκε για το συγκεκριμένο ακροκέραμο είναι ιδιαίτερο και 

πρωτότυπο καθώς συνήθως χρησιμοποιείται πηλός για τέτοιου είδους αρχιτεκτονικά 

μέλη.  

Μεγάλη Ελλάδα-Σικελία 

 

Προς τα τέλη του 6
ου

 αιώνα π. Χ. κάνουν την εμφάνισή τους τα κορυφαία 

ακροκέραμα με γοργόνειο στη Μεγάλη Ελλάδα και Σικελία. Ένα μεγάλο ακροκέραμο 

από τις Συρακούσες, αποτελούσε πιθανότατα το κορυφαίο
167

. Το γοργόνειο έχει 

ρυτιδιασμένο μέτωπο, πάνω από το οποίο η κόμη έχει διαμορφωθεί σε διπλή σειρά 

ελικωτών βοστρύχων  (πιν.28β). Αρκετοί πλόκαμοι πλαισιώνουν την κάθε πλευρά 

του προσώπου. Το στόμα είναι χαρακτηριστικά ανοιχτό, αποκαλύπτει τα δόντια, τους 

κοφτερούς χαυλιόδοντες και την προεξέχουσα γλώσσα. Δύο γενειοφόρα φίδια 

περιτρέχουν το σαγόνι και αναπτύσσονται ως το επίπεδο του αυτιού. Τα μάτια είναι 

αμυγδαλωτά με λεπτά βλέφαρα. Χρονολογείται προς τα τέλη του 6
ου

 αιώνα με αρχές 

5
ου

 αι. π. Χ. και σήμερα βρίσκεται στο μουσείο των Συρακουσών.  

Παραμένοντας στον δυτικό ελλαδικό κόσμο αξίζει να αναφέρουμε και το 

ακροκέραμο από την πόλη Randazzo της Σικελίας
168

 που σήμερα βρίσκεται στο 

μουσείο του Παλέρμου και χρονολογείται στα τέλη του 6
ου

 αιώνα π. Χ.  Μία 

ημικυκλική εγκοπή στην πίσω πλευρά του ακροκεράμου καταδεικνύει ότι ήταν 

προσκολλημένο σε ένα μεγάλο κέραμο, επομένως αποτελούσε κορυφαίο 

ακροκέραμο. Τρία θραύσματα συναποτελούν το ακροκέραμο αυτό, το οποίο είναι 

διακοσμημένο με γοργόνειο σε ανάγλυφο, αν και παραμένει αποσπασματικό. Η κόμη 

της Γοργούς είναι διαμορφωμένη σε μια διπλή σειρά από σφιχτούς ελικοειδείς 

βοστρύχους πάνω από το βαθειά ρυτιδιασμένο μέτωπο (πιν.28γ) . Στα πλάγια η κόμη 

                                                      
163

 Benndorf 1899, 10 
164

 Belson ό.π., τ.2, 40-41. 
165

 Floren ό.π., 134, πιν. 12,4. 
166

 Goldberg 1977, 70, D70 και 78  
167

 Montuoro 1925, 296-299, εικ. 6-7. Riccioni 1960, 179. Van Buren ό.π.,142. 23 
168

 Belson, ό.π, τ.2, 146-147. Riccioni, ό.π., 179-181, εικ. 70. Montuoro 1925, 283, 300-301, εικ. 8 



48 
 

διαμορφώνεται σε 6 ή 7 μακριούς βοστρύχους που πλαισιώνουν το πρόσωπο. Ο 

βολβός των ματιών είναι έντονος και οι παρειές  φουσκωμένες. Η τερατώδης 

έκφραση εκδηλώνεται κυρίως με τα προβαλλόμενα δόντια και την προεξέχουσα 

γλώσσα καθώς και με τους χαυλιόδοντες. 

Τα δύο αυτά κορυφαία ακροκέραμα μοιάζουν σε αρκετά σημεία μεταξύ τους. 

Κοινή είναι, για παράδειγμα, η χρήση πολλαπλών κάθετων πλοκάμων που πέφτουν 

σε κάθε πλευρά του προσώπου. Στις Συρακούσες όμως έχουν προστεθεί δύο φίδια 

στο περίγραμμα του κάτω σαγονιού, στοιχείο που δεν συναντάμε στο Randazzo.Ο 

Belson υποστηρίζει ότι ίσως να είχε δημιουργηθεί η βασική μορφή και η 

εικονογραφία των κορυφαίων ακροκεράμων προς τα τέλη του 6
ου

 αιώνα π. Χ. στη 

Σικελία
169

.  

H παραγωγή των κορυφαίων ακροκεράμων δεν περιορίστηκε στις πόλεις 

αυτές, αλλά επεκτάθηκε και στην Ίνεσα, στις Συρακούσες, στον Σελινούντα και στο 

Ιππώνιο. Ωστόσο τα ακροκέραμα από εκεί είναι εξαιρετικά αποσπασματικά και δεν 

μπορούν να μελετηθούν και να δώσουν επαρκείς πληροφορίες. Άλλωστε πολλά από 

είτε δεν έχουν δημοσιευτεί επαρκώς είτε δεν υπάρχουν γι’ αυτά φωτογραφίες στην 

βιβλιογραφία.   

 

ζ) Άλλα αρχιτεκτονικά μέλη με γοργόνειο 

 

Πελοπόννησος 

 

Ξεκινώντας από την ηπειρωτική Ελλάδα θα αναφερθούμε στην 

αποσπασματική χάλκινη επενδυτική πλάκα από τη Σπάρτη που αναπαριστά ένα 

γοργόνειο (πιν.29α). Βρέθηκε κοντά στο βόρειο τοίχο της κιονοστοιχίας, κοντά στο 

ναό της Αθηνάς Χαλκίοικου. Μολονότι η πλάκα βρέθηκε καμένη και λυγισμένη, 

διατηρήθηκαν αρκετά τμήματά της για να μπορέσει να αποκατασταθεί. Το πρόσωπο 

της Γοργούς έχει στρογγυλό περίγραμμα
170

. Έχει μεγάλα, ορθάνοιχτα μάτια και 

μεγάλο στόμα με τα δόντια και τους χαυλιόδοντες να απεικονίζονται με κάθε 

λεπτομέρεια. Η κόμη πάνω από το ρυτιδιασμένο μέτωπο είναι υποθετική. Έξι ή οχτώ 
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βόστρυχοι πλαισιώνουν το μέτωπο ενώ τρεις πλόκαμοι πέφτουν σε κάθε πλευρά του 

προσώπου, πίσω από τα αυτιά. Η μύτη της είναι βολβοειδής. Φέρει γενειάδα, η οποία 

αποδίδεται με ένα περίγραμμα. Το σαγόνι της είναι στρογγυλό, κάνοντας αντίθεση με 

τη γενειάδα. Τα φίδια δεν συντροφεύουν τη χάλκινη αυτή Γοργόνα. Αναφορικά με τη 

χρονολόγησή του τοποθετείται στους χρόνους 530-520 π. Χ. εξαιτίας του 

επιμελημένου λαξεύματος της μορφής.  

 

Ανατολική Ιωνία 

 

Η τάση να διακοσμούν τις σίμες με γοργόνεια είναι κυρίως χαρακτηριστικό 

της ανατολικής αρχιτεκτονικής που διαρκεί μέχρι το τέλος του 6
ου

 αιώνα π. Χ.  

Ξεκινάμε με την διακόσμηση της πήλινης σίμης με γοργόνειο από την  Λάρισα 

στον ποταμό Έρμο
171

 που χρονολογείται στα 530-520 π. Χ. Ομάδες από μπλεγμένα 

φίδια περιβάλλουν το μέτωπο της μορφής αντί πλοκάμων (πιν. 29β). Στα αυτιά φέρει 

ενώτια όπου και συσπειρώνονται περισσότερα φίδια. Το κάτω περίγραμμα του 

προσώπου πλαισιώνεται από τα έρποντα σώματα μικρών φιδιών. Τα μάτια είναι 

αμυγδαλόσχημα αλλά αρκετά στενά.  Από το ανοιχτό στόμα της προβάλλουν 

εντυπωσιακά τα σφιγμένα δόντια της και οι χαυλιόδοντές της. Στο δεξί μάγουλο 

παρατηρούμε μία εγκοπή, η οποία ίσως αποτελούσε τμήμα κάποιου ζώου που 

λειτουργούσε ως υδρορροή. Σήμερα βρίσκεται στο αρχαιολογικό μουσείο 

Κωνσταντινούπολης.  

Εξαιρετικά αποσπασματική είναι και η σίμη από την Τήμνο που είχε 

διακοσμηθεί με γοργόνεια
172

. Ορατά είναι μόνο τα σώματα των συσπειρωμένων 

φιδιών που αντικαθιστούν τα μαλλιά της μορφής στο μέτωπο και κάποια μεγαλύτερα 

φίδια που αναπτύσσονται πάνω από το κεφάλι. δυστυχώς δεν έχουν σωθεί άλλα 

τμήματα του προσώπου της Γοργούς (πιν. 30α). Η σίμη αυτή χρονολογείται προς τα 

τέλη του 6
ου

 αι. π. Χ. και σήμερα βρίσκεται στο μουσείο της Σμύρνης.  

Θα αναφερθούμε επίσης και στο θραύσμα από σίμη από την περιοχή της 

Μαύρης Θάλασσας και συγκεκριμένα από την Ολβία
173

. Κοσμείται με γοργόνειο, 

απ’ το οποίο όμως διατηρείται μόνο το πάνω αριστερό μέρος του. Εδώ δεν 

συναντούμε συσπειρωμένα φίδια στη θέση των βοστρύχων στο μέτωπο. Η κόμη 
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διαμορφώνεται με ελικωτούς βοστρύχους πάνω από το μέτωπο και πλοκάμους στα 

πλάγια του προσώπου. Επιπλέον δεν πλαισιώνουν φίδια τη μορφή (πιν. 30β). Ο 

Floren
174

θεωρεί ότι φέρει ομοιότητες με το γοργόνειο στην ασπίδα του Μενέλαου 

από την ανατολική ζωφόρο του Θησαυρού των Σιφνίων (πιν. 30γ).  Θεωρεί οπότε ότι 

ίσως να είναι σύγχρονα αυτά τα δύο έργα και τα κατατάσσει στα έτη 530-525 π. Χ.   

Ένα χάλκινο ανάγλυφο από την Κυρήνη
175

 απεικονίζει ένα παραδοσιακό 

γοργονικό κεφάλι σε κυκλικό πεδίο, το οποίο πλαισιώνουν συσπειρωμένα φίδια. 

Θεωρείται αρχιτεκτονικό μέλος, αν και δεν έχει εξακριβωθεί η λειτουργία του. Ίσως 

διακοσμούσε την κορυφή του αετώματος (πιν. 30δ). 

 Το πρόσωπό της είναι επίπεδο. Το ανοιχτό στόμα της αποκαλύπτει τα μεγάλα 

δόντια της, την προεξέχουσα γλώσσα και τους χαυλιόδοντες. Μεταξύ των φρυδιών  

της Γοργούς, στο μέτωπο, υπάρχει ένα διακοσμητικό στοιχείο - μια σταγόνα από 

δάκρυ. Χρονολογείται στα  μέσα του 6
ου

 αιώνα π. Χ. Η μεγάλη ρυτιδιασμένη μύτη, το 

στόμα με το στενό άνοιγμα και τα φουσκωμένα ζυγωματικά απηχούν τα 

εικονογραφικά χαρακτηριστικά του λακωνικού εργαστηρίου. Η Κυρήνη διατηρούσε 

εμπορικές σχέσεις με την Λακωνία κατά τη διάρκεια της αρχαϊκής εποχής, σύμφωνα 

με τον αριθμό των αγγείων που εντοπίστηκαν εκεί. Πιθανότατα να υιοθέτησαν το 

γοργόνειο υπό την καλλιτεχνική επιρροή της Σπάρτης, όπου το εικονογραφικό αυτό 

θέμα ήταν ιδιαίτερα δημοφιλές.  

                               

Μεγάλη Ελλάδα - Σικελία 

 

Μια πήλινη επενδυτική πλάκα από τη Γέλα σώζεται σε αποσπασματική 

μορφή στο μουσείο των Συρακουσών με γοργόνειο σε πολύ προσεγμένο ανάγλυφο. 

Διατηρείται το κάτω τμήμα του προσώπου από τα μάγουλα και κάτω (πιν. 31α). Οι 

βόστρυχοι πέφτουν σε κυματοειδή διαμόρφωση μέχρι και κάτω από το σαγόνι. Το 

εικονογραφικό αυτό στοιχείο ο Μontuoro θεωρεί ότι είναι δανεισμένο από την 

Ιωνία
176

. Από το ανοιχτό στόμα προβάλλουν τα δόντια και η κρεμάμενη γλώσσα 

αλλά απουσιάζουν οι χαυλιόδοντες. Η μορφή δεν έχει αποτροπαϊκή έκφραση και τα 

χαρακτηριστικά της πλησιάζουν πολύ τα ανθρώπινα. Η μύτη, για παράδειγμα, δεν 
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είναι τόσο διευρυμένη, ούτε μας θυμίζει ρύγχος ζώου
177

. Το ανάγλυφο αυτό φέρει 

αρκετές ομοιότητες με το αποσπασματικό ακροκέραμο από Γέλα  (βλ. πιν. 26στ). 

Υπάρχουν δύο εσοχές στις δύο γωνίες του στόματος, που θα μπορούσαν να 

θεωρηθούν ότι χρησιμοποιήθηκαν για την πρόσφυση των χαυλιοδόντων. Ωστόσο, αν 

λάβουμε υπόψη ότι τα ώριμα αρχαϊκά γοργόνεια από τη Γέλα δεν φέρουν 

χαυλιόδοντες, τότε εξάγουμε το συμπέρασμα ότι ήταν τρύπες για τα καρφιά για την 

προσήλωση της πλάκας σε μια επιφάνεια. Ο Montuoro
178

 χρονολογεί το γοργόνειο 

περίπου στα μέσα του 6
ου

 π. Χ. αιώνα, ενώ ο Van Buren
179

 προς τα τέλη του αιώνα.  

Μία ακόμα εντυπωσιακή, μερικώς αποσπασματική, κυκλική επενδυτική 

πλάκα προέρχεται από την ελληνική αποικία Ιππώνιο, στην Καλαβρία της νότιας 

Ιταλίας
180

. Ένα στεφάνι από φίδια περιστοιχίζει το κεφάλι της Γοργούς (πιν. 31β) . 

Μια διπλή σειρά μικρών και επιμελημένων βοστρύχων βρίσκεται πάνω από το 

μέτωπό της. Τα μάτια της είναι αμυγδαλωτά. Δυστυχώς η μύτη της είναι σπασμένη. 

Το στόμα της είναι ανοιχτό, αποκαλύπτονται τα δόντια, οι χαυλιόδοντες, η 

προεξέχουσα γλώσσα και το άνω ούλος. Το γοργόνειο αυτό έχει κοινά γνωρίσματα με 

τα ακροκέραμα τρίτου τύπου από τον Τάραντα, τα οποία περιγράψαμε παραπάνω. 

Συμπεραίνουμε ότι πρόκειται για επενδυτική πλάκα από το γεγονός ότι η πίσω 

πλευρά της πλάκας αυτής είναι εντελώς επίπεδη καθώς και από την τρύπα στο 

μέτωπο, απ’ όπου και προσηλώθηκε. Χρονολογείται προς τα τέλη του 6
ου

 αιώνα π. Χ. 

, ίσως και αρχές 5
ου

 και σήμερα βρίσκεται στο Μουσείο του Ρηγίου στη Καλαβρία.  

Ο A.Giuseppe παρουσίασε στο άρθρο του «Sime Fittili Tarentine con 

Grondaia Gorgonica» θραύσματα από σίμες από τον Τάραντα, των οποίων οι 

υδρορροές ήταν διακοσμημένες με γοργόνεια
181

. Οι διαφορές στο μέγεθος και στη 

διακόσμηση καταδεικνύουν ότι ανήκαν σε διαφορετικά αλλά σύγχρονα 

οικοδομήματα. Όλα τα γοργόνεια έχουν ανοιχτό στόμα και εναλλάσσονται με 

προτομές λιονταριών κατά μήκος του γείσου.  Τα κεφάλια των Μεδουσών είναι πολύ 

προσεχτικά σχεδιασμένα, καθώς το πάνω μέρος του προσώπου προβάλλει 

περισσότερο από το κάτω, με αποτέλεσμα να φαίνεται ότι η μορφή κοιτάζει προς τα 
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κάτω. Υπάρχει μεγάλη ομοιότητα μεταξύ των γοργονείων σε αυτές τις σίμες και στα 

σύγχρονα ακροκέραμα από τον Τάραντα
182

.  

Ο Andreassi τα χώρισε σε τέσσερεις κατηγορίες για να διευκολύνει τη μελέτη 

του. Η βασική διαφορά των γοργονείων αυτών είναι η διαμόρφωση της κόμης πάνω 

από το μέτωπο. Στον πρώτο τύπο, η κόμη έχει διαμορφωθεί ως ενιαία μάζα πάνω από 

μέτωπο. Ο δεύτερος τύπος έχει έξι ελικοειδείς βοστρύχους σε κάθε πλευρά του 

μετώπου. Ακολούθως, ο τρίτος τύπος δεν έχει επαρκή αριθμό δειγμάτων για να 

κατανοήσουμε τη διαμόρφωση της κόμης, ενώ στον τέταρτο τύπο η κόμη χωρίζεται 

σε 16 τμήματα σε μορφή φύλλων. Τα υπόλοιπα χαρακτηριστικά των γοργονείων είναι 

τα εξής: πλόκαμοι μακροί σε κάθε πλευρά του κεφαλιού, αμυγδαλωτά μάτια, πλατειά 

μύτη,  ανοιχτό στόμα με χαυλιόδοντες. Χρονολογούνται στο τελευταίο τέταρτο 6
ου

 αι. 

π. Χ.  (πιν. 31γ). 

 

η) Το γοργόνειο στην αιγίδα της Αθηνάς 

 

Συνήθης παράσταση επάνω στην αιγίδα της Αθηνάς είναι το γοργόνειο. Είναι 

απόλυτα συνδεδεμένο με την Παρθένο καθώς ο συμβολισμός της ως αποτροπαϊκού 

συμβόλου ταίριαζε απόλυτα με τον ρόλο της αιγίδας-ασπίδας της Αθηνάς. Το έργο 

που αποτελεί την πρώτη ίσως διατηρημένη παράσταση του γοργονείου ως αιγίδας της 

Αθηνάς σε γλυπτό έργο και χρονολογείται γύρω στα 530-520 π. Χ
183

 είναι ένα 

μαρμάρινο έργο από την Ακρόπολη (πιν.32α). Πολλοί ερευνητές αναγνωρίζουν σε 

αυτό την Αθηνά του Ενδοίου
184

, ανάθημα του Καλλία, που παριστάνει την Αθηνά 

καθήμενη, ενώ επάνω στην αιγίδα της φέρει γοργόνειο, τελείως φθαρμένο σήμερα, 

και χάλκινα φίδια που στόλιζαν τις άκρες της. Το περίγραμμα του προσώπου του 

γοργονείου είναι κυκλικό, ωστόσο τα χαρακτηριστικά του δεν είναι αναγνωρίσιμα 

και οι ενδείξεις είναι υπερβολικά λίγες ώστε να επιτρέψουν ασφαλή συμπεράσματα 

για την αρχική εμφάνιση του γοργονείου. 

 Αντιθέτως ιδιαίτερα έξεργο είναι το γοργόνειο της αιγίδας του αγάλματος της 

Αθηνάς από το ναό του Απόλλωνα στην Ερέτρια, που χρονολογείται στα 510 π. Χ. 

Ο ναός είναι αφιερωμένος στον Απόλλωνα αλλά το κέντρο του δυτικού αετώματος 
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κατέχεται από την Αθηνά. Πρόκειται για τη μάχη των Ελλήνων με τις Αμαζόνες ενώ 

ο Θησέας απάγει τη βασίλισσά τους (πιν.32β). 

 Το πρόσωπο της Γοργούς έχει σχεδόν ανθρώπινα χαρακτηριστικά και 

ρεαλιστικές διαστάσεις, δημιουργώντας έτσι μια σημαντική προσέγγιση στις 

αναλογίες του ανθρώπινου κεφαλιού
185

. Η απόσταση ανάμεσα στα μάτια και το 

στόμα έχει αυξηθεί. Η μύτη της Γοργούς με τα στρογγυλεμένα πτερύγια αποτελεί ένα 

πλήρες τρισδιάστατο μοντέλο της ανθρώπινης. Τα μάτια της είναι αμυγδαλωτά και οι 

κόρες των ματιών σφαιρικές, ωστόσο δεν φαίνονται πλέον τόσο άκαμπτες όσο στις 

μέχρι τώρα απεικονίσεις της Γοργούς. Έχει ανοιχτό το στόμα απ’ όπου είναι εμφανείς 

οι δύο οδοντοστοιχίες της μορφής ενώ απουσιάζουν οι χαυλιόδοντες. Εντούτοις, νέο 

και επαναστατικό στοιχείο αποτελεί το γεγονός ότι η γλώσσα δεν προεξέχει 

περισσότερο από το κάτω χείλος, αλλά μόνο η άκρη της εξέχει μεταξύ των δοντιών. 

Επιπλέον, οι βόστρυχοι διαμορφώνονται στο λείο πλέον μέτωπο ως έξι συσπειρωμένα 

φίδια που σχηματίζουν δύο ομάδες των τριών. Ακόμη και η κάτω όψη της μάσκας 

ήταν πλαισιωμένη από φίδια, όπως μπορεί να συμπεράνει κανείς από τις τέσσερις 

οπές στις παρειές της μορφής. Το σαγόνι σπάει την επίπεδη απεικόνιση της Γοργούς 

με μια ελαφριά διόγκωση που το χαρακτηρίζει. Έντονη πλαστικότητα χαρακτηρίζει  

και τα μάγουλα της μορφής.  

 Ολοκληρώνοντας την περιγραφή θα αναφέρουμε ότι αντίστοιχη απεικόνιση 

γοργονείου συναντάμε σ’ ένα  πήλινο ανάγλυφο από την Ακρόπολη
186

 που 

απεικονίζει την θεά Αθηνά. Εδώ παρουσιάζεται η καθήμενη θεά σε κατατομή, η 

οποία φέρει γοργόνειο στην αιγίδα της, από το οποίο όμως απουσιάζουν τα φίδια 

(πιν. 33α).  Χρονολογικά κατατάσσεται προς τα τέλη του 6
ου

 π. Χ. αιώνα.  

Ένα χάλκινο αγαλματίδιο της Αθηνάς από την Τεγέα
187

 φέρει επίσης αιγίδα 

στο στήθος της (πιν.33β). Τα δύο τελευταία γοργόνεια φέρουν αμιγώς ανθρώπινα 

χαρακτηριστικά. Τα στοιχεία του προσώπου του πήλινου γοργονείου και του 

χάλκινου συμπίπτουν. Η γλώσσα τους δεν απεικονίζεται, οπότε έχει αρχίσει να  

υποχωρεί η τρομακτική όψη της Γοργούς. Τα αυτιά τους δεν είναι ορατά, 

καλύπτονται από την κόμη. Και τα δύο έργα προφανώς έχουν εμπνευστεί από την 

προαναφερθείσα Αθηνά του Ενδοίου.   
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 Μια χάλκινη μάσκα Γοργούς από την Ακρόπολη φέρει ομοιότητες με το 

γοργόνειο της Ερέτριας
188

. Η κόμη πάνω από το μέτωπο διαμορφώνεται σε τέσσερεις 

κλιμακωτές βαθμίδες βοστρύχων (πιν.33γ). Η απόδοση αυτή της κόμης μοιάζει με 

την αντίστοιχη του γοργονείου από το χάλκινο αγαλματίδιο της Αθηνάς από την 

Ακρόπολη και συνδέεται με την αττική τέχνη
189

. Η Γοργώ διατηρεί εδώ τους 

χαυλιόδοντές της στην άκρη του στόματος. Ωστόσο τα χαρακτηριστικά της είναι 

εξανθρωπισμένα και εξευγενισμένα. Το άνω χείλος πλησιάζει τα ανθρώπινα πρότυπα 

και η ρινική αύλακα μεταξύ της μύτης και του στόματος είναι άκρως ρεαλιστική. Η 

μάσκα πλαισιώνεται από δώδεκα φίδια κατ’ επιρροή της ανατολικής τέχνης, έξι στην 

κάτω πλευρά του κεφαλιού και έξι στην πάνω. Οι προτομές των φιδιών που 

ελίσσονται, κατευθύνονται από κάτω προς τα πάνω περιμετρικά του κεφαλιού. Έχουν 

σχετικά μικρό μέγεθος. Το κεφάλι και ο λαιμός τους κινούνται ελεύθερα και 

ανορθώνονται ενώ οι ουρές τους τυλίγονται σε σπείρα. 

Η κύρια διαφορά μεταξύ της απεικόνισης των φιδιών στο γοργόνειο από την 

Ακρόπολη και στα ανατολικά πρότυπα είναι ότι τα φίδια παριστάνονται χωριστά. 

Συνδέονται με την κύρια βεβαίως μορφή, αλλά αποτελούν ξεχωριστές οντότητες, δεν 

ενσωματώνονται στο πρόσωπο της Γοργούς ή στην κόμη της. Η τάση αυτή της 

αττικής τέχνης αντικατοπτρίζεται και στην πήλινη ασπίδα από την Ακρόπολη των 

Αθηνών με γοργόνειο που χρονολογείται επίσης στα τέλη του 6
ου

 αιώνα π. Χ. 

(πιν.33δ) και περιβάλλεται από ένα στεφάνι από δώδεκα φίδια
190

.  

Στα τέλη του 6
ου

 αιώνα, και συγκεκριμένα γύρω στο 510 π. Χ., χρονολογείται 

ένα άγαλμα της Αθηνάς από την Ακρόπολη
191

, που είναι φτιαγμένο από πάριο 

μάρμαρο (πιν.34α). Η θεά Αθηνά παριστάνεται μετωπικά και φορά χιτώνα και ιμάτιο, 

ενώ κρατά ασπίδα με το αριστερό της χέρι. Το Γοργόνειο είναι ψυχρό και συνάμα 

ζωντανό, αποδοσμένο σε έντονο ανάγλυφο. Το πρόσωπο περιβάλλεται από μικρούς 

κινημένους  φλογοειδείς βοστρύχους που είναι μεγαλύτεροι πάνω από το μέτωπο και 

μικρότεροι πίσω από το σαγόνι και τις παρειές. Την κόμμωση αυτή την είχαμε 

συναντήσει και νωρίτερα στο μαρμάρινο ακρωτήριο από την Σπάρτη (βλ. πιν. 28α).  

Στο πάνω μέρος του γοργονείου υπάρχουν 5 οπές, στις οποίες είχαν 

τοποθετηθεί μικρά ένθετα φίδια που απλώνονταν από το ένα αυτί του γοργονείου ως 

το άλλο. Το κάτω μέρος του γοργονείου περιτρέχεται από γένι. Η μεγάλη γλώσσα 
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προβάλλει από το ανοιχτό στόμα, στο οποίο μπορούμε να διακρίνουμε την πάνω 

οδοντοστοιχία με τα δύο σουβλερά δόντια στα άκρα της, ενώ τα μάτια είναι 

οριζόντια. Τα αυτιά της είναι διακοσμημένα με σκουλαρίκια. Ο καλλιτέχνης εδώ δεν 

κάνει χρήση των νέων στοιχείων εικονογραφίας της Γοργούς αλλά βασίζεται σε 

παλαιότερη απεικόνισή της.  

Σύμφωνα με την Τριάντη, η Αθηνά συνανήκει με τα θραύσματα άλλων δύο 

μορφών νέων ανδρών που παίζουν πεσσούς. Συναποτελεί δε με αυτούς μια 

αετωματική σύνθεση και έχει τοποθετηθεί ανάμεσά τους. 

 

θ) Ροδιακά πλαστικά αγγεία με γοργόνειο 

 

Από την Ρόδο προέρχεται μια ομάδα πλαστικών αγγείων με γοργόνειο που 

παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Το γοργόνειο στα αγγεία αυτά είναι ιδιαίτερα 

επίπεδο. Στο πρώτο αγγείο που μελετάμε η μορφή, που σώζει και τμήμα του λαιμού 

της, φέρει τέσσερα φίδια. Δύο από αυτά είναι επιζωγραφισμένα με μαύρο, 

απλώνονται πάνω από το μέτωπο και τυλίγονται στην πίσω πλευρά των αυτιών, ενώ 

τα άλλα δύο έχουν αποδοθεί αποκλειστικά με μαύρα στίγματα. Χαρακτηριστικά 

ανοιχτό είναι το στόμα της κάνοντας ορατά τα δόντια, την κρεμασμένη γλώσσα και 

τους χαυλιόδοντες στις γωνίες του στόματος. Η διακόσμηση του γοργονείου 

εναλλάσσεται μεταξύ γραπτής και εγχάρακτης. Τα μάτια είναι αμυγδαλωτά ενώ έχει 

ζωγραφιστεί και η ίριδα τους προσδίδοντας έτσι στο βλέμμα της μορφής ένταση και 

πλαστικότητα. Το γοργόνειο φέρει και ενώτια. Ο J. Ducat
192

 χρονολογεί το πρώτο 

αυτό δείγμα στα τέλη του 7
ου

 π. Χ. αιώνα καθώς θεωρεί ότι είναι το αρχαιότερο του 

είδους του (πιν.34β.1) και σήμερα βρίσκεται στο μουσείο του Βερολίνου. 

Το δεύτερο πλαστικό αγγείο που μελετάμε βρίσκεται στο Βρετανικό μουσείο. 

περιλαμβάνει μόνο το κεφάλι. Παρατηρούμε ότι τα μάτια της μορφής έχουν 

περισσότερες ανθρώπινες αναλογίες, αν και τείνουν ελαφρώς προς τα πλάγια. Πάνω 

από το μέτωπο στέκονται και από τις δύο πλευρές του κεφαλιού δυο φίδια επιμήκη με 

το στόμα τους ανοιχτό. Ανασηκώνονται προς τα πάνω και στρέφονται το ένα προς το 

άλλο (πιν.34β.2). Η κόμη στο μέτωπο διαμορφώνεται με έξι βοστρύχους. Δύο ακόμα 

φίδια υπάρχουν στη κάτω πλευρά του προσώπου που αγκαλιάζουν το σαγόνι. Η 

γλώσσα της Γοργούς είναι επίπεδη. Μαύρο χρώμα έχει χρησιμοποιηθεί για τα φίδια, 
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την κόμη, τα φρύδια και το περίγραμμα των ματιών ενώ λευκό για το εσωτερικό τους.  

Στο Κρατικό Μουσείο του Βερολίνου σώζεται επίσης  το πλαστικό αγγείο με 

γοργόνειο που προέρχεται από τη Ρόδο. Διατηρεί το λαιμό του. Τα μάτια της 

μορφής φέρουν ομοιότητες με το δεύτερο πλαστικό αγγείο που μελετήσαμε αλλά δεν 

πλησιάζει τόσο τις ανθρώπινες αναλογίες. Οι κυνόδοντες που είναι ορατοί από το 

ανοιχτό στόμα είναι μεγάλοι και κυρτοί. Τα πλαστικά φίδια έχουν αποδοθεί με τον 

ίδιο τρόπο πάνω από το μέτωπο όπως και στο προαναφερθέν αγγείο, ενώ κάτω από το 

σαγόνι ελίσσονται δυο ακόμα φίδια, των οποίων οι ουρές δημιουργούν τοξωτά 

σχήματα.   (πιν.34β.3) 

Στην ομάδα αυτή ανήκει και μία προτομή καθώς συμπεριλαμβάνονται και οι 

ώμοι πλέον στην παράσταση της Γοργόνας (πιν.34γ.1). Τα χαρακτηριστικά της 

μορφής είναι πιο έντονα σε σχέση με τα γοργόνεια στα προαναφερθέντα πλαστικά 

αγγεία. Πάνω από το μέτωπο δεν υπάρχουν φίδια και η κόμη είναι πολύ 

περιποιημένη. Φίδια υπάρχουν μόνο κάτω από το σαγόνι διακοσμώντας το με τους 

ελιγμούς των σωμάτων τους. Οι χαυλιόδοντες έξω από το ανοιχτό στόμα είναι ευθείς 

και η γλώσσα είναι μικρότερη πλέον. Τα μάτια είναι λίγο πλάγια. Χρονολογείται 

γύρω στα 570 π. Χ.  

Τέλος, θα μελετήσουμε ακόμα ένα ροδιακό πλαστικό αγγείο με προτομή 

Γοργόνας, στην οποία έχει προστεθεί το στήθος. Εμφανίζεται λιγότερο τερατώδης απ’ 

ότι τα επιζωγραφισμένα γοργόνεια που μελετήσαμε. Ο πηλός που έχει 

χρησιμοποιηθεί είναι ροδίτικος και έτσι δεν αμφισβητείται η καταγωγή του. Ανήκει 

στη συλλογή Eric de Kolb στη Νέα Υόρκη  (πιν. 34γ.2). 

Σύμφωνα με τον Ducat
193

, παρατηρούμε την εξέλιξη από το απλό γοργόνειο, 

στη μετάβαση σε προτομή και έπειτα σε προτομή με απεικόνιση του αυχένα και των 

ώμων. Επιπλέον, η κτηνώδης έκφραση ξεθωριάζει - λιγότεροι μορφασμοί στο 

πρόσωπο - , τα φίδια αποκτούν καθαρά διακοσμητικό χαρακτήρα μέχρι που 

εξαφανίζονται. Τα γοργόνεια από τα ροδίτικα πλαστικά αγγεία χρονολογούνται στο 

πρώτο τέταρτο του 6
ου

 π. Χ.  αιώνα.   

Η Γοργώ της Ρόδου, παρά την εμφανή τερατώδη φύση της, έχει ανθρώπινο 

πρόσωπο, στο οποίο τα ιδιαίτερα στοιχεία που προστίθενται του προσδίδουν 

αποτροπαϊκή έκφραση.  Παρουσιάζει αλλαγές και νεωτερισμούς σε σχέση με την 

κορινθιακή Γοργόνα, γεγονός που καθιστά τα γοργόνεια αυτά ιδιαίτερα σημαντικά 
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γιατί παρατηρούμε την προσωπική σφραγίδα των καλλιτεχνών εδώ στην απεικόνιση 

της μορφής.  

 

ι) Άλλες χρήσεις  

 

Από την Ελευσίνα προέρχεται ένα γοργόνειο, το οποίο αποτελούσε 

στρογγυλό πώμα μαρμάρινου αγγείου και σήμερα βρίσκεται στο Βερολίνο. Το 

περίγραμμα του προσώπου καλύπτει όλη την επιφάνεια του πώματος του αγγείου. 

Πρόκειται για ένα γοργόνειο με αντρικά χαρακτηριστικά. Τα έντονα μάτια της 

μορφής και ιδιαιτέρως το περίγραμμά τους καθηλώνουν και παρουσιάζουν την 

αποτρόπαιη φύση του γοργονείου. Τα φρύδια έχουν αποδοθεί ως μικρά σφαιρίδια 

ενωμένα μεταξύ τους  για να δοθεί περισσότερη έμφαση. Η κορυφή του μετώπου 

ορίζεται από ελικοειδείς βοστρύχους (πιν. 34δ). 

Ακολουθεί την κορινθιακή παράδοση με τον χωρισμό του προσώπου σε 

οριζόντιες ζώνες. Το ύψος του αναγλύφου φτάνει τα 9 εκατοστά επομένως είναι 

δυνατόν να εντοπίσουμε τη νοητή γραμμή αυτιών-μύτης που χωρίζει το πρόσωπο σε 

δύο ίσα μέρη, χαρακτηριστικό στοιχείο του κορινθιακού εργαστηρίου. Το στόμα είναι 

ανοιχτό και είναι ορατές οι δύο οδοντοστοιχίες και η γλώσσα.  

Η πλαστική απόδοση του γοργονείου δεν είναι και τόσο επιτυχημένη. Η 

απεικόνιση των παρειών της μορφής περιορίζεται στο κατώτερο τμήμα τους, στο 

τμήμα μεταξύ της γέφυρας που σχηματίζεται από τη μύτη και τα αυτιά ως μία 

συμπίεση ασκού οίνου, όπως χαρακτηρίζεται από τον Floren
194

.  Η καμπυλότητα του 

στόματος της από τις πλευρές προς το κέντρο είναι μικρή, όμως, προβάλλεται το άνω 

χείλος πολύ περισσότερο από το κάτω χείλος. Το πάνω μισό του προσώπου έχει μια 

ελαφριά κλίση προς την μια πλευρά. Γύρω από το στόμα της μορφής δημιουργείται 

ένα ημικυκλικό ιδιαίτερα προβαλλόμενο σχήμα περιμετρικά της κάτω γνάθου που 

προκαλεί αίσθηση ασυμμετρίας στο γοργόνειο.  

Ο Floren θεωρεί ότι η ασυμμετρία, η έλλειψη μέτρου και η μη επιτυχημένη 

πλαστική απόδοση του γοργονείου οφείλεται στην αποδυνάμωση του στοιχείου των 

ζώων στην εικόνα της Γοργόνας, όπως η κατάργηση της χαίτης, στην οποία δεν 

μπορεί να ανταπεξέλθει ο κορινθιακός καλλιτέχνης. Παρόλα αυτά αποτελεί ένα 
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μοναδικό και ιδιαίτερα ενδιαφέρον έργο της κορινθιακής τέχνης αναφορικά με τις 

εικόνες της Γοργούς στην πλαστική.  

 

2. Γοργώ καμψίπους 

 

Οι περισσότεροι ερευνητές συμφωνούν ότι το γοργόνειο προηγήθηκε της 

ολόσωμης Μέδουσας στην εικονογραφία της αρχαϊκής τέχνης. Οι πρώτες 

προσπάθειες έγιναν στην ελληνική αρχαϊκή αγγειογραφία κατά τη διάρκεια του 

πρώτου μισού του 7
ου

 αιώνα π. Χ. Η ταύτιση των μορφών αυτών ως Γοργόνες 

στηρίζεται κυρίως στην παρουσία του Περσέα. Η καλλιτεχνική απόδοση των 

πρώιμων αυτών Γοργόνων δεν έχουν σχέση με την παγιωμένη μετέπειτα 

εικονογραφία τους
195

.  

Στις πρώτες απεικονίσεις της ολόσωμης Γοργούς κατατάσσεται ένα χάλκινο 

δισκοειδές ακρωτήριο από την Ακρόπολη που είναι διακοσμημένο με πτερωτή 

Γοργόνα και χρονολογείται στο δεύτερο μισό του 7
ου

 αιώνα π. Χ (πιν. 35). 

Πιθανότατα προέρχεται από τον υστερογεωμετρικό ναό της Αθηνάς Πολιάδος
196

. Τα 

δύο πόδια της Γοργούς είναι στραμμένα προς τ’ αριστερά ενώ το υπόλοιπο σώμα της 

είναι μετωπικό. Παρά την άκαμπτη στάση της, παρατηρούμε μια «λανθάνουσα» 

κίνηση στην παράσταση αυτή της Γοργούς. Δύο λιοντάρια την συντροφεύουν 

θυμίζοντάς μας την εικονογραφία της «Πότνιας Θηρών».  

Φοράει μακρύ χιτώνα, διακοσμημένο με ρόμβους, που ακολουθεί τις 

καμπύλες του σώματος και αναδεικνύει τη μέση της Η κόμη παριστάνεται με 

καμπύλες γραμμές που πλαισιώνουν το μέτωπο και πέφτουν στα πλάγια του 

προσώπου. Τα  μάτια είναι διαμορφωμένα ως μικρά σφαιρίδια πλαισιωμένα από 

λεπτά βλέφαρα. Σε κάθε μάγουλο υπάρχουν δύο σπείρες, στο ύψος των αυτιών. 

Πιθανόν να πρόκειται για σχηματοποίηση των ακουστικών οργάνων. Η μύτη 

σχηματίζεται από την επέκταση των γραμμών κάτω από τα φρύδια, που εκτείνονται 

κάθετα στη μέση του προσώπου. Η μύτη και τα φρύδια είναι καλά σχηματισμένα. 

Μια μικρή κάθετη κορυφογραμμή χωρίζει τη μύτη σε δύο άνισα μέρη. Το ανοιχτό 

στόμα έχει σχήμα τραπεζοειδές και αφήνει να φανούν τα δόντια, έξι στη πάνω πλευρά 

και έξι στην κάτω. Στις γωνίες του στόματός της αποκαλύπτονται δύο ζεύγη 
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χαυλιόδοντα ενώ η κρεμάμενη γλώσσα αγγίζει το σαγόνι.  Η γενειάδα αποδίδεται με 

μικρές κάθετες γραμμές κάτω από το περίγραμμα του σαγονιού . 

Η Γοργώ φέρει δύο φτερά που καλύπτουν το στήθος., τα οποία σημειώνονται 

με μικρές ακανόνιστες «πινελιές» στο μπροστινό μέρος ενώ τα φτερά της πλάτης 

διαχωρίζονται από τα φτερά που καλύπτουν το στήθος από δύο καμπύλες γραμμές. 

Το μόνο ορατό σημείο του στήθους της μορφής είναι ένα τρίγωνο που σχηματίζεται 

κάτω από το σαγόνι της. 

 Ο βασικότερος όμως τύπος στην παράσταση της ολόσωμης γοργονικής 

μορφής είναι εκείνος, στον οποίο η Γοργώ, ως ολόκληρη μορφή, τρέχει στο σχήμα 

του «εν γούνασι δρόμου», το οποίο υποδηλώνει τη γρήγορη κίνηση
197

. Ο τύπος αυτός 

εμφανίζεται στο τελευταίο τέταρτο του 7
ου

 αιώνα και φέρει τα παγιωμένα πλέον 

χαρακτηριστικά της Γοργούς, η οποία φοράει κοντό χιτωνίσκο, φτερωτά υποδήματα 

κι έχει δύο φτερά ή σπανιότερα τέσσερα, στοιχείο που θεωρείται ιωνικό
198

 και 

αργότερα διαδίδεται και σε άλλες περιοχές του ελληνικού κόσμου. Οι γοργόνες του 

6ου αιώνα μπορούν επίσης να κρατάνε φίδια ή να πιάνουν τα φίδια που ζώνουν το 

ένδυμά τους. 

 Στη μικρή πλαστική, μια από τις πρωιμότερες παραστάσεις Γοργούς στον 

εικονογραφικό τύπου του «εν γούνασι δρόμου» προέρχεται από τον Ακράγαντα. 

Πρόκειται για έναν πήλινο αναθηματικό πίνακα
199

 (πιν. 35β). Η μορφή καταλαμβάνει 

όλη την ορθογώνια επιφάνεια του πίνακα. Παριστάνεται με πτυχωμένο χιτωνίσκο 

ζωσμένο στη μέση με δύο μεγάλα φίδια τα οποία πιάνει στο σημείο που μπλέκονται 

και φοράει φτερωτά υποδήματα. Στην πλάτη της φέρει τέσσερα φτερά, στα οποία 

αποδίδεται και το φτέρωμα. Το κεφάλι της είναι τριγωνικό με πλούσια κόμη, που 

αποτελείται από σειρές μικρών βοστρύχων στο μέτωπο, οι οποίοι απολήγουν σε 

μακρούς σπειροειδείς βοστρύχους και διατάσσονται ευρέως στο στήθος.  

Η παράσταση έχει διακοσμητικό χαρακτήρα. Ο Marconi με βάση τα 

στιλιστικά στοιχεία της παράστασης αποδίδει το έργο σε εργαστήριο του Ακράγαντα 

ή του Σελινούντα
200

. Συγκρίνοντας όμως την παράσταση με τη μετόπη του 

Σελινούντα, διακρίνει ουσιαστική διαφορά με τις μυώδεις μορφές της μετόπης αυτής. 

Πράγματι, εδώ η Γοργώ είναι μεν ακόμη αυστηρή, είναι όμως σαφής η επιθυμία του 

καλλιτέχνη να απεικονίσει ελεύθερες και ραδινές μορφές, στοιχείο ιωνικό. Έτσι, 
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χρονολογεί
201

 δε τον πίνακα αυτόν στις αρχές του 6
ου 

αι.
 
π. Χ. Η χρονολόγηση αυτή 

επιβεβαιώνεται και από τα αρχαιολογικά δεδομένα, καθώς ανάμεσα στα τέλη του 7
ου

 

αιώνα και τις αρχές του 6
ου

 αιώνα π.Χ. εισδύουν ιωνικά στοιχεία στην σικελική 

πλαστική και την αρχιτεκτονική
202

. Σχετικά με την λειτουργία του αντικειμένου 

αυτού ως αναθήματος έχουν διατυπωθεί κάποιες ενστάσεις. Η Krauskopf το ταυτίζει 

με μήτρα για την παραγωγή αναθηματικών πινάκων και το τοποθετεί στα τέλη του 6
ου 

αι. π. Χ
 203

. Αντίθετα, η Benton θεωρεί ότι πρόκειται για διακοσμητική πλάκα 

βωμού
204

. 

 

α) Η Γοργώ στις επιτύμβιες στήλες 

 

Ανάγλυφη παράσταση Γοργούς στο σχήμα του «εν γούνασι δρόμου» 

συναντάμε και σε επιτύμβιες στο χώρο της predella. Η μαρμάρινη επιτύμβια στήλη 

από τον Αθήνα, η λεγόμενη στήλη του Δορυφόρου
205

 (πιν. 36α.1 και 36α.2) είναι 

φτιαγμένη από νησιωτικό μάρμαρο, βρέθηκε εντειχισμένη στο θεμιστόκλειο τείχος 

και εκτίθεται στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο. Έχει ύψος 2 μ. 40 εκ. Ανήκει στον 

τύπο 1β που τοποθετείται χρονικά μεταξύ του 575 π. Χ. και του 545 π. Χ.
206

 Οι 

στήλες αυτού του τύπου αποτελούνται από πλάκα κι επίκρανο cavetto, που 

επιστέφεται από Σφίγγα. Συχνά, προστίθεται και μια predella στο κάτω μέρος της 

στήλης. Γενικά, επιδιώκεται το τηλεφανές των στηλών, επομένως, καθώς οι αρχαϊκές 

στήλες είναι ιδιαίτερα ψηλές, ο γλύπτης επικεντρώνεται στην κύρια στήλη, ενώ η 

predella έχει δευτερεύουσα σημασία. Όμως, η έντονη διακοσμητική τάση που 

επικρατεί στην αρχαϊκή εποχή δεν άφησε ακόσμητο και κενό αυτόν τον χώρο. Τα 

θέματα διακόσμησης στις predelle αντλούνταν από την παράδοση, τη θρησκεία, την 

κοινωνική θέση και τις ασχολίες του νεκρού. Κριτήριο επιλογής αποτελούσε δε 

πάντοτε το κατά πόσο το θέμα που θα παριστανόταν μπορούσε να ενταχθεί στον 

στενό χώρο της predella
207

.  

Η predella αυτής της στήλης έχει διακοσμηθεί ανάγλυφα με παράσταση 

Γοργούς στο σχήμα του «εν γούνασι δρόμου». Η Γοργώ φοράει χιτώνα ζωσμένο στη 
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μέση με απλή ζώνη, ο οποίος διακοσμείται σε χαμηλό ανάγλυφο με μαιάνδρους και 

σπειροειδή κοσμήματα στα ακραία τμήματά του. Κάτω, τα φτερά της είναι απλωμένα 

και οι μύες της είναι τεντωμένοι δηλώνοντας την ένταση της κίνησης. Το κάτω μέρος 

της predella κοσμείται με μαίανδρο. Οι πλάγιες, στενές πλευρές της στήλης έφεραν 

γραπτή διακόσμηση με άσπρο και άλλο χρώμα. Η τοποθέτηση της Γοργούς σε 

επιτύμβιες στήλες έχει αναμφίβολα αποτροπαϊκό σκοπό και  αποσκοπεί στην 

προειδοποίηση των τυμβωρύχων και γενικότερα προστατεύει από τις δυνάμεις του 

κακού. Συνάμα, όμως, η Γοργώ στις επιτύμβιες στήλες αποτελεί και σύμβολο 

ιερότητας υπενθυμίζοντας στους τυμβωρύχους ότι θα διαπράξουν ιεροσυλία εφόσον 

βεβηλώσουν τον τάφο που εκείνη «φυλάσσει»
208

. 

Στο κύριο τμήμα της εξεταζόμενης στήλης εικονίζεται ανάγλυφα ένας νέος, 

που στέκεται κατά τομή στο δεξί πόδι, προβάλλοντας το αριστερό του, ενώ με το 

αριστερό χέρι κρατάει δόρυ ή ραβδί. Τα μακριά μαλλιά του πέφτουν πίσω και είναι 

δεμένα στις άκρες με ταινία. Πατάει σε μικρό κανόνα που εξέχει Μόνο αυτές οι 

λεπτομέρειες διακρίνονται, καθώς η επιφάνεια της στήλης εξομαλύνθηκε για να 

προσαρμοστεί στο θεμιστόκλειο τείχος. Οι αναλογίες του νέου, η πολύ έντονη και 

μεγαλύτερη από αυτήν του στήθους προεξοχή των οπισθίων που παριστάνονται κατά 

τομή, τα δάχτυλα του ποδιού που στρέφονται κάπως απότομα προς τα κάτω, όλα 

αυτά βρίσκουν παράλληλα στους Κούρους της ομάδας της Βολομάνδρας κι 

επιτρέπουν τη χρονολόγηση της στήλης στο 560 π. Χ.
209

 . 

Το ίδιο ακριβώς θέμα της Γοργούς που τρέχει το συναντούμε και στο κομμάτι 

του Μητροπολιτικού μουσείου της Νέας Υόρκης που προέρχεται από τα Σπάτα 

της Αττικής (πιν. 36β). Στη σημερινή του μορφή σώζει μόνο την «predella» του 

κάτω τμήματος της στήλης, η οποία κατά πάσα πιθανότητα θα ήταν ψηλή και στενή 

όπως όλες οι σύγχρονές της και χρονολογείται περίπου στο τρίτο ή στο τελευταίο 

τέταρτο του 6
ου

 π. Χ. αιώνα.  

 

β) Χάλκινες Γοργόνες 

 

 Στα μέσα του 6
ου

 αιώνα π. Χ. χρονολογείται ένα χάλκινο ειδώλιο που 

παριστάνει Γοργώ στο σχήμα του «εν γούνασι δρόμου» και βρίσκεται στο Λούβρο
210
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(πιν.37α). Τρέχει προς τα αριστερά και οι κνήμες της σχηματίζουν ορθή γωνία με 

τους μηρούς. Φοράει χιτωνίσκο ζωσμένο στη μέση και φτερωτά υποδήματα με δύο 

φτερά, ένα μπρος κι ένα πίσω. Τα φτερά της είναι απλά και χαμηλωμένα. Το κεφάλι 

της περιβάλλεται από χαίτη, πάνω από την οποία προβάλλουν δύο κέρατα, στοιχείο 

που συνδέει τη μορφή με το λακωνικό εργαστήριο
211

. Εικονίζεται μετωπικά και το 

πρόσωπο της περιτρέχεται στο κάτω μέρος από γένι, ενώ ένα είδος αιγυπτιακού klaft 

πέφτει στους ώμους της. Τα μάτια είναι διεσταλμένα και από το ανοιχτό της στόμα 

φαίνονται οι κλειστές οδοντοστοιχίες της, στις οποίες στηρίζεται η γλώσσα που 

κρέμεται έξω από το στόμα. Το μέτωπο επιστέφεται με ραβδωτή φράντζα. Στο χιτώνα 

έχει χαραχθεί η επιγραφή ΚΕΝΟΦΑΝΤΟ(Υ) ΥΙΟ(Υ). Το δαιμονικό στοιχείο έχει 

υποχωρήσει εδώ και η μορφή είναι μάλλον γκροτέσκα
212

.   

 Μια χάλκινη Γοργόνα, 83 εκατοστών, βρέθηκε μέσα  στο ναό της Ήρας 

Ακραίας, στην Περαχώρα, με ανάλογη στάση σώματος. Η βάση έχει μια ελαφριά 

καμπύλη που καταδεικνύει ότι η Γοργώ στεκόταν πάνω σε ένα αγγείο (πιν. 37β).  

Παράλληλα, η λεπτομερή εργασία στην πίσω πλευρά της μορφής καθώς και η 

έλλειψη στοιχείων εξάρτησης επιβεβαιώνουν αυτήν την υπόθεση. Ο κορμός της είναι 

φολιδωτός όπως και η πλάτη της. Στα φτερά της Γοργόνας υπάρχει μια ασυμμετρία, 

στοιχείο που ο Payne
213

 θεωρεί ότι δεν δημιουργεί αισθητικό πρόβλημα, εφόσον η 

αυτόνομη μορφή διακοσμεί τον ώμο ενός αγγείου. Ο τελευταίος χρονολογεί τη 

χάλκινη Γοργόνα στα μέσα ή στο τρίτο τέταρτο του 6
ου

 αιώνα π. Χ.   

Μια Γοργόνα από το ιερό της Ήρας Λημενίας
214

 φέρει αρκετές ομοιότητες 

με την προαναφερθείσα (πιν. 38α). Τα χαρακτηριστικά του προσώπου τους είναι 

παρόμοια, φέρουν τα ίδια λεπτά φτερά, και έχουν και οι δύο φολιδωτό κορμό και 

πλάτη. Επιπλέον, η διάπλαση των γονάτων είναι αντίστοιχη ενώ μεγαλύτερο πλάτος 

έχει το δεξιό φτερό και στις δύο Γοργόνες. Ωστόσο εμφανείς είναι και οι διαφορές 

μεταξύ τους. Το κεφάλι της Γοργόνας από το ιερό της Ήρας Λημενίας δεν είναι 

κάθετο αλλά παρουσιάζει μια μικρή κλίση προς τα εμπρός μαζί με το υπόλοιπο άνω 

σώμα. Πάνω από το μέτωπο φοράει ταινία στα μαλλιά της. Η απεικόνιση αυτή είναι 

σπανιότατη για την παρουσία της Γοργούς στην αρχαϊκή τέχνη. Διαφέρει επίσης και η 

καλλιτεχνική απόδοση της πίσω πλευράς των μαλλιών μεταξύ των δύο χάλκινων 

Γοργόνων.     
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Σύγχρονή τους είναι και μία τρίτη χάλκινη Γοργόνα από την Περαχώρα με 

χιτωνίσκο, ζωσμένο στη μέση της, που επίσης βρέθηκε πάνω σε βάση
215

. Δεν 

υπερβαίνει τα 15 εκατοστά. Έχει δρεπανόσχημα φτερά και φτερωτά σανδάλια. Στο 

κεφάλι της φέρει ένα εξάρτημα λαβής με ανθέμια και κληματίδες (πιν.38β). 

Από την Ακρόπολη των Αθηνών προέρχεται μια χάλκινη γοργόνα που 

διακοσμούσε το πόδι ενός αγγείου και σήμερα βρίσκεται στην Εθνική βιβλιοθήκη 

του Παρισιού
216

. Το ύψος της είναι 12,2 εκ. Φοράει κοντό χιτώνα  και τρέχει προς τα 

δεξιά στο σχήμα του «εν γούνασι δρόμου». Τα πέδιλά της είναι φτερωτά. Τέσσερα 

φτερά φέρει επίσης στους ώμους της. Χρονολογείται στο τρίτο τέταρτο του 6
ου

 π. Χ. 

αι. (πιν.38γ) 

Στην κατηγορία αυτή θα εντάξουμε και ένα χάλκινο έλασμα ασπίδας από την 

Ολυμπία με αριθμό Β960, του δεύτερου τέταρτου του 6
ου

 π. Χ. αιώνα.
217

 Η Γοργώ 

απεικονίζεται καμψίπους και πτερωτή συνοδευόμενη από θηρία. Αγκαλιάζει δύο 

όρθια εκατέρωθεν αυτής λιοντάρια, ενώ εκείνα αποστρέφουν τα κεφάλια τους και 

φέρνουν ενωμένα τα δύο μπροστινά σκέλη τους προς το κεφάλι της Γοργούς. 

Παρουσιάζεται δηλαδή ως τιθασευτής των δύο αυτών λεόντων (πιν.38δ). Στην 

ελληνική τέχνη ο τύπος αυτού του συμπλέγματος του χάλκινου ελάσματος από την 

Ολυμπία συναντάται μόνο σε ένα ελεφάντινο πλακίδιο του ιερού της Ορθίας 

Αρτέμιδος στη Σπάρτη του τελευταίου τετάρτου του 7
ου

 αιώνα π. Χ. με καμψίποδο 

άνδρα που συλλαμβάνει με τον ίδιο τρόπο τους εκατέρωθεν σε σχέση με αυτόν  γρύπα 

και φτερωτό λιοντάρι. Η πρωτοτυπία αυτή της σύνθεσης του χάλκινου ελάσματος από 

την Ολυμπία το καθιστά μοναδικό στο είδος του.     

 

γ) Ακρωτήρια με γοργόνεια 

 

Πελοπόννησος - Ηπειρωτική Ελλάδα 

 

 Στη μεγάλη πλαστική, η πρωιμότερη παράσταση Γοργούς καμψίποδος 

προέρχεται από την Ακρόπολη
218

 (πιν.39). Πρόκειται για μια μαρμάρινη, από 

Υμήττιο μάρμαρο, κεφαλή, η οποία ανήκε σε μαρμάρινο ακρωτήριο από άγνωστο 

κτίριο της Ακρόπολης των Αθηνών. Η οπίσθια όψη του κεφαλιού έχει σπάσει. Το 
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πρόσωπο είναι σφαιρικό κι επίπεδο σαν δίσκος. Έχει μεγάλα αμυγδαλωτά μάτια. Το 

στόμα της είναι μεγάλο και αρκετά ανοιχτό ώστε να αφήνει να διαγραφούν οι 

οδοντοστοιχίες της με τα τέσσερα σουβλερά δόντια στις γωνίες. Ανάμεσα από τις 

οδοντοστοιχίες της προβάλλει μεγάλη γλώσσα που κρέμεται προς τα έξω. Η μύτη της 

είναι πιεσμένη και διατρέχεται από τέσσερεις οριζόντιες ρυτίδες. Το περιορισμένο 

σχετικά μέτωπό της ορίζεται στο πάνω μέρος από τα μαλλιά της που είναι κυματιστά 

ως την ταινία, ενώ πίσω από την ταινία η κόμη της διαμορφώνεται σε σφαιρικές 

ψήφους. Μαζί με την κεφαλή σώζονται και δύο χέρια που κρατάνε ζώνη με φίδια. Ο 

Schuchhardt
219

 και ο Langlotz θεωρούν ότι προέρχεται  από ακρωτήριο και 

χρονολογούν την κεφαλή στη μετάβαση από τον 7
ο
 προς τον 6

ο 
αιώνα π. Χ. . Ο Beyer 

αντίθετα αποκαθιστά τη Γοργώ στο κέντρο του ανατολικού αετώματος του αρχαϊκού 

ναού της Αθηνάς
220

. 

 Ο τύπος της Γοργούς και η χρήση της στην αρχιτεκτονική μαρτυρεί 

πελοποννησιακή επιρροή αλλά ο «χαρακτήρας» της είναι αττικός και εικονογραφικά 

συγγενεύει με την κεφαλή του Διπύλου
221

. Παρά τη χρονολογική διαφορά των δύο 

γλυπτών, υπάρχει εμφανής ομοιότητα στην απόδοση των ματιών, της μύτης και των 

αυτιών- στο τμήμα που χωρίζει το άνω βλέφαρο από το φρύδι και στη λάξευση των 

γωνιών των ματιών. Το συμπέρασμα αυτό ενισχύεται αν αντιπαραθέσουμε και μία 

μη-αττική Γοργώ, για παράδειγμα την πασίγνωστη Κερκυραϊκή, την οποία θα 

εξετάσουμε παρακάτω. Η αποτροπαϊκή έκφραση είναι όμοια και στις δύο μορφές 

αλλά στην δεύτερη περίπτωση το αποτέλεσμα είναι σκληρό γιατί τα χαρακτηριστικά 

του προσώπου δεν είναι τόσο αρμονικά πλαστικά αποδοσμένα  όσο στην περίπτωση 

της Γοργούς από την Ακρόπολη, που είναι πραγματικά μοναδική.  

Μεγάλη ομοιότητα με την κεφαλή της Γοργούς από την Ακρόπολη 

παρουσιάζει η Γοργώ που προέρχεται από το Λαφριαίο της Καλυδώνας (πιν.40α), 

από την οποία σώζεται το κεφάλι και ο λαιμός της, η ύπαρξη του οποίου μας 

υποδεικνύει ότι πρόκειται για Γοργώ και όχι για γοργόνειο
222

. Πρόκειται για 

θραύσματα ακρωτηρίου από τον ναό Α (της Αρτέμιδος Λαφρίας) σύμφωνα με τον 

Dyggve
223

 και που σήμερα βρίσκονται στο Αγρίνιο. Βρέθηκε μαζί με κάποιες μετόπες 

από τον αρχαϊκό ναό. Δύο σφίγγες αποτελούσαν τα πλευρικά ακρωτήρια του κτιρίου. 
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Η τεχνική ομοιότητα των τελευταίων με την Γοργώ ώθησε τον ερευνητή να τα 

κατατάξει ως σύνολο στον παλαιότερο ναό.  Χρονολογούνται γύρω στα 580-575 π. 

Χ.  

Αξιόλογο επίσης είναι και το μαρμάρινο ακρωτήριο με γλυπτή τρέχουσα προς 

τ’ αριστερά Γοργόνα δαιδαλικού αρχαίου τύπου από το ναό της Αρτέμιδος 

Κνακεάτιδος στην Τεγέα. Οι υπερβολικά βαθείς οφθαλμοί και η κοιλότητα του 

αριστερού αυτιού είναι μάλλον αποτέλεσμα του εύθρυπτου του μαρμάρου (πιν.40β). 

Χαρακτηριστικά στοιχεία της μορφής είναι το πλατύ αβαθές πρόσωπο και οι 

προβάλλοντες βόστρυχοι που πέφτουν μπροστά. Τα στοιχεία αυτά μας παραπέμπουν 

σε δαιδαλικό τύπο του 7
ου

 π. Χ. αιώνα, αν και το γλυπτό μας χρονολογείται γύρω στα 

520 ή 530 π. Χ. Ίσως το τεγεατικό έργο να αποτελεί ένα από τα νεότατα μέλη της 

παλιάς δαιδαλικής σειράς
224

. 

 

Μεγάλη Ελλάδα-Σικελία 

 

Θραύσματα Γοργούς που τρέχει στο σχήμα του «εν γούνασι δρόμου» προς τ’ 

αριστερά, προέρχονται από τη Γέλα, από αρχαϊκό ναό της Αθηνάς και σήμερα 

βρίσκονται στο μουσείο των Συρακουσών (πιν.40γ). Έχει διατηρηθεί το κομμάτι από 

τη μέση ως τον μηρό της μορφής αλλά φαίνεται ότι φορούσε έναν χιτωνίσκο 

διακοσμημένο με ερυθρόμαυρο σχέδιο. Διατηρείται επίσης το λυγισμένο γόνατο της 

Γοργούς καθώς και τμήμα της κνήμης και του πέλματος. Χρονολογούνται στα μέσα 

του 6
ου

 αιώνα π. Χ. Στον πίνακα 40γ επιχειρείται και πιθανή αναπαράσταση της 

μορφής. Ο Van Buren θεωρεί ότι πρόκειται για πλευρικό ακρωτήριο του ναού
225

 . 

 

Κυκλάδες 

 

Στην Πάρο βρέθηκε το μόνο ελεύθερο γλυπτό Γοργούς που σώζεται σε καλή 

κατάσταση
226

 (πιν.41). Είναι φτιαγμένη από λευκό λεπτόκοκκο μάρμαρο. Η κίνησή 

της εκφράζεται με τα τεράστια δρεπανοειδή φτερά της που πιέζονται από τον αέρα, 

ενώ εξέχουν πίσω από το κεφάλι της, Η μορφή είναι μετωπική με κεκαμμένα πόδια 

στον συμβατικό τύπο του «εν γούνασι δρόμου», που στην αρχαϊκή περίοδο αποδίδει 
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το γρήγορο τρέξιμο. Εδώ όμως έχουμε μια ιδιαίτερη απόδοση του σχήματος του «εν 

γούνασι δρόμου». Κανονικά, στο σχήμα αυτό το κάτω μέρος του σώματος της 

Γοργούς αποδίδεται κατά τομή, ενώ το πάνω μέρος της είναι στραμμένο προς τον 

θεατή. Εδώ όμως, το σώμα της Γοργούς είναι φτιαγμένο ολόκληρο να βλέπει προς 

την κατεύθυνση, προς την οποία τρέχει.  

 Το σωζόμενο ύψος φτάνει το 1 μ. 35 εκ. Το χτίσιμο της μορφής ξεκινάει από 

κάτω μέρος της, όπου είναι σχετικά λεπτό και φτάνει ως το ευρύ στήθος, τους 

τονισμένους ώμους και το βαρύ κυβικό κεφάλι της, Ο τονισμός του άνω μέρους 

επιτείνεται και από τους μυώδεις βραχίονες. Το σώμα απεικονίζεται πλαστικά με 

απλότητα, ειδικά στο κάτω μέρος όπου τονίζονται οι νεανικές καμπύλες του. Το 

αριστερό πόδι προβάλλει κεκαμμένο κατακόρυφα, έτσι ώστε το πόδι που λείπει μαζί 

με το κάτω μέρος της κνήμης, στεκόταν αρχικά ελεύθερο μπροστά. Η δεξιά κνήμη 

κρέμεται προς τα κάτω και γωνιώνεται προς τα πίσω. Το δεξί χέρι αφήνεται προς τα 

κάτω και υπόλειμμά του σώζεται πάνω στο μηρό, ενώ το αριστερό χέρι κρατάει 

μπροστά στο στήθος ένα φίδι του οποίου το κεφάλι λυγίζει. Στη μέση, ο χιτωνίσκος 

ζώνεται με φίδι, η ουρά του οποίου πέφτει σιγμοειδής στον δεξιό μηρό, ενώ το 

πρόσθιο μέρος του σχηματίζει τόξο στην αριστερή πλευρά του στήθους. Ο χιτώνας 

φτάνει μέχρι κάτω από το γόνατο. Το κάτω μέρος του κοσμείται με εγχάρακτο 

μαίανδρο και ακολουθεί μια ζώνη, η οποία ορίζεται από δύο παράλληλες εγχάρακτες 

γραμμές. Το πρόσθιο μέρος του ενδύματος μέχρι τη μέση και τα μανίκια καλύπτονται 

με εγχάρακτο φολιδωτό σχέδιο.   

 Το κεφάλι είναι κυβικό με την κόμη να ορίζεται σαφώς, σύμφωνα με τα 

χαρακτηριστικά της παριανής σχολής
227

,  και δυσανάλογα μεγάλο σε σχέση με το 

σώμα, με τεράστια μάτια και μεγάλο στόμα, από όπου προβάλλουν δόντια 

αρπακτικού ζώου. Με το νεωτερισμό αυτό τονίζεται το αποτρόπαιο και το 

υπερφυσικό του χαρακτήρα της, παρά η τερατώδης της υπόσταση
228

 . Τα μάτια θα 

ήταν πολύ μεγάλα  χωρίς βλέφαρα, οι βολβοί θα ήταν έντονα εξογκωμένοι, 

γεμίζοντας όλη την κόγχη. Η μύτη είναι μεγάλη κι εκτείνεται μέχρι κάτω. Το 

πρόσωπο είναι έντονα φθαρμένο ιδιαίτερα στην περιοχή της μύτης και των ματιών. 

Τα μαλλιά στερεώνονται με ταινία, η οποία μπροστά αποδίδεται πάνω από το μέτωπο 

και δένεται πίσω, και χωρίζονται σε δύο μέρη. Πάνω από το μέτωπο διαμορφώνονται 

σε κυματοειδείς σειρές, οι οποίες στα πλάγια πέφτουν σε μακρούς πλοκάμους μέχρι 

                                                      
227

 Zaphiropoulou, ό.π., 14. 
228

 Zaphiropoulou, ό.π.,13-14. 



67 
 

την πλάτη και το στήθος. Όπως προκύπτει από την τρύπα στο κέντρο του κεφαλιού, 

το άγαλμα έφερε σιδερένιο μηνίσκο, από τον οποίο έχουν απομείνει ίχνη
229

. 

 Η Γοργώ της Πάρου είναι έργο ενός μεγάλου καλλιτέχνη, του οποίου το 

εργαστήριο αποτέλεσε σχολή με παγκυκλαδική εμβέλεια. Ο γλύπτης αυτού του έργου 

είναι νεωτεριστής κι εμπνευσμένος, καθώς για πρώτη φορά καταφέρνει να αποδώσει 

τη φυσική κίνηση της μορφής και του στιγμιαίου, τάση που θα επικρατήσει στην 

παριανή γλυπτική για δύο αιώνες. Η μορφή είναι γεμάτη ζωντάνια και το γεμάτο 

δύναμη σώμα της εντυπωσιάζει τον θεατή όχι μόνο ως υπερφυσικό όν, αλλά κι ως 

έργο τέχνης. Ο καλλιτέχνης εγκαινιάζει νέους δρόμους στην παριανή πλαστική που 

ήδη στις αρχές του 6ου αιώνα εκτοπίζει την ανταγωνιστική της ναξιακή
230

. 

 Το κεφάλι αποδίδει μια στιγμή της εξέλιξης από τις ογκώδεις μορφές της 

δαιδαλικής τέχνης του ύστερου 7ου σε ολοένα και πιο στρογγυλεμένες μορφές στα 

τέλη του 6ου. Σε σχέση με τον Κούρο ΜΑ 3101 από το Ασκληπιείο της Πάρου, ο 

οποίος εκτίθεται στο Λούβρο και με βάση το στρογγυλό του κεφάλι χρονολογείται 

γύρω στα μέσα  ή μετά τα μέσα του 6ου, το κεφάλι της Γοργούς είναι πιο στιβαρό και 

ογκώδες και δεν έχει απομακρυνθεί από τα δαιδαλικά πρότυπα, όπως αυτά 

εμφανίζονται στον Κούρο  από τη Θήρα στο Εθνικό Μουσείο, που χρονολογείται 

μεταξύ 580-570
231

 . Οι επίπεδες παρειές του προσώπου και η κυματοειδής κόμη πάνω 

από το μέτωπό της προσεγγίζουν την γοργονική κεφαλή της Ακρόπολης, η οποία 

μπορεί να χρονολογηθεί μεταξύ 580 και 570 π.Χ.
232

 Επίσης το χαμηλό τόξο του 

χείλους τοποθετεί χρονικά το έργο ως τα μέσα του 6
ου

 αιώνα π.Χ.
233

 μπροστά μοιάζει 

με αυτή της Γοργούς της Ακρόπολης. Οι πλόκαμοι πέφτουν ελεύθερα διατεταγμένοι 

σε ψήφους, όπως στην κεφαλή του Διπύλου και στον Μοσχοφόρο
234

 . Με βάση τα 

χαρακτηριστικά της αυτά, η Γοργώ της Πάρου χρονολογείται στις αρχές του 

δεύτερου τετάρτου του 6ου αιώνα και, πιο συγκεκριμένα μεταξύ 580 και 570 π. Χ 
235

.  

 Σχετικά με τη θέση και τη λειτουργία της Γοργούς έχουν διατυπωθεί 

διαφορετικές απόψεις. Κατά μια άποψη, θα μπορούσε να είναι ένα μεσαίο 

ακρωτήριο, από το οποίο η μορφή θα έβλεπε απευθείας τον θεατή, αν ληφθεί υπόψη 

και ο αποτροπαϊκός της χαρακτήρας. Σε μια τέτοια περίπτωση όμως, η Γοργώ θα 
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έκλινε προς τα πίσω, καθώς η βάση της παρουσιάζει κλίση προς τα μπρος. Αν 

τοποθετηθεί με βάση την κλίση της στέγης στη γωνία του αετώματος, τότε η κλίση 

της βάσης εξηγείται καλύτερα. Τα ακρωτήρια, όμως, διαμορφώνονται μόνο στην όψη 

που είναι ορατή από το θεατή. Αντίθετα η Γοργώ αναπτύσσεται προπάντων σε ύψος 

και με τα τεραστία φτερά της σε βάθος και επιπλέον έχει μηνίσκο
236

.  

 Υπέρ του χαρακτηρισμού της Γοργού της Πάρου ως αναθήματος συνηγορεί η 

παρουσία μηνίσκου στο κεφάλι της μορφής. Σε αυτήν την περίπτωση, η Γοργώ θα 

επέστεφε κίονα, όπως συμβαίνει και με άλλες δαιμονικές μορφές με 

χαρακτηριστικότερη περίπτωση αυτήν της Σφίγγας του Οίκου των Ναξίων στους 

Δελφούς
237

. 

 Τέλος, έχει προταθεί και η άποψη ότι η Γοργώ ήταν ακρωτήριο σε τοίχο 

τεμένους, που ήταν καλυμμένος με μαρμάρινες κεράμους και στις γωνίες θα 

επιστεφόταν με πλαστικά ακρωτήρια. Έτσι  η Γοργώ, που στρέφεται μετωπικά στον 

θεατή, θα είχε μάλλον μια κεντρική θέση στον τοίχο αυτό, παρά μια τοποθέτηση στη 

γωνία
238

. 

 Φαίνεται λοιπόν ότι στην αρχαϊκή περίοδο η γοργονική μορφή 

χρησιμοποιείται στον αρχιτεκτονικό διάκοσμο στις Κυκλάδες και ιδιαίτερα στην 

Πάρο
239

. Καταρρίπτεται έτσι η επί μακρόν παγιωμένη άποψη ότι η γοργονική μορφή 

χρησιμοποιείται μόνο σε αρχιτεκτονήματα του δυτικού ελλαδικού χώρου. 

 

δ) Άλλα αρχιτεκτονικά μέλη διακοσμημένα με Γοργόνες 

 

Οι τέσσερεις γωνίες του επιστυλίου του αρχαϊκού ναού του Απόλλωνα στα 

Δίδυμα
240

 κοσμούνταν με ολόσωμες Γοργόνες (πιν.42). Οι παραστάσεις αυτές 

παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον, διότι ο γλύπτης κατορθώνει να ξεπεράσει το 

πρόβλημα που δημιουργεί η γωνία στην απεικόνιση της μορφής, αποδίδοντάς την 

έξεργη. Οι Γοργόνες διακρίνονται για τη σωματικότητά τους, στοιχείο σαφώς 

ανατολικο- ιωνικό. Φοράνε χιτώνα χειριδωτό και ιμάτιο. Τα τέσσερα φτερά τους 

είναι μεγάλα και αποδοσμένα με επιμέλεια.  
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Η Γοργώ που έχει διασωθεί καλύτερα και μπορούμε να την μελετήσουμε με 

περισσότερη σαφήνεια, φαίνεται στο δεξί της χέρι να κρατά επίμηκες αντικείμενο. Ο 

αποτροπαϊκός χαρακτήρας της μορφής τονίζεται ιδιαίτερα με το ογκώδες κεφάλι, τα 

μεγάλα μάτια και το μεγάλο στόμα. Το στόμα της είναι κλειστό και η γλώσσα της δεν 

προβάλει, ούτε φέρει χαυλιόδοντες. Στα αυτιά της φέρει ενώτια. Η κόμη της 

αποδίδεται πολύ επιμελημένα. Τρεις βόστρυχοι πέφτουν σε κάθε πλευρά του 

προσώπου, ενώ το ανώτερο μέρος της κόμης της αποτελείται από δύο μεγάλα φίδια. 

Συνοδευόταν από δύο τεράστια λιοντάρια, τα μπροστινά πόδια των οποίων 

παραμένουν ακόμα. Ο Mendel χρονολογεί τη Γοργώ του επιστυλίου από τα Δίδυμα 

στα μέσα του 6
ου

 αιώνα π. Χ
241

. Ο Boardman δίνει μια ελαφρά οψιμότερη 

χρονολόγηση, μεταξύ 540 και 520 π. Χ 
242

. 

Από την Πάρο προέρχεται επίσης ένας κυβόλιθος με ανάγλυφη παράσταση 

Γοργούς καμψίποδος
243

, ο οποίος χρονολογείται πριν το τελευταίο τέταρτο του 6
ου

 

αιώνα π.Χ.
244

 (πιν. 43α). Η Γοργώ τρέχει προς τα αριστερά και φοράει χιτώνα, ο 

οποίος ζώνεται στη μέση και σχηματίζει συστάδα πτυχών ανάμεσα στα πόδια της. Η 

μορφή είναι αποδοσμένη με έντονη πλαστικότητα, στοιχείο που χαρακτηρίζει γενικά 

τα ιωνικά εργαστήρια και ιδιαίτερα αυτά της ανατολικής Ιωνίας
245

.  

Είναι πιθανό ότι ο καλλιτέχνης που φιλοτέχνησε τη Γοργώ του κυβολίθου της 

Πάρου είχε εργαστεί στην Ανατολική Ιωνία. Άλλωστε, στην αρχαϊκή περίοδο η 

Πάρος είχε πλούσια παραγωγή γλυπτών. Οι καλλιτέχνες της δε ήταν από τα πιο 

ανήσυχα πνεύματα της εποχής τους
246

, καθώς εργάζονταν σε πολλές περιοχές του 

ελλαδικού χώρου, αφομοιώνοντας έτσι ντόπια τεχνοτροπικά στοιχεία και 

εμπλουτίζοντας την τέχνη τους. Αν και ο κυβόλιθος αυτός δεν έχει ακόμη 

δημοσιευθεί, έχουν ήδη διατυπωθεί διαφορετικές απόψεις σχετικά με τη λειτουργία 

του. Ο Neumann θεωρεί ότι είχε ταφική χρήση και αποτελούσε πιθανόν επιτύμβια 

τράπεζα
247

. Η Γοργώ, όπως έχει άλλωστε προαναφερθεί, έχει κυρίως χθόνια 

υπόσταση. Η Ridgway, αποδίδει μεν ταφική χρήση στον κυβόλιθο της Πάρου, 
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υποστηρίζει όμως ότι έχει αποσπασθεί από πιο σύνθετο μνημείο, πιθανόν επιτύμβια 

στήλη
248

. Τέλος, η Woysh-Méautis τον αποδίδει σε μικρό ταφικό αρχιτεκτόνημα
249

. 

 Αξίζει να αναφέρουμε και την πλαστική τρέχουσα Γοργώ που διακοσμεί τη 

λαβή της λάκαινας από το ιερό της Ορθίας Αρτέμιδος στη Σπάρτη
250

 που 

χρονολογείται στα 590-580 π. Χ. Το πρόσωπο της Γοργούς είναι ήπιο, όντας 

στρογγυλό, πλαστικώς αδιάσπαστο και χωρίς τερατώδεις υπερβολές (πιν.43β).  

Κατά τις ανασκαφές των Άγγλων στην ανατολική Κρήτη, στο Παλαίκαστρο 

ανακαλύφθηκε ο ναός του Δικταίου Διός. Στον αρχαϊκό ναό του 6
ου

 αιώνα π. Χ. 

εντοπίστηκαν τεμάχια από πήλινη σίμα και ένα μεγάλο πήλινο ανθρώπινο σκέλος. 

Πρόκειται για ένα τμήμα μηρού και κνήμης. Συγκεκριμένα μια εγχάρακτη γραμμή 

δηλώνει τον μυ της κνήμης. Στα ανάγλυφα και στην αγγειογραφία αυτός ο τρόπος 

απεικόνισης του μυός της κνήμης παρουσιάζει εμφανή αναλογία με την απεικόνιση 

της Γοργούς στο σχήμα του «εν γούνασι δρόμου». Η μορφή φαίνεται ότι έφερε 

χιτωνίσκο, τμήμα του οποίου είναι ορατός στο άνω τμήμα του μηρού, ο οποίος θα 

συνεχιζόταν γραπτά στο ανάγλυφο (πιν.43γ).  Από τη στάση του σκέλους της μορφής 

και από την ενδυμασία της συμπεραίνουμε ότι πρόκειται για ένα τμήμα μεγάλου 

αναγλύφου Γοργούς.  

 Σε αντίστοιχη στάση σώματος απεικονίζεται  και η Γοργώ από το αέτωμα του 

ναού της Κέρκυρας, την οποία όμως θα μελετήσουμε παρακάτω εφόσον ανήκει στην 

κατηγορία όπου απεικονίζεται να τρέχει στο σχήμα του «εν γούνασι δρόμου», 

έχοντας δίπλα της τα παιδιά της, τον Χρυσάορα και τον Πήγασο (σελ.80), όπως και η 

πήλινη πλάκα από τις Συρακούσες (σελ. 78). Ο Μαρινάτος
251

 υποστηρίζει ότι η 

ύπαρξη τόσων Γοργόνων και γοργονείων στους ναούς της αρχαϊκής εποχής καθιστά 

ασφαλή την άποψη ότι και στο ναό του Δικταίου Διός έχουμε ανάγλυφο Γοργόνας 

που τρέχει προς αριστερά στο σχήμα του «εν γούνασι δρόμου». Μολονότι κατά 

κανόνα οι Γοργόνες τρέχουν προς την δεξιά κατεύθυνση, υπάρχουν παραδείγματα 

στην τέχνη όπου απεικονίζονται να τρέχουν προς την αντίθετη κατεύθυνση, όπως στο 

προαναφερθέν παράδειγμα της πήλινης πλάκας των Συρακουσών. Ο Ρωμαίος
252

 

υποστηρίζει άλλωστε ότι στο ανατολικό αέτωμα του ναού της Αρτέμιδος στην 
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Κέρκυρα υπήρχε πώρινος γλυπτός διάκοσμος με κεντρική μορφή μία Γοργώ, 

τρέχουσα προς αριστερά.      

 

ε) Πήλινοι Βωμίσκοι  

 

Άλλη μια κατηγορία μνημείων που είναι διακοσμημένα με Γοργόνες είναι οι 

πήλινοι βωμίσκοι της αρχαϊκής εποχής. Ένα θραύσμα από βωμίσκο προερχόμενο 

από τη Γέλα
253

, είναι διακοσμημένο με ανάγλυφη παράσταση Γοργούς καμψίποδος. 

Σώζεται μόνο το κατώτερο τμήμα της Γοργούς που τρέχει προς τα δεξιά. 

Χρονολογείται τον 6
ο
 αιώνα π. Χ. (πιν.44α.1). Σε άλλο ένα θραύσμα βωμίσκου από 

τη Γέλα συναντούμε παρόμοια στάση του αριστερού ποδιού της Γοργούς με το 

προηγούμενο μνημείο. Ανήκει στην ίδια χρονολογική περίοδο και σήμερα βρίσκονται 

στο μουσείο της Γέλας (πιν.44α.2) 

Ο Orlandini υποστηρίζει ότι οι Γοργόνες αποτελούν πολύ συνηθισμένο θέμα 

διακόσμησης των πήλινων βωμών της δυτικής Ελλάδος.  Ένας ακόμα βωμός
254

 από 

τη Γέλα χρονολογείται στα τέλη του 6
ου

 – αρχές του 5
ου

 αι. π. Χ. και απεικονίζει 

Γοργώ στο σχήμα του «εν γούνασι δρόμου». Η μορφή φοράει αρχαϊκό χιτωνίσκο και 

αφήνει τον ένα μαστό της ελεύθερο. Το πρόσωπό της είναι στρογγυλό  και το μέτωπό 

της πλαισιώνεται από ελικοειδείς βοστρύχους (πιν.44β.1). Τέλος, στο θραύσμα από 

βωμίσκο
255

 στον πίνακα 44β.2  βλέπουμε την ίδια στάση ποδιών που ανήκουν σε 

Γοργόνα που τρέχει.  

Τέλος ένα θραύσμα από περιρραντήριο προέρχεται από το Μεταπόντιο και 

χρονολογείται στο τρίτο τέταρτο του 7
ου

 αιώνα π. Χ
256

. Απεικονίζει δύο άπτερες 

Γοργόνες που κρατούν φίδια στα χέρια ενώ οι ουρές τους ελίσσονται στα πόδια τους. 

Το στόμα τους είναι σχετικά μικρό. Οι μορφές αυτές φέρουν κέρατα. Πρόκειται για 

μία σκηνή που δεν είναι ολοκληρωμένη και πιθανόν να συμπληρωνόταν από την 

Μέδουσα και τον Περσέα
257

 (πιν.45α).  
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3. Αποκεφαλισμός της Γοργούς 

 

   Άλλο είδος παράστασης της Γοργούς είναι αυτό του αποκεφαλισμού, που 

παραστάθηκε τόσο στη μικρή όσο και στη μεγάλη πλαστική. Παραστάσεις 

αποκεφαλισμού της Γοργούς κυριαρχούν στον 7ο αιώνα στη Λακωνία, ενώ σε άλλες 

περιοχές πιο δημοφιλές θέμα είναι η παράσταση της καταδίωξης του Περσέα από τις 

άλλες γοργόνες. Στον 6ο αιώνα π. Χ. οι παραπάνω παραστάσεις είναι εξίσου 

διαδεδομένες, ενώ πιο αγαπητό θέμα είναι πλέον η παράσταση της καταδίωξης του 

Περσέα
258

. 

 Στη μικρή πλαστική, σημαντικό είναι ένα εύρημα που προέρχεται από το 

Ηραίο της Σάμου (πιν.45β). Πρόκειται για έναν ελεφαντοστέινο αναθηματικό 

πίνακα
259

.Ο Περσέας, που εικονίζεται μετωπικά, σκοτώνει τη Μέδουσα με το σπαθί 

του, το οποίο κρατάει στο δεξί χέρι, ενώ την κρατάει με το αριστερό του χέρι από τα 

μαλλιά. Φοράει κοντό και ζωσμένο στη μέση χιτώνα και. πλάγια, πάνω από το στήθος 

βρίσκεται ιμάντας, του οποίου η θήκη απολήγει κάτω από την αριστερή μασχάλη του 

ήρωα. Στο κεφάλι φοράει και την κυνή που τον κάνει αόρατο. Η κόμη του είναι 

διαμορφωμένη σε μακριούς πλοκάμους που φτάνουν μέχρι τους ώμους. Αριστερά, η 

Αθηνά παραστέκεται στον ήρωα. Τείνει δηλαδή το δεξί της χέρι προς τον Περσέα, 

ακουμπώντας τον στον δεξιό βραχίονα, ενώ με το αριστερό της ακουμπάει το κεφάλι 

του. Η Γοργώ, δεξιά του Περσέα, έχει μεγάλα φτερά και μακριά μαλλιά 

στυλιζαρισμένα σε μικρούς κοχλίες μπροστά και πλάι σε μεγάλους βοστρύχους στο 

πλάι. Η Μέδουσα είναι η μεγαλύτερη σε μέγεθος μορφή της παράστασης. Το 

υπερμέγεθες κεφάλι της είναι στραμμένο προς τον θεατή και κλίνει προς την πλευρά 

του Περσέα.  

Η Γοργώ εικονίζεται τη στιγμή του φόνου, όταν καταρρέει νεκρή πλέον. Το 

κεφάλι της αποδίδεται με ψηλό ανάγλυφο κι έρχεται σε αντίθεση με τα πλαστικά 

αποδοσμένα κεφάλια του Περσέα και της Αθηνάς. Εδώ τα τεράστια ορθάνοιχτα μάτια 

με την απολιθωτική τους δύναμη κοιτάνε τρομακτικά τον θεατή, ενώ η μεγάλη μύτη 

που συσπάται, το μεγάλο στόμα με τις δύο οδοντοστοιχίες και την γλώσσα που 

κρέμεται έξω δείχνουν το δαιμονικό της ύπαρξής της και την διαρκώς θανατηφόρα 

δύναμή της, που όμως τώρα έχει υποχωρήσει. Πλέον μόνο τα χέρια του ήρωα τη 

στηρίζουν. Η κόμη της τυλίγεται σε πέντε σπειροειδείς βοστρύχους πάνω από το 
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μέτωπο, ενώ στο κεφάλι αποδίδεται με μικρές κάθετες γραμμές. Πλάι δε πέφτει σε 

πλοκάμους. Από κάτω σώζεται μόνο η χωρισμένη σε τρία μέρη ζώνη του χιτώνα. 

Απλώνει το αριστερό χέρι της πάνω από το φολιδωτό στήθος της, κίνηση την οποία 

θα μπορούσαμε να μεταφράσουμε ως ικεσία. Την χειρονομία όμως αυτή δεν την 

παρατηρεί ο Περσέας. Ο καλλιτέχνης παρουσιάζοντας και τα δύο κεφάλια των 

πρωταγωνιστών της σκηνής μετωπικά και τόσο κοντινά μεταξύ τους, ίσως να θέλησε 

να τονίσει την αντίθεση μεταξύ της ομορφιάς του νεαρού Περσέα και της 

φρικαλεότητας που αποπέμπει η Μέδουσα. 

Στο ανάγλυφο απεικονίζεται μια από τις σημαντικότερες παραστάσεις του 

επεισοδίου αυτού. Ο θρίαμβος του Περσέα απέναντι στο τέρας Μέδουσα. Οι τρεις 

μορφές αποτελούν κλειστό σύνολο και η παράσταση χαρακτηρίζεται από αρμονία και 

συμμετρία. Το στυλ προαναγγέλλει τη μετόπη του ναού της Ήρας (ναός C) στο 

Σελινούντα, όπου η Αθηνά παρίσταται επίσης την ώρα του αποκεφαλισμού
260

. Τα 

χαρακτηριστικά της Γοργούς είναι λακωνικά. Η πλαισίωση του κεφαλιού με φίδια και 

η απαλή απόδοση του προσώπου είναι στοιχεία λακωνικά του τέλους του τρίτου και 

των αρχών του τέταρτου τετάρτου του 6
ου

 π.Χ. αιώνα. Πάντως, μπορούμε εύκολα να 

διαπιστώσουμε και την ιωνική επίδραση, η οποία είναι σαφής στον μακρύ, 

χαρακτηριστικό των ιωνικών γοργόνων
261

, χιτώνα της Αθηνάς. Η λακωνική 

προέλευση του αναθηματικού πίνακα είναι σαφής και τα στοιχεία του προσώπου, 

όπως η μύτη και το στόμα που μοιάζουν με πρωτοκορινθιακά παραδείγματα, καθώς 

και το γεγονός ότι στο ιερό της Ορθίας βρέθηκε αναθηματικός πίνακας με την ίδια 

παράσταση και την ίδια τεχνοτροπία στην απόδοση των μορφών επιτρέπουν αυτήν 

την άποψη
262

. Με βάση τα συνευρήματα – λακωνική κεραμεική της πρώτης περιόδου, 

που τοποθετείται χρονικά μεταξύ 630 και 620 π.Χ.- ο πίνακας μπορεί να 

χρονολογηθεί στο τελευταίο τέταρτο του 6
ου  

π. Χ. αιώνα
 263

. 

Η προαναφερόμενη αναθηματική πλάκα από το ιερό της Ορθίας Αρτέμιδος 

βρέθηκε μπροστά από το ναό, είναι εξαιρετικά κατεστραμμένη αλλά μπορεί να 

ανασυγκροτηθεί. Το εικονογραφικό θέμα της είναι ένας άντρας, προφανώς ο 

Περσέας, ο οποίος σκοτώνει την Γοργόνα με ένα σπαθί (πιν. 46α).  Η Μέδουσα 

απεικονίζεται να καταρρέει. Το αριστερό χέρι του Περσέα έχει χαθεί και η κίνησή 

του είναι αμφιλεγόμενη, ωστόσο θεωρείται ότι αρπάζει ένα οφιοειδή πλόκαμο της 
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Μέδουσας. Η υπόλοιπη κόμη της είναι διαμορφωμένη σε σχοινοειδείς πλοκάμους 

που φτάνουν μέχρι τους ώμους της. Αναφορικά στις αναλογίες των διαστάσεων των 

μορφών, η Μέδουσα έχει πελώριο μέγεθος σε σχέση με τον Περσέα. Δεν είναι μόνο 

το κεφάλι της υπερμέγεθες αλλά και η γονατιστή στάση της καταδεικνύουν το μεγάλο 

μέγεθος της. Δεν διατηρείται η δεξιά πλευρά της Γοργούς, αν και θεωρείται ότι 

απεικονίζονταν και τα δύο φτερά της που ξεκινούσαν από την μέση της. Δεν φοράει 

υποδήματα.  

Το γεγονός ότι στη μέση της παράστασης, το χέρι του ανδρός βρίσκεται 

μπροστά από το φτερό της Γοργούς και αντίστοιχα το φτερό μπροστά από το πόδι του 

ήρωα μας καταδεικνύει την εξέλιξη της τέχνης που μέχρι τώρα άπλωνε στο χώρο τις 

μορφές και τα αντικείμενα χωρίς αίσθηση βάθους. Το κενό πάνω από τα κεφάλια των 

μορφών είναι επίσης μια καινοτομία καθώς το σχέδιο της παράστασης δεν απολήγει 

στα όρια του πεδίου
264

 . Χρονολογείται το 630 π. Χ. 

Η Μέδουσα κλίνει το κεφάλι της προς την πλευρά του ήρωα. Ο Περσέας 

κατευθύνει το βλέμμα του προς το τέρας. Η εικονογραφία αυτή είναι αντίθετη με τον 

μύθο αλλά και από τις άλλες παραστάσεις του αποκεφαλισμού του τέρατος, στις 

οποίες ο ήρωας στρέφει το βλέμμα του από εκείνη. Η S. Serfontein
265

 θεωρεί ότι το 

γεγονός αυτό σε συνάρτηση με το αμυδρό γένι που φαίνεται να έχει η μορφή, 

καθιστά πιθανό να μην ανήκει στον Περσέα, καθώς στην αρχαϊκή τέχνη ο τελευταίος 

δεν απεικονίζεται ποτέ γενειοφόρος. Πιθανόν να ανήκε στον Ερμή ως τρίτη μορφή 

που αντιθέτως παρουσιάζεται πάντα γενειοφόρος. Ίσως να στεκόταν δίπλα στον 

Περσέα για προστασία όπως ακριβώς στεκόταν η Αθηνά δίπλα του στον 

ελεφαντοστέινο αναθηματικό πίνακα από το Ηραίο της Σάμου. Ο θεός  Ερμής 

μπορούσε να αντικρύσει την Μέδουσα χωρίς οδυνηρές συνέπειες. Εφόσον δεν 

γνωρίζουμε τις ακριβείς διαστάσεις της πλάκας, όντας αποσπασματική, δεν μπορούμε 

να απορρίψουμε την άποψη αυτή.  

 Στη μεγάλη πλαστική, το σημαντικότερο έργο που απεικονίζει τον 

αποκεφαλισμό της Μέδουσας είναι η μετόπη του ναού της Ήρας (ναός C) στο 

Σελινούντα
266

 (πιν. 46β). Έχει διαστάσεις 1 μ. 47 εκ. και πλάτος 1 μ. 11 εκ. και είναι 

φτιαγμένη από τόφο. Γενικά, σώζεται σε καλή κατάσταση, λείπουν όμως η δεξιά 
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γωνία του στόματος της Γοργούς και ο πήχυς της Αθηνάς. Ακόμη, η μύτη της Αθηνάς 

και το σαγόνι του Περσέα είναι σπασμένα.  

Η μορφή του Περσέα κυριαρχεί στη σκηνή. Ο ήρωας εικονίζεται τη στιγμή 

που μπήγει το κοντό σπαθί του στο λαιμό  της Μέδουσας, ενώ με το αριστερό του χέρι 

την έχει αρπάξει από τα μαλλιά. Το κατώτερο μέρος της παράστασης είναι 

αποδοσμένο κατά τομή, ενώ οι κορμοί των μορφών κατά τα τρία τέταρτα. Τα 

πρόσωπα εικονίζονται μετωπικά. Ο Περσέας κινείται προς τα δεξιά φορώντας την 

κυνή που τον κάνει αόρατο και τα φτερωτά υποδήματα του Ερμή. Φοράει επίσης 

κοντό χιτώνα, που πτυχώνεται έντονα και είναι ζωσμένος στη μέση με ζώνη. Οι 

ανατομικές λεπτομέρειες αποδίδονται γενικά χονδροειδώς. Ιδιαίτερα προσεγμένη 

είναι η απόδοση των γονάτων. Από το σκούφο προβάλλουν τα μαλλιά του που 

αποδίδονται με μικρές κυματοειδείς αυλακώσεις.  

Στα δεξιά του Περσέα βρίσκεται η Αθηνά που φαίνεται σαφώς απομονωμένη 

από τις άλλες δύο μορφές. Αυτός είναι άλλωστε ο ρόλος της, να βοηθήσει τον ήρωα 

χωρίς αυτό να γίνει γνωστό. Η θεά εικονίζεται μετωπική με εξαίρεση τα πόδια της που 

είναι κατά τομή και αποδίδονται σχετικά πρόχειρα. Φοράει πέπλο λοξό, ο οποίος 

πτυχώνεται και η μεσαία ζώνη του κοσμείται με άσπρο και μαύρο μαίανδρο. Η Αθηνά 

προτείνει το δεξί της χέρι στον Περσέα προστατεύοντάς τον.  

Η Μέδουσα εικονίζεται τη στιγμή της απόλυτης έντασης, με το στόμα 

ορθάνοιχτο στο πρόσωπό της που βλέπει μπροστά. Τα μαλλιά της μοιάζουν κανονικά 

και δεν αποτελούνται από φίδια. Σε κάθε πλευρά του προσώπου πέφτουν από 

τέσσερεις πλόκαμοι σε πλοχμούς που φτάνουν ως τους ώμους και ζωντανεύουν με 

οριζόντιες αυλακώσεις. Ένας χιτώνας την κάλυπτε πάνω, όπως φαίνεται από την 

προεξοχή που σώζεται στο ύψος του μηρού της, ενώ τα φτερά απουσιάζουν. Τα 

γόνατά της αποδίδονται έντονα. Εδώ παριστάνεται γονατισμένη στο δεξί της γόνατο 

και κρατάει τον Πήγασο, ο οποίος όμως σύμφωνα με τον μύθο γεννήθηκε μετά το 

θάνατό της. Ο Πήγασος μόλις έχει γεννηθεί και προσπαθεί να φύγει, όμως η Γοργώ 

τον κρατάει με τα δύο της χέρια.  

Ο γλύπτης του Σελινούντα είναι ιδιαίτερα ικανός και αυτό φαίνεται από την 

έντονα κινημένη μορφή του Πηγάσου που έρχεται σε αντίθεση με το γενικό στατικό 

πλαίσιο της παράστασης. Ο V. Tusa
267

εναντιώνεται στην άποψη του Langlotz που 

υποστηρίζει ότι οι μετόπες του Ηραίου του Σελινούντα είναι μεγάλα έργα ενός 
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χοντροκομμένου επαρχιωτισμού τοποθετώντάς τα χρονικά μεταξύ των ετών 520 και 

510 π.Χ. Υποστηρίζει ότι ο Langlotz έχει απομονώσει το έργο αυτό από το ιστορικό 

και ανθρώπινο πλαίσιο της εποχής, του οποίου αυτές οι μετόπες είναι δημιουργήματα. 

Με βάση λοιπόν, το ιστορικό, ανθρώπινο και τεχνοτροπικό πλαίσιο, χρονολογεί τις 

μετόπες στο α’ μισό του 6
ου

 αιώνα π.Χ., ταυτιζόμενος έτσι με τον R.R. Holloway που 

δίνει ίδια χρονολόγηση
268

 και τονίζει ότι δεν μπορεί να προταθεί μία πιο 

συγκεκριμένη χρονολόγηση
269

. Με την χρονολογική αυτή τοποθέτηση ταυτίζεται και 

ο Goldberg
270

. Η Ν. Bookidis τοποθετεί με βάση αρχιτεκτονικά κριτήρια τη μετόπη 

στο τρίτο τέταρτο του 6
ου

 αιώνα π. Χ.
271

, ενώ μαζί της συμφωνεί και ο Belson
272

. Ο 

Orsi αντιθέτως θεωρεί ότι τη μετόπη ανήκει στο 500 π.Χ.
273

. Τέλος, ο Dinsmoor και ο 

Ashmole χρονολόγησαν τη μετόπη μετά το 550 π.Χ.
274

  

Συγκρίνοντας με τον αναθηματικό πίνακα του Ηραίου της Σάμου τη μετόπη 

του Σελινούντα, διακρίνουμε την αισθητική υπεροχή του πρώτου. Η παράσταση της 

μετόπης του Σελινούντα χαρακτηρίζεται από στατικότητα, ενώ στον αναθηματικό 

πίνακα του Ηραίου διακρίνουμε μια έντονη κινητικότητα. Οι μορφές δηλαδή του 

πίνακα του Ηραίου είναι στραμμένες καθεμία σε διαφορετική κατεύθυνση, ενώ στη 

μετόπη του Σελινούντα είναι όλες στραμμένες προς την ίδια κατεύθυνση, δηλ. προς τα 

δεξιά
275

. Τέλος, οι μορφές της μετόπης του Σελινούντα είναι λιγότερο τρομακτικές σε 

αντίθεση με αυτές του πίνακα της Σάμου.  

Αξίζει να αναφέρουμε και τον βοιωτικό αμφορέα με ανάγλυφη παράσταση 

στο λαιμό του αποκεφαλισμού Μέδουσας, τον οποίο είδαμε και στην αρχή της 

εργασίας αυτής (πιν. 1), ο οποίος χρονολογείται στα 675 π. Χ. Η Μέδουσα 

απεικονίζεται ως γυναίκα με σώμα αλόγου. Το λεπτό γυναικείο κορμί της είναι 

προσανατολισμένο προς τον θεατή και τα χέρια της εφάπτουν κάθετα τις πλευρές του 

σώματός της. Φοράει ένδυμα με κυματοειδή διακόσμηση που στερεώνεται στη μέση 

με ζώνη. Σε κατατομή απεικονίζεται το σώμα του αλόγου
276

.  

Στα αριστερά ο Περσέας κατευθύνεται επιθετικά προς την Μέδουσα. Το 

κεφάλι και τα πόδια του απεικονίζονται σε κατατομή, ενώ το πάνω μέρος του κορμού 
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του μετωπικά. Αρπάζει ένα πλόκαμο από τα μαλλιά της με το αριστερό του χέρι ενώ 

με το δεξί τοποθετεί το ξίφος του στον λαιμό της. Ο Περσέας είναι αγένειος εδώ, 

στοιχείο που μας δείχνει το νεαρόν της ηλικία του και δεν φέρει σανδάλια με φτερά 

στα πόδια του. Φοράει κοντό χιτωνίσκο. Η επιμήκης θήκη του ξίφους του είναι 

κρεμασμένη πάνω του από τον δεξιό του ώμο καθώς και η κίβισις, μέσα στην οποία 

θα τοποθετήσει αργότερα το κεφάλι της Μέδουσας.  Στο κεφάλι του φέρει την κυνήν.  

Το κεφάλι του ήρωα είναι στραμμένο προς την αντίθετη κατεύθυνση όπως 

προβλέπεται από τον μύθο. Και τα δυο του χέρια είναι υψωμένα, ενώ στο δεξί φέρει 

το σπαθί για να αποκεφαλίσει το τέρας.  

Απουσιάζουν τα φτερά και τα φίδια από την απεικόνιση της Γοργούς. Το 

αξιοσημείωτο όμως της παράστασης της Μέδουσας εδώ είναι η παρουσία της με 

«κενταυροειδές» σώμα, ενώ διατηρεί και αρκετά σημεία της ανθρώπινης απεικόνισής 

της  (εικ.47α). Το πρόσωπό της είναι μη-γοργονικό
277

. Δεν απεικονίζεται το τέρας με 

την αποτροπαϊκή έκφραση αλλά μια γυναίκα, της οποίας το στόμα είναι ανοιχτό και 

αποκαλύπτονται τα δόντια της και που η μύτη της είναι αρκετά διογκωμένη. Τα μάτια 

της, που είναι η πηγή της δύναμής της, δεν εμπνέουν τρόμο στην απεικόνιση αυτή.  

Την σκηνή συμπληρώνουν στα αριστερά ένα αναρριχητικό φυτό και δεξιά ένα 

άνθος λωτού. Επιπλέον, πάνω από το σώμα της Μέδουσας υπάρχει μια σαλαμάνδρα. 

Η εικονογραφία αυτή της Μέδουσας είναι μοναδική στην αρχαϊκή αγγειογραφία και 

μαρτυρεί το δημιουργικό πνεύμα του  καλλιτέχνη, αν μάλιστα λάβουμε υπόψη ότι 

στην εποχή αυτή δεν έχει ακόμα παγιωθεί η εικόνα της ολόσωμης Γοργούς. Ο 

καλλιτέχνης χρησιμοποίησε το «κενταυροειδές» σώμα, για την Μέδουσα, το οποίο 

αναγνωρίζεται στην ελληνική τέχνη ως τερατώδες στοιχείο, οπότε ίσως θεώρησε ότι 

δεν είναι απαραίτητο να παρουσιάσει και το πρόσωπο της μορφής αποτροπαϊκό.  

Από την ίδια περιοχή προέρχεται και θραύσμα παρόμοιο με το προηγούμενο 

που απεικονίζει τον Περσέα σε αντίστοιχη στάση και κοσμούσε το λαιμό του αγγείου. 

με το ίδιο θέμα278. Αγοράστηκε από το Μουσείο του Λούβρου, σε συνδυασμό με το 

προηγούμενο αγγείο. Χαρακτηρίζεται από αρκετές ομοιότητες στην στάση και στην 

απεικόνιση του ήρωα αλλά και εμφανείς διαφορές: Τέσσερεις κάθετοι πλόκαμοι 

πέφτουν στους ώμους του Περσέα, αντί για τρεις, το ένδυμα του απολήγει στο χέρι 

του με κοντό μανίκι και όχι στους ώμους, η θήκη του ξίφους διακοσμείται με 

εγκάρσια γραμμή, η κίβισις είναι λίγο μεγαλύτερη (εικ.47β). Το ενδιαφέρον που 
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παρουσιάζει το θραύσμα αυτό είναι ότι βάση των διαφορών που παρουσιάζει σε 

σχέση με την απεικόνιση του Περσέα, αντιλαμβανόμαστε ότι οι Βοιωτοί καλλιτέχνες 

δεν αναπαρήγαγαν μηχανικά ένα πρότυπο που ίσως τους ενέπνευσε για την 

παράσταση αυτή, αλλά προσθαφαιρούσαν στοιχεία. Αυτό τους προσδίδει 

δημιουργικότητα και κρίση. Χρονολογείται γύρω στα 675 π. Χ.  

Τέλος στη θεματική αυτή ενότητα θα κατατάξουμε και έναν ανάγλυφο 

κύλινδρο από την Κύπρο
279

. Ο Περσέας, αγένειος, έχει στρέψει το βλέμμα του προς 

την αντίθετη κατεύθυνση της Μέδουσας ενώ την κρατάει με το αριστερό χέρι του από 

τον καρπό του χεριού της (εικ.47γ). Η Μέδουσα είναι ιδιαίτερα σωματώδης και 

παρουσιάζεται γονατιστή. Το κάτω μέρος του σώματός της είναι στραμμένο προς τ’ 

αριστερά ενώ ο κορμός και το κεφάλι της έχουν αποδοθεί κατ’ ενώπιον. Γύρω από το 

κεφάλι της υπάρχουν φίδια, των οποίων ο κάτω κορμός εφάπτεται στην κόμη της. Το 

άνω τμήμα του κορμού τους ανασηκώνεται προς τα έξω. Ο κύλινδρος χρονολογείται 

στα τέλη του 7
ου

 αιώνα. ή στις αρχές του 6
ου

 αιώνα π. Χ. 

 

δ. Γοργώ με Πήγασο και Χρυσάορα 

 

 Εκτός από αυτούς τους τύπους απεικόνισης της Γοργούς, υπάρχει ένας άλλος 

τύπος, ο οποίος δεν ακολουθεί το μύθο. Χαρακτηριστικές παραστάσεις είναι αυτή του 

αετώματος της Κέρκυρας και μιας πήλινης πλάκας από τις Συρακούσες, όπου η 

Γοργώ εμφανίζεται να τρέχει στο σχήμα του «εν γούνασι δρόμου», έχοντας δίπλα της 

τα παιδιά της, τον Χρυσάορα και τον Πήγασο
280

. 

 Η πήλινη πλάκα από τις Συρακούσες προέρχεται από την αρχαϊκή φάση του 

δωρικού ναού της Αθηνάς, που βρίσκεται στην Ορτυγία, χτίστηκε στα μέσα του 6
ου

 

αιώνα π. Χ και αποτέλεσε το σημαντικότερο θρησκευτικό κέντρο της Σικελίας
281

 

(πιν.48α). Αποτελεί ένα από τα πιο ενδιαφέροντα μνημεία της πρώιμης αρχαϊκής 

τέχνης. Η πλάκα αυτή είναι αποκατεστημένη από αρκετά κομμάτια και 

χαρακτηρίζεται από έντονη πολυχρωμία. Για την απόδοση των επιμέρους 

λεπτομερειών χρησιμοποιείται το σκούρο κόκκινο και το μαύρο. Εδώ, η μορφή είναι 

                                                      
279

 Ohnefalsch-Richter 1896, 213, πιν. 32,16. De Ridder 1898, εικ.4 
280

 Krauskopf, ό.π., 311.289 & 309.271. 
281

 Coarelli 1984, 232. 



79 
 

πιο συμπιεσμένη σε αντίθεση με τον αναθηματικό πίνακα από τον Ακράγαντα, όπου η 

μορφή είναι ανεπτυγμένη κυρίως καθ’ ύψος και λιγότερο κατά πλάτος
282

. 

  Η Μέδουσα στο σχήμα του «εν γούνασι δρόμου», τρέχει προς τα αριστερά, 

κρατώντας τον Πήγασο με το δεξί της χέρι και προβάλλεται σε μαύρο φόντο. Ο 

Χρυσάωρ απουσιάζει, αν και οι ερευνητές εντόπισαν ίχνη μιας δεύτερης μορφής στα 

αριστερά της Γοργούς. Η Γοργώ έχει τέσσερα φτερά, δύο ψηλά δύο χαμηλά, στα 

οποία αποδίδεται και το φτέρωμα με σκούρα κόκκινα και μαύρα πτίλα που χωρίζονται 

μεταξύ τους με λευκές γραμμές. Τα κάτω φτερά δεν φαίνονται –το ένα κρύβεται από 

τον Πήγασο, το άλλο δεν σώζεται- όμως τα πάνω είναι ελικοειδή και γυρισμένα προς 

τα μέσα. 

 Το πρόσωπό της είναι παραμορφωμένο και θυμίζει το ανάγλυφο ακροκέραμο 

από τη Γέλα. Από το στόμα της είναι ορατές οι οδοντοστοιχίες με τα τέσσερα μυτερά 

δόντια στις γωνίες. Η μεγάλη γλώσσα κρέμεται προς τα έξω και ήταν 

επιζωγραφισμένη με σκούρο κόκκινο. Τα μάτια της είναι μεγάλα και είναι 

αμυγδαλόσχημα. Τέλος, τα μαλλιά της χωρίζονται πάνω από το μέτωπο στη μέση σε 

δύο σειρές τριών σπειροειδών βοστρύχων και πέφτουν σε τέσσερεις πλοκάμους σε 

κάθε πλευρά του προσώπου. 

  Φοράει σκούρο κόκκινο χιτωνίσκο με μανίκια. Στο κάτω μέρος του και πάνω 

από το αριστερό πόδι της, ο χιτωνίσκος φέρει διακόσμηση με ζώνη μαιάνδρων, της 

οποίας υπέρκειται ζώνη με κυμάτια, ενώ πάνω από το δεξί πόδι, ο χιτωνίσκος φέρει 

διακόσμηση με ζώνη τριγώνων. Στην άκρη των μανικιών επίσης υπάρχει διακόσμηση 

με δύο μικρές ζώνες μαιάνδρων, ανάμεσα στις οποίες παρεμβάλλεται μια μεγαλύτερη 

με πολύχρωμο πλοχμό. Ο χιτωνίσκος παριστάνεται ανοιχτός ενώ στην αγγειογραφία 

και στις λοιπές απεικονίσεις παριστάνεται κατά κανόνα κλειστός.  

  Ο Πήγασος ήταν στο μεγαλύτερο μέρος του επιζωγραφισμένος με σκούρο 

κόκκινο, ενώ το φτέρωμά του αποδίδεται με σκούρο κόκκινο και μαύρο. Οι μορφές 

είναι ογκώδεις και η ανατομία τους αποδίδεται περιληπτικά. 

  Για τη λειτουργία της πλάκας αυτής έχουν διατυπωθεί πολλές απόψεις. Κατά 

τον Rizza, η πλάκα κοσμούσε το αέτωμα του ναού της Αθηνάς, ενώ ο Χρυσάωρ δεν 

έχει αποκατασταθεί, αν και έχουν εντοπιστεί τα ίχνη του
283

. Τέσσερεις συμμετρικές 

τρύπες, δύο κοντά στις κλειδώσεις των ποδιών και δύο κοντά στα φτερά, οδηγούν στη 

σκέψη ότι η πλάκα ήταν ίσως προσαρμοσμένη σε ξύλινη επιφάνεια, ίσως σε αέτωμα, 
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για την επένδυση του ακραίου τμήματος του γείσου της στέγης
284

. Ο Orsi, που 

ανέσκαψε το Αθηναίο των Συρακουσών, διατύπωσε την άποψη ότι η Γοργώ 

κοσμούσε ακρωτήριο
285

 για να αναθεωρήσει αργότερα την θέση του καταλήγοντας 

στο συμπέρασμα ότι προέρχεται από ανάθημα
286

. Διέκρινε δε τεχνοτροπική συγγένεια 

της κεφαλής της Γοργούς των Συρακουσών με το γοργόνειο της Γέλας
287

. Η Benton  

υποστήριξε ότι η πλάκα κοσμούσε βωμό
288

. Ο Van Buren την θεώρησε ως πλαϊνό 

ακρωτήριο των μέσων του 6
ου

 αιώνα π.Χ.
289

, ενώ η Ridgeway υποστήριξε ότι είναι 

πλάκα επένδυσης και την χρονολόγησε στο α’ τέταρτο του 6ου π.Χ.
290

  

Ο Payne θεωρεί ότι χρονολογείται στα τέλη του 7
ου

 αιώνα π.Χ.
291

και την 

κατατάσσει στις πιο πρώιμες κορινθιακές τρέχουσες Γοργόνες. Επισημαίνει την 

τερατώδη φύση της μορφής  λέγοντας ότι το κεφάλι αναδύεται από τους ώμους, χωρίς 

να παρεμβάλλεται λαιμός, ενώ το κεφάλι έχει τεράστιες διαστάσεις σε σχέση με το 

σώμα
292

. Καθώς προχωράει ο χρόνος, συνεχίζει ο Payne, ήδη από τις αρχές του 6
ου

 π. 

Χ. αιώνα η μορφή της Γοργούς αρχίζει να εξευγενίζεται και να προσεγγίζει τις 

ανθρώπινες αναλογίες.  Κατά συνέπεια, η Γοργώ από τις Συρακούσες, μολονότι 

χρονολογείται συνήθως στα μέσα του 6
ου

 π. Χ αιώνα, θα πρέπει να θεωρηθεί 

παλαιότερη και να τοποθετηθεί στον 7
ο
 αιώνα π. Χ.  

 Η σπουδαιότερη παράσταση αυτού του τύπου προέρχεται από την Κέρκυρα. 

Πρόκειται για το δυτικό αέτωμα του ναού της Αρτέμιδος Γοργούς, που είναι και το 

παλαιότερο αέτωμα που σώζεται
293

 (πιν. 48β). Έχει πλάτος 17 μ. και ύψος 3 μ. 18 εκ. 

και εκτίθεται στο Μουσείο της Κέρκυρας. Το κέντρο του αετώματος καταλαμβάνεται 

από τη Μέδουσα που έχει φτερά και τρέχει προς τα δεξιά στο σχήμα του «εν γούνασι 

δρόμου», έχοντας πλάι τα δύο παιδιά της, τον Πήγασο και τον Χρυσάορα. Εδώ, οι 

μορφές είναι πιο καλά ενταγμένες στον χώρο, σε αντίθεση με την πήλινη πλάκα από 

τις Συρακούσες, όπου η μορφή υποτάσσεται στη στενότητα του τετράγωνου χώρου
294

.  

Σε σύγκριση δε με τη μετόπη του Σελινούντα, όπου η Γοργώ είναι στατική και 
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υποταγμένη στο περιορισμένο του χώρου, η Γοργώ του αετώματος της Κέρκυρας 

είναι πιο ελεύθερη και οι κινήσεις της είναι αμφίπλευρες
295

. 

  Οι αναλογίες της Γοργούς είναι βαριές. Ο κορμός της έχει μικρύνει σε 

μέγεθος, το κεφάλι είναι λιγότερο μεγάλο και οι κλειδώσεις είναι πιο εκλεπτυσμένα 

αποδοσμένες. Οι ανατομικές λεπτομέρειες του σώματος είναι πιο περιληπτικές. Ο 

κορμός και οι ώμοι της είναι εντελώς μετωπικοί, ενώ οι κνήμες αποδίδονται κατά 

τομή. Φοράει φτερωτά υποδήματα και ο χιτωνίσκος της φέρει στο κάτω μέρος του 

κόσμημα μαιάνδρου, ενώ ζώνεται στη μέση από δύο φίδια που σχηματίζουν ζώνη. 

Άλλα δύο μεγάλα φίδια προβάλλουν κάτω από τα αυτιά κι ανάμεσα στα μαλλιά. 

  Το πρόσωπο είναι τυπολογικά πιο εξελιγμένο και ανθρώπινο από αυτό της 

Γοργούς της Σάμου και των Συρακουσών. Τα μάτια της είναι διογκωμένα και η 

γλώσσα της κρέμεται προς τα έξω. Η κόμη της αποδίδεται ανάγλυφα με ελικοειδείς 

βοστρύχους πάνω από το μέτωπο και βοστρύχους που λεπταίνουν στα άκρα στις 

παρειές του προσώπου. 

  Η κεντρική παράσταση πλαισιώνεται από δύο λεοντοπάνθηρες. Όπως 

προαναφέρθηκε, έχουμε να κάνουμε με μια παρέκκλιση από τον μύθο, ο οποίος θέλει 

τον Πήγασο και τον Χρυσάορα να γεννιούνται μετά τον αποκεφαλισμό της από τον 

Περσέα. Έτσι, η Γοργώ εικονίζεται ζωντανή με τα παιδιά της, ενώ η μορφή του 

Περσέα απουσιάζει. Η παρουσία των λεοντοπανθήρων αποτελεί νέο στοιχείο. Η 

Γοργώ εμφανίζεται εδώ ως Πότνια Θηρών, και κατά αυτόν τον τρόπο, ταυτίζεται με 

την Άρτεμη, η οποία επίσης συνδέεται με την Πότνια Θηρών. 

  Στις γωνίες του αετώματος εικονίζονται σκηνές Τιτανομαχίας. Συγκεκριμένα, 

στη δεξιά γωνία, ο Δίας κεραυνοβολεί τον Ιαπετό, ενώ στην αριστερή, ο Ποσειδώνας 

ετοιμάζεται να σκοτώσει καθιστή μορφή, ίσως τον Κρόνο ή τη Ρέα, που προτείνει 

ικετευτικά το χέρι της. Εδώ εικονίζεται η τύρσις του Κρόνου, ο πύργος των μακάρων 

στον οποίο αποσύρθηκε μετά την επικράτηση του Δία. Ο Α. Χωρέμης αναφέρει τις 

απόψεις των Rodenwaldt και Lapalus, οι οποίοι έχουν υποστηρίξει ότι η καθιστή 

μορφή είναι ο Πρίαμος έξω από τα τείχη της Τροίας, ενώ η μορφή που απειλεί να τον 

σκοτώσει είναι ο Νεοπτόλεμος
296

. Διαφωνεί ωστόσο με τις θέσεις αυτές καθώς 

υποστηρίζει ότι στην περίπτωση αυτή θα έπρεπε να υπάρχει ανάλογο θέμα στη δεξιά 

γωνία του αετώματος
297

.  
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Ιδιοτυπία αποτελεί παρόλα αυτά η συνύπαρξη δύο διαφορετικών θεμάτων. Το 

γείσο που πλαισιώνει την παράσταση κοσμείται κάτω με ανάγλυφο μαίανδρο και με 

ιχθυάκανθα στα καταιέτια. Η ζωντάνια του συνόλου επιτεινόταν με την 

επιζωγράφιση. 

  Ο Χωρέμης  έχει δώσει μια ενδιαφέρουσα ερμηνεία στο αέτωμα
298

. Θεωρεί 

ότι ουσιαστικά παριστάνεται μία επιφάνεια της Μέδουσας, η οποία εμφανίζεται ως 

Πότνια Θηρών, ιδιότητα που σύμφωνα με τα Ομηρικά Έπη έχει και η Άρτεμη. Η 

Άρτεμη όμως της Κέρκυρας διαφέρει από την ολύμπια Άρτεμη και σχετίζεται με τη 

Μητέρα-Γη, τη θεά δηλαδή της μητριαρχίας, και την Πότνια Χθονός. Στον Ησίοδο, η 

Γη κατά την Τιτανομαχία, συμβουλεύει τη Ρέα για τον τρόπο εξαπάτησης του Κρόνου 

και διάσωσης του Δία. Αυτή θα δώσει στον Δία μέσω των Ουρανιδών την Αστραπή 

και την Βροντή, τα όπλα των θεών στην Τιτανομαχία, που έκρυβε μέσα της στη 

διάρκεια της βασιλείας του Κρόνου. Η Γοργώ επομένως ταυτίζεται με τη Γη, ο 

Πήγασος με τη Βροντή και ο Χρυσάωρ με την Αστραπή. Παρόλα αυτά το έργο 

διέπεται από το ησιόδειο ήθος. Οι ησιόδειοι θεοί έχουν ήθος, στο οποίο υπόκεινται 

μαζί με τους θνητούς. 

  Η υπέρβαση του μέτρου προκαλεί αλαζονεία ή προκαλείται από αυτήν. Η 

μέγιστη ύβρις είναι να στραφεί κάποιος ενάντια στους θεούς ή τους γονείς του. Το 

άγος τότε είναι βαρύτατο και δυσκάθαρτο. Μόνο οι Ερινύες μπορούν να το 

τιμωρήσουν ή  να το καθάρουν. Η πατροκτονία λοιπόν επισύρει βαρύτατο άγος, ώστε 

για να εξευμενιστούν οι Ερινύες και να μετατραπούν έτσι σε Ευμενίδες, χρειάζεται η 

αυτοπρόσωπη παρουσία ενός θεού. Στον κόσμο των θεών, επικρατεί η αθανασία κι 

έτσι η μεγαλύτερη ύβρις είναι ο εκθρονισμός ενός θεού. Ένας έκπτωτος θεός 

θεωρείται νεκρός. Επομένως, η ανατροπή του Κρόνου από τον γιο του Δία ισοδυναμεί 

με πατροκτονία. Την κάθαρση τότε αναλαμβάνουν οι αρχαιότερες θεότητες, οι 

Ερινύες. Είναι δε σημαντικό ότι η Ερινύς στον Αισχύλο αυτοαποκαλείται παλαιόφρων  

Η Ερινύς λοιπόν ταυτίζεται με τη Μητέρα Γη, η οποία στην ολύμπια θρησκεία 

αντιστοιχεί με τη Δήμητρα. Χαρακτηριστικό είναι άλλωστε ότι η Δήμητρα μαινόμενη 

ονομάζεται Δήμητρα Ερινύς. Ακόμη ταυτίζεται με την Πότνια Θηρών, κι επομένως με 

την Γοργώ και την Άρτεμη. Έχουμε λοιπόν να κάνουμε εδώ με την επιφάνεια μιας 

θεότητας, η οποία θα προσφέρει στους πατροκτόνους θεούς την κάθαρση. 
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 Η δύναμη της Γοργούς καταφαίνεται καθώς έχει τιθασεύσει τα ισχυρά όντα 

στο βασίλειο της φύσης και με τον τρόπο αυτό δίνεται προειδοποίηση για τιμωρία σε 

περίπτωση  παραβιάσεων του ναού και κατά συνέπεια δηλώνεται η προστασία του
299

. 

Άλλωστε όλες οι γοργόνες στην αρχιτεκτονική γλυπτική θεωρούνται «αποτρόπαιες».    

  Όμως η παράσταση αυτή έχει και πολιτικές προεκτάσεις. Ως γνωστόν, η 

Κέρκυρα είναι κορινθιακή αποικία. Οι σχέσεις της όμως με τη μητρόπολη ήταν 

συνεχώς τεταμένες, με αποτέλεσμα οι δύο πόλεις να έρθουν συχνά σε σύγκρουση. 

Στην δεκαετία του 590-580 π.Χ., όταν χτίστηκε ο ναός της Αρτέμιδος Γοργούς, η 

Κέρκυρα βρίσκεται υπό κορινθιακή κατοχή που επέβαλε ο τύραννος της Κορίνθου 

Περίανδρος από τα τέλη του 7
ου

 αιώνα. Οι Κερκυραίοι προσπάθησαν τότε να 

αποτινάξουν την κατοχή αυτή και σκότωσαν τον κορίνθιο διοικητή και γιο του 

Περιάνδρου Λυκόφρονα ή Νικόλαο. Ο Περίανδρος όμως επενέβη αμέσως και 

ανακατέλαβε την Κέρκυρα τιμωρώντας τους δολοφόνους του γιου του και διορίζοντας 

διοικητή τον ανιψιό του Ψαμμήτιχο. Όταν γύρισε στην Κόρινθο πέθανε και ο 

Ψαμμήτιχος έσπευσε να τον διαδεχτεί. Τότε, οι Κερκυραίοι εκμεταλλευόμενοι τη 

συγκυρία εξεγέρθηκαν και αποτίναξαν τον κορινθιακό ζυγό. Για να εξαγνιστούν όμως 

οι ίδιοι από το μίασμα της ασέβειας προς την μητρόπολη, έκτισαν αυτό το μνημείο. 

  Ο Χωρέμης, λοιπόν, χρονολογεί το αέτωμα μεταξύ 590 π.Χ. και 580 π.Χ.
300

. 

O Rodenwaldt το τοποθετεί χρονικά μεταξύ 590 και 585 π.Χ. και επισημαίνει ότι 

αντλεί πολλά στοιχεία από τον 7
ο
 αιώνα

301
, όπως είναι ο τονισμός της χθόνιας 

υπόστασης της Γοργούς ως Ποτνίας Θηρών περιστοιχισμένης από λεοντοπάνθηρες. 

Προσθέτει δε ότι η έλλειψη θεματικής ενότητας στο αέτωμα της Κέρκυρας είναι 

τυπικό χαρακτηριστικό των πρώιμων αετωμάτων. Αντίθετα, η Ridgeway και η 

Riccioni το τοποθετούν γύρω στο 570 π.Χ.
302

 Η Αλευρά και ο Lapalus το 

χρονολογούν γύρω στο 580 π.Χ.
303

. Η Montuoro δε το ανεβάζει στα τέλη του 7
ου

 

αιώνα
304

.  
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ε. Γοργόνειο με σώμα άλλης δαιμονικής μορφής 

    

 Σπάνιο τύπο αποτελεί η παράσταση τεράτων με γοργονική κεφαλή. Ένα 

σημαντικό παράδειγμα προέρχεται από το ιερό της Ορθίας Αρτέμιδος στη 

Σπάρτη
305

 (πιν. 49α). Πρόκειται για έναν ελεφαντοστέινο αναθηματικό πίνακα, 

στον οποίο παριστάνεται γοργόνειο με σώμα Σφίγγας. Η Σφίγγα έχει δρεπανόσχημα 

φτερά και κάθεται στα πίσω της πόδια. Πίσω από τα οπίσθιά της τυλίγεται ουρά, η 

οποία απολήγει πάνω σε σπείρα. Τα μπροστινά πόδια και το στήθος της είναι 

στραμμένα ελαφρά προς τα μπρος. Τα δρεπανοειδή της φτερά είναι έντονα ανάγλυφα 

και το φτέρωμα αποδίδεται εντυπωσιακά. Το εσωτερικό φτέρωμα διαφοροποιείται 

από το εξωτερικό με ελαφρά εγχάρακτες γραμμές. Στο στήθος της η Σφίγγα φέρει 

κόσμημα εγχάρακτο, το οποίο όμως δεν διακρίνεται καλά. 

  Το γοργόνειο έχει μακριά μαλλιά στον τύπο του αιγυπτιακού klaft, που 

τυλίγονται πάνω από το μέτωπο σε σπειροειδείς βοστρύχους. Οι επιμέρους 

λεπτομέρειες του προσώπου - μεγάλα μάτια, πλακουτσωτή μύτη και μακρύ μυτερό 

γένι, χαρακτηριστικό στα λακωνικά γοργόνεια- είναι πλαστικά αποδοσμένες. Η 

τερατώδης υπόσταση επιτείνεται με το ορθάνοιχτο στόμα της, από το οποίο 

προβάλλουν στις γωνίες τα σουβλερά δόντια και η γλώσσα που κρέμεται προς τα έξω 

στο κέντρο. 

  Η κορινθιακή επίδραση στο έργο αυτό είναι σαφής. Σε αντίθεση με τα 

εκλεπτυσμένα και ήρεμα λακωνικά γοργόνεια, η μορφή αυτή δεν είναι εκλεπτυσμένη, 

και η έκφρασή της είναι ασυγκράτητα άγρια. Είναι δε σημαντικό να αναφερθεί ότι η 

λατρεία της Ορθίας Αρτέμιδος στη Σπάρτη, συνετέλεσε στο να παραμείνει το 

γοργόνειο επί μακρόν στο στάδιο του προσωπείου. Έτσι, το γοργόνειο συνδυάστηκε 

σε διάφορες δαιμονικές μορφές και ποτέ αποκλειστικά στη Μέδουσα. Αυτή η 

αντίληψη επικρατεί και στο θέμα του μέσου κορινθιακού αγγείου
306

 του εμπορείου 

αρχαιοτήτων της Βασιλείας. Πρόκειται για ένα καθήμενο πάνθηρα με γοργονική 

κεφαλή (πιν. 49β).  

Ο ησιόδειος μύθος άλλωστε δεν διαδόθηκε ευρέως στη Λακωνία
307

. Η 

υπόσταση της Ορθίας Αρτέμιδος είναι συνδεδεμένη με τις γεννήσεις κι επομένως και 
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με την Ειλυθυία, για την οποία μάλιστα χτίστηκε και τέμενος
308

. H θεά ταυτίζεται 

ακόμη, ως Άρτεμη Αγροτέρα με την Διώκτρια, τη θεά του κυνηγιού και του πολέμου 

και ταυτίζεται με τη Γοργώ
309

.  

  Τα ελεφαντοστέινα αντικείμενα είναι εισηγμένα από την Ανατολή. Άλλωστε, 

στον 6
ο
 αιώνα η Λακωνία έχει βεβαιωμένες αρχαιολογικά σχέσεις με τη Λυδία

310
. Ο 

R.C. Bosanquet συμφωνεί με τον Curtius, ο οποίος διακρίνει ομοιότητες της Άρτεμης 

Γυγαίας που λατρευόταν στη Λυδία με την Άρτεμη Ορθία που λατρεύεται στη 

Λακωνία
311

 και διαπιστώνει επίδραση του Αρτεμισίου της Εφέσου στο ιερό της 

Ορθίας
312

. Αυτό βεβαιώνεται και από τα αρχαιολογικά δεδομένα, από τα οποία 

προκύπτει η ότι η Λακωνία είχε σχέσεις με τη Σάμο, η οποία βρίσκεται κοντά στην 

Έφεσο. Η Riccioni χρονολογεί τον αναθηματικό πίνακα γύρω στο 600 π.Χ.
313

 Η 

Μαραγκού αντίθετα προτείνει μια πρωϊμότερη χρονολόγηση μεταξύ του τέλους του 

8ου και των αρχών του 7ου αιώνα π. Χ. Τέλος, η Krauskopf τοποθετεί χρονικά το 

ανάθημα αυτό στη δεκαετία 630-620 π. Χ.
314

 

 

στ. Έφιππη Γοργώ 

 

 Τέλος, ένας σπάνιος τύπος είναι η έφιππη Γοργώ. Το αντιπροσωπευτικότερο 

εύρημα προέρχεται από τις Συρακούσες
315

 (πιν.50). Πρόκειται για ένα πλαστικό 

αγγείο ύψους περίπου 20 εκ., που βρέθηκε σε τάφο στη συνοικία της Νεάπολης.  Η 

Γοργώ, που εικονίζεται με τη χθόνια υπόστασή της, ιππεύει ένα άλογο που αναδύεται 

από τη γη, από το οποίο διατηρούνται μόνο η κοιλιά και τα μπροστινά πόδια. Τα 

πόδια του ακουμπούν στο έδαφος. Κάτω από το στήθος του αλόγου υπάρχει στήριγμα 

διακοσμημένο με ζατρίκιο. 

  Φοράει κοντό χιτώνα που φτάνει κάτω από τα γόνατα και ζώνεται με φίδια. 

Με τα χέρια της μπροστά στο στήθος κρατάει την ουρά ενός φιδιού που περιβάλλει το 

λαιμό της. Το κεφάλι αντιστοιχεί στον συνηθισμένο στον πρώιμο 6
ο
 αιώνα π.Χ. τύπο 

με το στρογγυλό πρόσωπο και τα πολύ μεγάλα μάτια. Η κόμη πέφτει στις δύο παρειές 
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του προσώπου και τυλίγεται σε βοστρύχους πάνω από το μέτωπο. Ο καλλιτέχνης έχει 

εδώ υπόψη του τον ανδρόγυνο χαρακτήρα της κι όχι τη θηλυκή της υπόσταση, υπό 

την οποία ενώθηκε με τον Ποσειδώνα. Άλλωστε αν παριστανόταν η θηλυκή της  

υπόσταση, η Γοργώ θα καθόταν πλάγια στο άλογο, όπως οι γυναίκες.  

Η Γοργώ αναδύεται πάνω σε άλογο από τον κάτω κόσμο για να παραδώσει 

έναν άνθρωπο. Η Καράγιωργα αναφέρει ότι η παράσταση ερμηνεύεται ως Μέδουσα 

ιππεύουσα τον Πήγασο
316

 αλλά η ίδια υποστηρίζει ότι πρόκειται για απλή απεικόνιση 

του δαίμονος.  

Το έργο είναι μέσο κορινθιακό, αλλά φτιάχτηκε πιθανόν στις Συρακούσες, οι 

οποίες άλλωστε είναι κορινθιακή αποικία. Χρονολογείται γύρω στο 570 π.Χ. 

 

ζ.  Οκλάζουσα  Γοργώ 

 

 Η οκλάζουσα στάση είναι υποβλητική του χθονίου χαρακτήρα της Γοργούς  

και χρησιμοποιήθηκε σε πλαστικά αγγεία, ιδιαίτερα επιβλητικά.   

Ένα κορινθιακό πλαστικό αγγείο που περισυλλέχτηκε από την περιοχή της 

Νέας Εκκλησούλας, βορειοανατολικά της Μεγαλόπολης, στα θεμέλια αρχαίου ναού 

αντιπροσωπεύει τον τύπο της οκλάζουσας Γοργούς. Χρονολογείται γύρω στο 590-580 

π. Χ και σήμερα βρίσκεται στο μουσείο της Τεγέας. 

Το αγγείο δεν διατηρείται ακέραιο, λείπει το ανώτερο και το πίσω τμήμα της 

κεφαλής, οι βραχίονες μέχρι τους καρπούς και τα ακριανά πόδια. Παριστάνει 

οκλάζουσα ανθρώπινη μορφή με γοργονικό πρόσωπο, σε ισχυρή συσπειρωμένη 

στάση (πιν.51α). Φοράει χιτωνίσκο από δορά λέοντος, η παρυφή της οποίας φαίνεται 

στο μέσο των μηρών και ψηλές ενδρομίδες, οι οποίες μάλιστα αποδίδονται 

λεπτομερώς. Πλαστικά περιγράφονται οι χιαστί τεμνόμενοι ιμάντες, τα κομβία 

στερεώσεώς τους και το μεταξύ αυτών γλωσσοειδές εξάρτημα. Τα κοντά χέρια της 

μορφής είναι συσφιγμένα πάνω στο στήθος της με τις γροθιές σφιγμένες και κρατούν 

φίδι που ελίσσεται από τον δεξιό της ώμο προς τον αριστερό.  Η μορφή κάθεται πάνω 

σε μία λεοντοκεφαλή. Τα δύο ορθογώνια στηρίγματα της μορφής λειτουργούν ως 

υποτυπώδη εμπρόσθια σκέλη του θηρίου.  

Το σωζόμενο τμήμα του γοργονείου παρουσιάζει τριγωνικό σχήμα με 

τεράστιο άνοιγμα του στόματος που ορίζεται από δύο ζεύγη χαυλιοδόντων και φτάνει 
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ως το πέρας των παρειών της μορφής, από τις δύο σειρές δοντιών και την 

προεξέχουσα γλώσσα που φτάνει ως το πηγούνι. Η μύτη είναι μακριά, πτυχωτή και 

κυρτή και απολήγει στο πάνω χείλος. Η κάτω σιαγόνα είναι τεταμένη και 

υπογραμμίζεται από βραχεία γενειάδα.  

Η Καράγιωργα κατατάσσει την πλαστική απόδοση της Γοργούς στο αγγείο 

αυτό σε κορινθιακό τρόπο απόδοσης του δαίμονα
317

, υποστηρίζοντας ότι το τριγωνικό 

σχήμα του προσώπου με την οξυκόρυφη απόληξη της γενειάδας, η μακρά γρυπή μύτη 

και οι σφιγμένοι σιαγόνες είναι στοιχεία που συναντούμε στην κορινθιακή 

αγγειογραφία, όπως για παράδειγμα στον κρατήρα του Λούβρου Ε629, που είναι 

μέσος κορινθιακός αλλά και στον κρατήρα της Χάγης.  

      

Εικόνα Α) : Παράσταση γοργόνων στον κρατήρα Ε629 Μουσείου Λούβρου 

(αριστερά) και στον κρατήρα της Χάγης (δεξιά).  

 

 

Το κεφάλι του λιονταριού είναι ομοιόμορφα στρογγυλεμένο ώστε  

εκλεπτύνεται το ρύγχος. Το στόμα του λέοντος είναι κλειστό ενώ το σχήμα της μύτης 

είναι το ίδιο με της Γοργόνας. Τα στρογγυλά του μάτια πλαισιώνονται από έντονα 

βλέφαρα. Τα παχιά φρύδια του προβάλλουν έντονα. Το κεφάλι του πλαισιώνεται 

στην κορυφή του από χαίτη και ενσωματωμένα καρδιόσχημα αυτιά.    

Το αγγείο της Νέας Εκκλησούλας αποτελεί μοναδικό δείγμα του είδους του 

κατά την Καράγιωργα
318

. Ωστόσο δύο τμήματα κορινθιακού πλαστικού αγγείου από 

το Μενελάιο της Σπάρτης θα μπορούσαν να θεωρηθούν ότι συγκαταλέγονται στον 

τύπο της οκλάζουσας μορφής και μάλιστα σύμφωνα με τους Floren-Herfort
319

 η 

μορφή είναι οκλάζουσα Γοργώ (πιν.51β). Πρόκειται για το δεξιό μέρος οκλάζουσας 

μορφής με τον λυγισμένο βραχίονα και τον αναδιπλωμένο μηρό και για δεξιά κνήμη 
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με ενδρομίδα .Οι διαστάσεις και η κλίμακα εκτελέσεως είναι ίδιες, οι διαφορές 

έγκεινται στη θέση του πρόσθετου συμπαγούς βραχίονα και στο σχέδιο της μετέπειτα 

γραπτής διακόσμησης. Όσον αφορά τη σύγκριση του σχεδίου των ενδρομίδων γίνεται 

φανερή η ανώτερη ποιότητα του αγγείου του Μενελάιου. Άλλωστε είναι εμφανής η 

καθαρότητα των μορφών στο τελευταίο αγγείο καθόσον συντελεί σε αυτό και η 

καλύτερη διατήρησή του σε σχέση με το αγγείο από την Τεγέα.  

Οι Floren-Herfort θεωρούν ότι και τα δύο προαναφερόμενα αγγεία ανήκουν 

στο λακωνικό εργαστήριο καθώς θεωρούν ότι η τριγωνική απόληξη του πηγουνιού 

δεν αποτελεί αποκλειστικό κορινθιακό στοιχείο στην απεικόνιση των γοργόνων, σε 

αντίθεση με την πτυχωτή μύτη της Γοργούς αλλά και του λιονταριού που θεωρούν ότι 

συνάδει περισσότερο με τα στοιχεία του λακωνικού εργαστηρίου. Υποστηρίζουν 

επίσης ότι το αγγείο από την Τεγέα θα έπρεπε να διαχωριστεί από τις κορινθιακές 

απεικονίσεις της Γοργούς και να θεωρηθεί ως το πρωιμότερο αγγείο με λακωνική 

οκλάζουσα Γοργόνα.   

Από τον Τάραντα προέρχεται επίσης ένα αντίστοιχο πλαστικό αγγείο που 

σήμερα βρίσκεται στη Βασιλεία, (πιν.52α) όπου παριστάνεται επίσης οκλάζουσα 

Γοργώ με μακριούς βοστρύχους, η οποία φέρει δύο φίδια στα χέρια της. Το σχήμα 

και η στάση του σώματος συμπίπτει με το αποσπασματικό αγγείο από τη Σπάρτη. Το 

πρόσωπο της μορφής είναι σχεδόν ένα τέλειο τετράγωνο. Τα μάτια της στρογγυλά με 

φακοειδείς κόρες, πλαισιώνονται από ελαφρά επικλινή βλέφαρα και επιστεγάζονται 

από φρύδια, τα οποία φέρουν ραβδώσεις. Η μύτη είναι μακριά, κυρτή και απολήγει 

στο πάνω χείλος. Από το στόμα της είναι ορατές οι οδοντοστοιχίες με τα τέσσερα 

μυτερά δόντια στις γωνίες. Η μεγάλη γλώσσα προεξέχει πέραν της άκρης του 

πηγουνιού. Το μέτωπο στέφεται με ελικωτούς βοστρύχους.  Δύο σχοινοειδείς 

πλόκαμοι κρέμονται σε κάθε πλευρά του προσώπου της μορφής. Δύο φίδια 

αγκαλιάζουν το πρόσωπο της Γοργούς, το σώμα των οποίων κρατά με τις σφιγμένες 

γροθιές της μπροστά από το στήθος της. Χρονολογείται προς το πρώτο τρίμηνο του 

6
ου

 π. Χ. αιώνα.  

Αποφασιστικό στοιχείο σύμφωνα με τους Floren-Herfort για την κατάταξη 

του πλαστικού αγγείου από τον Τάραντα σε κάποιο εργαστήριο είναι το σχήμα του 

προσώπου της μορφής
320

. Το σχεδόν τετράγωνο πρόσωπο της Γοργούς του Τάραντα 

διαφέρει σημαντικά από τα στρογγυλά κορινθιακά, αττικά και ανατολικά πρόσωπα, 
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άρα έχει αποδοθεί σύμφωνα με την λακωνική  παράδοση απεικόνισης του δαίμονα, 

πράγμα εύλογο καθώς ο Τάραντας αποτελούσε αποικία της Σπάρτης. Αξίζει επιπλέον 

να επισημανθούν τα κέρατα που φέρει η μορφή στο κεφάλι της ως αποκλειστικό 

στοιχείο του λακωνικού εργαστηρίου.  

Στην ομάδα αυτή θα μελετήσουμε και ένα χάλκινο πόδι ενός τρίποδα με τον 

αριθμό Β7000 από την Ολυμπία με παράσταση Γοργούς που κάθεται πάνω σε ιωνικό 

κιονόκρανο
321

. Τα πόδια απεικονίζονται  κατά τομή στραμμένα προς τα δεξιά ενώ το 

κεφάλι και ο κορμός της μορφής αποδίδονται μετωπικά (πιν.52β). Η Γοργώ είναι 

άπτερος, φέρει μακρύ χιτώνα που φτάνει ως τα πόδια της. Μολονότι η ενδυμασία 

αυτή αποτελεί χρονολογικό στοιχείο για τις αρχές του 7
ου

 π. Χ. αιώνα, το λακωνικό 

εργαστήριο τη χρησιμοποιεί ακόμα στην απεικόνιση της Γοργούς. Στα δυο της χέρια 

κρατάει τον Πήγασο, τον φτερωτό ίππο. Η μορφή είναι σχετικά επίπεδη και ακόμα 

και τα προεξέχοντα τμήματα του προσώπου όπως η μύτη συνωστίζονται στην ίδια 

επιφάνεια. Τα μάτια της είναι μεγάλα, αμυγδαλόσχημα και φέρουν μια ελαφριά 

κλίση. Ανάμεσα στα φρύδια της διαμορφώνεται ένα κύφωμα, χαρακτηριστικό του 

λακωνικού εργαστηρίου, ενώ η μύτη της μοιάζει με δάκρυ το οποίο καταλήγει σε δύο 

μεγάλα ανοιχτά ρουθούνια πάνω από το άνω χείλος. Το στόμα της είναι καμπυλωτό, 

ανοιχτό με κρεμάμενη τη γλώσσα που φτάνει ως το πηγούνι ενώ προβάλλονται οι  

οδοντοστοιχίες και οι χαυλιόδοντές της. Ελικοειδείς βόστρυχοι βρίσκονται πάνω από 

το μέτωπο ενώ στα πλάγια της κεφαλής πλόκαμοι φτάνουν μέχρι το στήθος της 

μορφής. Φίδια σε σιγμοειδή απεικόνιση ξεκινούν κάτω από τα αυτιά και 

αναπτύσσονται προς τα πάνω. Δύο κέρατα είναι τοποθετημένα στις δύο πλευρές της 

κορυφής του κεφαλιού. Αριστερά απεικονίζεται μια σαύρα που γεμίζει την σκηνή.  

Πολύ ασυνήθιστη είναι η απόδοση γενειάδας που φέρει η μορφή κάτω από το 

πηγούνι της. Την γενειάδα αυτή την συναντούμε και σε ένα πινάκιο από την αγορά 

των Αθηνών  του ζωγράφου των Γοργόνων
322

. Πιθανότατα το μοτίβο αυτό 

υιοθετήθηκε από το λακωνικό εργαστήριο και ενσωματώθηκε στην απεικόνιση της 

Γοργούς εδώ.  
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Εικόνα Β) : Πινάκιο από τον ζωγράφο των γοργόνων από την Αγορά των 

Αθηνών. 

 

 

Ο δαίμων χαρακτηρίζεται από εξαιρετική αγριότητα εντάσσεται στο κύκλο 

των έργων του λακωνικού εργαστηρίου του τέλους του 7
ου

 αιώνα π. Χ. σύμφωνα με 

την Καράγιωργα, ενώ οι Floren-Herfort θεωρούν ότι ανήκει στο πρώτο τέταρτο του 

6
ου

 π. Χ. αιώνα κυρίως λόγω της σταγονοειδούς αυτής γενειάδας που φέρει η μορφή, 

την οποία συναντούμε στην αττική αγγειογραφία αυτής της εποχής. Δεν συνδέεται με 

το κορινθιακό εργαστήριο καθώς πέραν των λακωνικών χαρακτηριστικών που 

αναφέρθηκαν προηγουμένως, δεν υπάρχει σαφή διαχωρισμός οριοθέτησης των μερών 

του προσώπου. 

Η καταδίωξη του Περσέα 

 

Το θέμα της καταδίωξης του Περσέα εμφανίζεται σε ένα από τα 

σημαντικότερα έργα του πρώτου μισού του 7
ου

 αιώνα π. Χ. Πρόκειται για τον 

αμφορέα της Ελευσίνας
323

, του οποίου η διάκοσμη ζώνη της κοιλιάς παρουσιάζει με 

μνημειώδη τρόπο τον φόνο της Μέδουσας από τον Περσέα και την καταδίωξή του 

από τις αδερφές της, Σθενώ και Ευρυάλη, μπροστά στην προστάτιδά του, μια 

ξοανόμορφη Αθηνά (πιν.53). Στο λαιμό του αγγείου εικονίζεται η τύφλωση του 

Πολυφήμου, από τον οποίο πήρε το συμβατικό του όνομα ο ζωγράφος του αμφορέα. 

Παρατηρούμε με θαυμασμό τον τρόπο με τον οποίο ο καλλιτέχνης αποδίδει τον όγκο 

στα πόδια των γοργόνων. Τα κεφάλια των τελευταίων έχουν το σχήμα του λέβητα. Οι 
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διώκτρες αδερφές του αμφορέα της Ελευσίνας είναι άπτερες ενώ η Μέδουσα 

λαμβάνει εξ αυτών τα φτερά της.  

Σημαντικό εύρημα αποτελεί ένα θραύσμα από ανάγλυφο κρατήρα από το 

Ηραίο του Άργους που ανήκει στη συλλογή της Αμερικανικής Σχολής Κλασικών 

Σπουδών της Αθήνας
324

. Η παράσταση αναφέρεται στην καταδίωξη του Περσέα από 

τις Γοργόνες (πιν.54). Η δεύτερη μορφή ο Περσέας, ο οποίος φέρει φτερωτά 

σανδάλια, σπεύδει προς αριστερά. Ένα ξίφος είναι κρεμασμένο διαγώνια στο στήθος 

του. Δεν έχουμε ενδείξεις για την ύπαρξη της κιβίσεως, την οποία θα περίμενε 

κάποιος να συναντήσει στη σκηνή αυτή.  Τον ακολουθούν οι δύο Γοργόνες, οι οποίες 

έχουν πανομοιότυπη αρχαϊκή στάση. Τα πόδια τους είναι αποδοσμένα σε προφίλ ενώ 

το κεφάλι και ο κορμός μετωπικά. Ο τύπος της Γοργούς που τρέχει στο σχήμα του 

"εν γούνασι δρόμου" (Knielauf) είναι περισσότερο συνηθισμένος από τη στάση του 

τρεξίματος των Γοργόνων που συναντούμε εδώ. Αυτό το στοιχείο σε συνδυασμό με 

το πέπλο τους που χωρίζει στη μέση, προβάλλοντας το δεξί πόδι καθιστά την 

απεικόνισή τους ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα. Το πέπλο τους είναι διακοσμημένο με 

ρόμβους μέσα στους οποίους ενυπάρχει ένα κύκλος, χαρακτηριστικό μοτίβο της 

αρχαϊκής τέχνης.   

Στις κορινθιακές Γοργόνες συναντούμε συχνότερα ένα ζεύγος από 

δρεπανόσχημα φτερά παρά δύο. Τα χαρακτηριστικά του προσώπου της πρώτης 

Γοργόνας είναι μερικώς διατηρημένα: Από το μεγάλο ανοιχτό στόμα προβάλλουν οι 

χαυλιόδοντες στις δύο γωνίες του στόματος και η γλώσσα. Δεν υπάρχουν ενδείξεις 

για την ύπαρξη φιδιών στη μέση ή στα μαλλιά ούτε γενειάδας. Πιθανότατα ανήκουν 

στον ύστερο κορινθιακό τύπο των αρχών του 6
ου

 αιώνα π. Χ.  όπου οι Γοργόνες 

εξανθρωπίζονται και εξευγενίζονται παραμένοντας φτερωτές μορφές με ανθρώπινες 

αναλογίες και γοργόνεια αντί ανθρώπινα πρόσωπα.  

Μια ανδρική, γυμνή, γενειοφόρος μορφή ηγείται της παράστασης. Το 

αριστερό του χέρι είναι τοποθετημένο πάνω στον γοφό του ενώ το δεξί φέρει ένα 

δόρυ. Μάλλον πρόκειται για τον Ερμή, που εμφανίζεται ως βοηθός στον μύθο αυτό 

του Περσέα, μολονότι εδώ δεν φέρει τα ιδιαίτερα σύμβολά του. Στο θραύσμα αυτό οι 

δύο πρώτες μορφές στ’ αριστερά επαναλαμβάνουν τις δύο τελευταίες  μορφές στα 

δεξιά, επομένως ουσιαστικά αποτελεί παράσταση από τέσσερεις μορφές.  
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Σύμφωνα με την Hersom Shirley η ανάγλυφη αυτή παράσταση της 

καταδίωξης του Περσέα είναι μοναδική και χρονολογεί το θραύσμα λίγο πριν τα 

μέσα του 6
ου

 π. Χ.. αιώνα.  

Συμπεράσματα 

 

Το γοργόνειο αποτελεί κατάλοιπο της πρωτόγονης θρησκείας που εδραζόταν 

στον φόβο προς τη φύση. Επεβίωσε για μακρό χρονικό διάστημα και συνδέθηκε με 

θεότητες χθόνιες. Χρησιμοποιήθηκε για να διώξει τη βασκανία και τις δυνάμεις του 

κακού ευρύτερα. Η καταγωγή του φαίνεται σαφώς ανατολική, όπως προκύπτει από τα 

πρώιμα γοργόνεια, που έχουν τα πάρισά τους σε διάφορες θεότητες και δαιμονικές 

μορφές πολιτισμών της Ανατολής.  

Στην διάδοσή του γοργονείου θα συνέβαλε σε μεγάλο αναμφίβολα βαθμό η 

ίδρυση ελληνικών αποικιών σε περιοχές, οι οποίες δέχονταν άμεσα επιδράσεις από 

ανατολικούς πολιτισμούς. Δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι η γοργονική μορφή 

εμφανίστηκε πρώτα σε περιοχές, οι οποίες βρίσκονταν σε συνεχή επικοινωνία με την 

Ανατολή, όπως η Κόρινθος, ο ρόλος της οποίας στη διαμόρφωση της γοργονικής 

μορφής είναι καθοριστικός. Επιπλέον, εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι η λατρεία 

της Γοργούς είναι, συγκριτικά με τον κυρίως ελλαδικό χώρο, ευρύτερα διαδεδομένη 

στη Δύση, κάτι που μπορεί να εξηγηθεί αφενός από το ότι οι περισσότερες αποικίες 

είναι κορινθιακές και λακωνικές, κι αφετέρου από το ότι η Σικελία και η Κάτω Ιταλία 

βρίσκονταν στο πεδίο δράσης της Καρχηδόνας, που ήταν αποικία των Φοινίκων.  

Η γοργονική μορφή χρησιμοποιήθηκε ευρέως στην διακόσμηση ναών κι 

ευρύτερα λατρευτικών οικοδομημάτων, αφενός για να προστατευτεί το ιερό 

οικοδόμημα από το κακό κι αφετέρου για να δηλωθεί η σχέση της Γοργούς με μερικές 

θεότητες, οι οποίες είχαν επίσης χθόνια υπόσταση, όπως λόγου χάρη η Άρτεμη.  

Η πρώτη εμφάνιση του γοργονείου παρατηρείται στην κεντρική και νότια 

ηπειρωτική Ελλάδα κατά το πρώτο τέταρτο του 7
ου

 π. Χ. αιώνα.  Η εικονογραφία 

όμως του γοργονείου σταθεροποιείται κατά τη διάρκεια του τρίτου τέταρτου του 7
ου

 π. 

Χ. αιώνα υπό την επιρροή της κορινθιακής αγγειογραφίας.  

Προς τα τέλη του 7
ου

  προς τις αρχές του 6
ου

 αιώνα π. Χ. εμφανίζονται και 

επικρατούν τα ακροκέραμα στην Ηπειρωτική Ελλάδα. Φαίνεται ότι κάποιοι 

εξωτερικοί παράγοντες επηρέασαν τη χρήση των ακροκεράμων διακοσμημένων με 

γοργόνειο στην ελληνική αρχιτεκτονική της ηπειρωτικής Ελλάδας. Εμφανίζονται 
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πρώτη φορά στη νοτιοδυτική Ελλάδα, στην Ολυμπία δηλαδή και  στην Κέρκυρα, δύο 

πόλεις με ισχυρές εμπορικές και θρησκευτικές σχέσεις με την Ιταλία και τις ελληνικές 

αποικίες εκεί. Στην Μεγάλη Ελλάδα υπήρχε έντονη η τάση να διακοσμούν τα 

οικοδομήματα με ακροκέραμα με κεφάλια. Αργότερα, στην ηπειρωτική Ελλάδα, 

διαπιστώνεται μια ευρεία εξάπλωση της γοργονικής μορφής στην αρχιτεκτονική 

διακόσμηση, τα σπουδαιότερα δείγματα όμως προέρχονται από τα αρχαϊκά κτίρια της 

Ακρόπολης των Αθηνών. 

Παρά την επιρροή της Ιταλίας στο θέμα της χρήσης της γοργονικής μορφής 

στην αρχιτεκτονική γλυπτική, τα χαρακτηριστικά των γοργονείων των πρώιμων 

αυτών ακροκεράμων, όπως για παράδειγμα από το Μον Ρεπό, φαίνεται να υιοθετούν 

στοιχεία από την κορινθιακή αγγειογραφία. Το σχήμα του προσώπου, το στόμα, το 

μέγεθος και το σχήμα των ματιών βρίσκουν αντιστοιχίες στα αρχαϊκά κορινθιακά 

αγγεία. Ωστόσο τα φίδια που αντικαθιστούν τους βοστρύχους πάνω από το μέτωπο 

αποτελεί ιωνικό στοιχείο απεικόνισης των γοργονείων.  

Τα γοργόνεια εμφανίστηκαν στην Κρήτη κατά των ώριμη αρχαϊκή περίοδο 

και μολονότι  η εικονογραφία τους ήταν γνωστή από την κορινθιακή και λακωνική 

αγγειογραφία αλλά και από την Ανατολή, δεν ήταν ιδιαίτερα δημοφιλή στην γλυπτική 

και στην αρχιτεκτονική του νησιού καθώς διαθέτουμε μόνο μεμονωμένα 

παραδείγματα.   

Από την Ανατολή σώζονται επίσης λίγα παραδείγματα, τα περισσότερα όμως 

από αυτά προέρχονται από αρχιτεκτονήματα. Άλλωστε, η Γοργώ της Πάρου, το 

μοναδικό ελεύθερο γλυπτό Γοργούς καμψίποδος δείχνει, ότι η Γοργώ είναι και στην 

Ανατολή ένα εξίσου αγαπητό διακοσμητικό θέμα.  

Η χρήση του γοργονείου στην διακόσμηση των ακροκεράμων στην Μ. Ασία 

έλαβε αρχή κατά το τρίτο τέταρτο του 6
ου

 π. Χ. αιώνα. Το πιθανότερο είναι ότι 

πρόκειται για επίδραση από την ηπειρωτική Ελλάδα και συγκεκριμένα από την αττική 

αγγειογραφία. Ωστόσο το γοργόνειο εξελίχθηκε, έλαβε ιδιαίτερα τοπικά 

χαρακτηριστικά, όπως για παράδειγμα προστέθηκε ένα νοητό στεφάνι από προτομές 

φιδιών γύρω από την γοργονική κεφαλή των αττικών αγγείων, που διαφοροποιεί αυτά 

τα γοργόνεια από τα αντίστοιχα της Ηπειρωτικής Ελλάδας. Παράλληλα, η 

εικονογραφία της Μέδουσας χρησιμοποιήθηκε για να διακοσμηθούν οι σίμες των 

οικοδομημάτων. Η Ηπειρωτική και η Μεγάλη Ελλάδα-Σικελία  αντίστοιχα 

υιοθέτησαν την τελευταία αυτή τάση από την Ιωνία. Είναι μαγικό να παρατηρούμε 

πώς «ταξιδεύει» η τέχνη και πώς αλλάζει μορφές και ρόλους.  
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Επιπλέον, οι τέσσερεις γωνίες του επιστυλίου του αρχαϊκού ναού του 

Απόλλωνα στα Δίδυμα κοσμούνταν με Γοργόνες στον εικονογραφικό τύπο του «εν 

γούνασι δρόμου». Δεν υπάρχει παράλληλο στην αρχαϊκή πλαστική για την 

διακόσμηση αυτή. Ίσως με αυτόν τον τρόπο ήθελαν να προστατέψουν συμβολικά τις 

γωνίες του οικοδομήματος.   

Στην Μεγάλη Ελλάδα και στη Σικελία η πιο συχνή χρήση του γοργονείου 

στην αρχιτεκτονική γλυπτική είναι στη διακόσμηση του ακροκεράμου. Είναι ιδιαίτερα 

δημοφιλής για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα απ’ ότι στην Ηπειρωτική Ελλάδα και 

στην Μικρά Ασία. Το μέγεθός τους όμως είναι μικρό, οπότε θεωρούμε ότι κοσμούσαν 

μικρά οικοδομήματα. Τα πιο πρώιμα ακροκέραμα υιοθετούν την απόδοση της 

κεφαλής της Γοργούς σε δύο διαστάσεις από την μελανόμορφη αττική αγγειογραφία. 

Καθοριστική υπήρξε και η συμβολή της ελληνικής αγγειογραφίας στην απεικόνιση 

της κόμης της Μέδουσας κατά τη διάρκεια του δεύτερου μισού του 6
ου

 αιώνα π. Χ. 

Ωστόσο η εικονογραφία τους δεν είναι συγκεκριμένη, ούτε τυποποιημένη αλλά 

αποκτά διαφορετικά χαρακτηριστικά ανάλογα με το σχήμα του ακροκεράμου.  

Η χρήση του γοργονείου στη διακόσμηση του κορυφαίου ακροκεράμου ξεκινά 

από την Αιτωλία στην ηπειρωτική Ελλάδα κατά τη διάρκεια του 7
ου

 αιώνα π. Χ. 

Υπεύθυνοι για τη μεταφορά του μοτίβου αυτού στην Μεγάλη Ελλάδα και τη Σικελία  

πιθανόν να υπήρξαν οι έμποροι που σχετίζονταν και με τα δύο αυτά γεωγραφικά 

τμήματα.  

  Από την άλλη μεριά φαίνεται ότι η διακόσμηση του τυμπάνου του αετώματος 

με μεγάλο γοργόνειο προέρχεται από τις ελληνικές αποικίες της Σικελίας, όπου γενικά 

η γοργονική μορφή είναι ευρύτατα διαδεδομένη. Επιπλέον αξίζει να αναφερθεί ότι το 

γοργόνειο χρησιμοποιείται για πρακτικούς λόγους με τη μορφή υδρορροής στον 

Τάραντα προς τα τέλη του 6
ου

 αιώνα π. Χ.   

Η τοποθέτηση της Γοργούς στην αιγίδα της Αθηνάς είχε καθώς φαίνεται 

μεγάλη επίπτωση στην εικονογραφία της. Δόθηκε η ευκαιρία για μια πιο ελεύθερη 

σχεδίαση της αποτροπαϊκής αυτής μορφής εκλαμβάνοντας βαθμιαία όλο και 

περισσότερα ανθρώπινα χαρακτηριστικά ενώ το τερατώδες στοιχείο της- τα φίδια δεν 

είναι πια ενσωματωμένα στην απεικόνισή της αλλά την συντροφεύουν πάντα. Η 

πρώτη σήμερα γνωστή εμφάνιση της Γοργούς στην αιγίδα της  Αθηνάς του Ενδοίου 

δίνει στην αττική τέχνη την πρωτοκαθεδρία στην εικονογραφία αυτή, που αποτέλεσε 

για πολλούς αιώνες μετά την σταθερή εικόνα της θεάς Αθηνάς.  
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Με παραστάσεις της γοργονικής μορφής κοσμήθηκαν και αναθήματα, 

αφιερωμένα σε χθόνιες θεότητες, όπως η Άρτεμις Ορθία που λατρευόταν στη 

Λακωνία. Η διακόσμηση των αναθημάτων με Γοργώ ή γοργόνεια αποσκοπεί στην 

προφύλαξη του αναθήματος, όσο και στην «μαγική» λειτουργία του. Η 

αρχαιοελληνική θρησκεία, άλλωστε, δεν έχει αποβάλει, στην αρχαϊκή περίοδο, το 

μαγικό της στοιχείο. Από το υλικό δε κατασκευής των αναθημάτων είναι δυνατή η 

εξαγωγή συμπερασμάτων για την εμβέλεια του ιερού. Έτσι, τα ελεφαντοστέινα 

αντικείμενα που προέρχονται από τη Λακωνία, δηλώνουν ότι αυτή η περιοχή του 

ελλαδικού χώρου επικοινωνεί στην αρχαϊκή περίοδο με πολλές άλλες περιοχές και 

ιδιαίτερα με την Ανατολή. Είναι χαρακτηριστικό, ότι ο αναθηματικός πίνακας από το 

Ηραίο της Σάμου με παράσταση αποκεφαλισμού της Γοργούς έχει αποδοθεί σε 

λακωνικό εργαστήριο.  

Τέλος, εξαιτίας της σύνδεσής της με τον θάνατο, η Γοργώ παραστάθηκε και σε 

επιτύμβια μνημεία για να προφυλάξει τους τάφους από όσους θα επιχειρούσαν να 

τους συλήσουν. Παρά το γεγονός ότι οι σήμερα σωζόμενες παραστάσεις Γοργούς σε 

επιτύμβια μνημεία προέρχονται από την Αττική και την Ιωνία, μπορούμε να 

συναγάγουμε το ασφαλές συμπέρασμα ότι ο φυλακτήριος και αποτροπαϊκός 

χαρακτήρας της Γοργούς είναι μια κοινή πεποίθηση σε όλο τον ελληνικό κόσμο της 

αρχαιότητας. 

Σταδιακά, η Γοργώ ενσωματώθηκε στο ελληνικό πολιτισμικό πλαίσιο, κάτι 

που είχε ως αποτέλεσμα τον εξανθρωπισμό της. Η σύνδεσή της παρόλα αυτά με 

θεότητες χθόνιες, αλλά και με την αποτροπή του "κακού" παρέμειναν. Γιατί το δέος 

του ανθρώπου προς τον θάνατο και ο φόβος του προς τη βασκανία δεν πρόκειται ποτέ 

να σβηστούν από την συνείδησή του. 
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΠΙΝΑΚΩΝ 

 
1 α: Ανάγλυφος αμφορέας από τη Βοιωτία. Μουσείο Λούβρου. Παρίσι. 675 π. Χ.  

2  α, β, γ:  Πήλινα αναθηματικά προσωπεία από τον πρώιμο αρχαϊκό ναό της Ήρας 

στην Τίρυνθα. Μουσείο Ναυπλίου. Αρχές 7
ου

 αιώνα π. Χ.  

3  α, β : Μετόπη από το ναό του Θέρμου. Αθήνα, Εθν. Αρχαιολ. Μουσείο. 650-630 π. 

Χ 

4 α, β, γ:  Πήλινα προσωπεία από το ιερό της Αρτέμιδος Ορθίας στη Σπάρτη. 

Μουσείο Σπάρτης.7
ος

 αι. π. Χ.  

5α : Χάλκινο γοργόνειο, τμήμα της διακόσμησης τοίχου από τη Θήβα (Βοιωτία). 

Μουσείο Λούβρου. Πρώτο τέταρτο 7
ου

 αιώνα π. Χ.  

5β: Η μαρμάρινη βάση του κούρου του Ευθυκαρτίδη. Τελευταίο τέταρτο του 7ου 

αιώνα π. Χ 

6α : Πήλινα αναθηματικά πλακίδια από την Γόρτυνα με ανάγλυφο γοργόνειο. 

Μουσείο Ηρακλείου. Τρίτο τέταρτο 7
ου

 π. Χ. αιώνος 

6β : Λίθινο γοργόνειο από την Αξό. 3
ο
 τέταρτο του 7

ου
 π. Χ. αι. Μουσείο Ρεθύμνου 

7α : Χάλκινο γοργόνειο από το ναό του Απόλλωνα στη Δρήρο. Μουσείο Ηρακλείου. 

Τέλη 7
ου

 αι. ή  πρώτο τέταρτο 6
ου

 π. Χ. αι. 

7β : Πώρινο γοργόνειο, τμήμα της διακόσμησης από το ναό του Απόλλωνα στη 

Δρήρο. Μουσείο Ηρακλείου. Τέλη 6
ου

 αιώνα π. Χ.  

8α: Πήλινο τεμάχιο υποκρητηρίου από τον ναό της Αθηνάς στη Μίλητο, που 

χρονολογείται τον 8
ο
 αιώνα π. Χ. Παριστάνεται μια «ζωφόρος» με γοργόνεια μεταξύ 

πτηνών-χηνών. 

8β : Πήλινο πλαστικό έμβλημα μουσείου Σπάρτης. Πρώτο τέταρτο 6
ου

 π. Χ. αι.  

8γ : Πήλινο πλαστικό έμβλημα από το ιερό της Ορθίας Αρτέμιδος στη Σπάρτη. 

Χρονολογείται πριν το 630 π. Χ.  

9α : Μαρμάρινο γοργόνειο μουσείου Τεγέας. 630/620 π. Χ. 

9β: Μαρμάρινο γοργόνειο από το ιερό της Ορθίας Αρτέμιδος. Μέσα 6
ου

 αι. π. Χ. 

Μουσείο Σπάρτης. 
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10α : Πήλινο γοργόνειο από τη Κύμη. Εθνικό Μουσείο Νάπολης. Μέσα 6
ου

 αι. π. Χ. 

10β : Πήλινο πλαστικό έμβλημα από τον Πρινιά. Μουσείο Ηρακλείου. Δεύτερο 

τέταρτο 6
ου

 π. Χ. αι.  

11α : Γοργόνειο κάθετης λαβής χάλκινης υδρίας από την νεκρόπολη της πόλης 

Trebenishte στην Αχρίδα. Βρίσκεται στο  Μουσείο της Σόφιας. Πρώτο τέταρτο του 

6
ου

 αιώνα π. Χ.  

11β : Γοργόνειο κάθετης λαβής χάλκινου κρατήρα από την νεκρόπολη της πόλης 

Trebenishte στην Αχρίδα. Βρίσκεται στο  Μουσείο του Βερολίνου. Τελευταίο 

τέταρτο του 6
ου

 αιώνα π. Χ.  

12α : Γοργόνειο κάθετης λαβής χάλκινου κρατήρα από το Μόναχο. Βρίσκεται στο  

Μουσείο της Σόφιας. Τελευταίο τέταρτο του 6
ου

 αιώνα π. Χ.  

12β : Γοργόνειο κάθετης λαβής χάλκινου κρατήρα από το Λούβρο. Πρώτο τέταρτο 

του 6
ου

 αιώνα π. Χ 

13α : Γοργόνειο κάθετης λαβής χάλκινου κρατήρα Βρετανικού Μουσείου. Τελευταίο 

τέταρτο του 6
ου

 αιώνα π. Χ.  

13β : Γοργόνειο κάθετης λαβής χάλκινου κρατήρα του Vix. Τελευταίο τέταρτο του 

6
ου

 αιώνα π. Χ.  

14α, β : Γοργόνεια χάλκινου κώθωνα. Μουσείο Ηρακλείου. Τέλη  6
ου

 αιώνα π. Χ. 

15α : Πήλινη αετωματική πλάκα από το ναό της Αθηνάς Λινδίας στη Γέλα. 

Περιφερειακό Μουσείο των Συρακουσών. 7
ος

 αιώνας π. Χ. ή αρχές 6
ου

.  

15β : Τμήματα του 2
ου

 γοργονείου από το ναό της Αθηνάς Λινδίας στη Γέλα 

15γ : Τμήματα του 3
ου

 γοργονείου από το ναό της Αθηνάς Λινδίας στη Γέλα   

15δ : Τμήματα του 4
ου

 γοργονείου από το ναό της Αθηνάς Λινδίας στη Γέλα              

15ε : Τμήματα μικρών γοργονείων από το ναό της Αθηνάς Λινδίας στη Γέλα 

16α : Πήλινη αετωματική πλάκα από το ναό C στο Σελινούντα. Μουσείο Παλέρμου. 

560-540 π. Χ.  

16β: Πήλινη αετωματική πλάκα από το Ιππώνιο της Ιταλίας, στα ερείπια του 

ελληνικού ναού που εντοπίστηκε εκεί, στη θέση Belvedere. Χρονολογείται  προς τα 

μέσα ή τέλη του 6
ου

 αιώνα π. Χ  

17 : Θραύσματα πήλινων αετωματικών πλακών από τις Συρακούσες και πιθανή 

αναπαράσταση μίας εξ’ αυτών. Δεύτερο τέταρτο 6
ου

 αιώνα π. Χ.  Μουσείο 

Συρακουσών.  

18: α:  Μετόπη από το ναό του Θέρμου. Αθήνα, Εθν. Αρχαιολ. Μουσείο.650-630 π. 

Χ.  

β  : Μετόπη από το ναό του Λαφριαίου Απόλλωνος στην Καλυδώνα. 530 π. Χ.  

γ : Τμήμα σίμης και ακροκέραμο με γοργόνειο από την Ολυμπία. Αρχές 6
ου

 αιώνα π. 

Χ.  Αρχαιολογικό Μουσείο Ολυμπίας 

19α : Ακροκέραμο με γοργόνειο από την Κέρκυρα, από την Βίλα του Μον Ρεπό. 

Αρχές 6
ου

 αι. π. Χ. Αρχαιολογικό Μουσείο Κέρκυρας. 

19β : Θραύσματα ηγεμόνων καλυπτήρων (ή ακροκεράμων) από την περιοχή του Μον 

Ρεπό στην Κέρκυρα με γοργόνειο. 1) Μέρος γοργονείου με ανοιχτό στόμα και 

βοστρύχους 2) δύο μπλεγμένα φίδια με ανοιχτά στόματα ως μέρος γοργονείου.  

19γ : Θραύσματα ακροκεράμων από την Κέρκυρα με γοργόνειο. Ελικοειδείς  

βόστρυχοι μπλεγμένοι με φίδια. 

20α : Ακροκέραμο με γοργόνειο από Αντίκυρα (Φωκίδα). Πρώτο μισό του 6
ου

 π. Χ. 

αιώνα 

20β : Ακροκέραμο από την Αγορά της Αθήνας. Γ΄ τέταρτο 6
ου

 αι. π. Χ. Μουσείο 

Αρχαίας Αγοράς Αθηνών. 

20γ : Ακροκέραμο από το Πτώο της Βοιωτίας. Γ΄ τέταρτο 6
ου

 αι. π. Χ. Εθνικό 

Αρχαιολογικό Μουσείο.  
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21α : Ακροκέραμο από την Ακρόπολη της Αθήνας. Τελευταίο τέταρτο 6
ου

 αι. π. Χ. 

Μουσείο Αρχαίας Αγοράς Αθηνών. 

21β : Ακροκέραμο με γοργόνειο από την Ολυμπία. Τελευταίο τέταρτο του 6
ου

 αι. π. 

Χ. Αρχαιολογικό Μουσείο Ολυμπίας. 

22α : Ακροκέραμο από το ναό του Δικταίου Διός στο Παλαίκαστρο (Κρήτη). Τέλη 

6
ου

 αι. π. Χ. Μουσείο Ηρακλείου.  

22β : Ακροκέραμο από Κλαζομενές. Μουσείο Πράγας. Τρίτο τέταρτο 6
ου

 αι. π. Χ 

22γ : Ακροκέραμο από την Θάσο. Τέλη 6
ου

 αι. π. Χ 

22δ : Ακροκέραμο από την Θάσο. Μουσείο Θάσου. 540-525 π.Χ. 

23α : Ακροκέραμο από την Μίλητο. Τρίτο τέταρτο 6
ου

 αι. π. Χ 

23β : Αποσπασματικό ακροκέραμο από την Μίλητο. Τρίτο τέταρτο 6
ου

 αι. π. Χ 

23γ : Αποσπασματικό ακροκέραμο από τα Δίδυμα. Τρίτο τέταρτο 6
ου

 αι. π. Χ 

23δ : Ακροκέραμο από Τroad. Τρίτο τέταρτο 6
ου

 αι. π. Χ 

23ε : Ακροκέραμο από την Σάμο. Ύστερη αρχαϊκή περίοδος.  

24α : Ακροκέραμα από τον Τάραντα, Πρώτου Τύπου. 1)Χρονολογείται στα 580-570 

π. Χ.. 2) Μέσα 6
ου

 αιώνα π. Χ. Μουσείο Τάραντα.  

24β : Ακροκέραμα από τον Τάραντα, Δεύτερου Τύπου. Χρονολογούνται στα τέλη 

του 6
ου

 αιώνα π. Χ.  Μουσείο Τάραντα. 

24γ : Ακροκέραμο από τον Τάραντα, Τρίτου Τύπου. Χρονολογείται  στα μέσα του 6
ου

 

αιώνα π. Χ. Σήμερα βρίσκεται στη Χαϊδελβέργη.  

24δ Ακροκέραμο από τον Τάραντα, Τέταρτου Τύπου. Χρονολογείται  στα μέσα του 

6
ου

 αιώνα π. Χ. Μουσείο Τάραντα 

25α : Ακροκέραμα από την πόλη Morgantina (Serra Orlando), βρέθηκαν στην 

Ακρόπολη, στην περιοχή ΙΙΙ και χρονολογούνται γύρω στα 550-530 π. Χ 

25β : Ακροκέραμα από την πόλη Morgantina (Serra Orlando), βρέθηκαν στην 

Ακρόπολη, στην περιοχή ΙΙΙ που χρονολογούνται στο τελευταίο τέταρτο του 6
ου

 

αιώνα π. Χ.  

25γ : Ακροκέραμο από την πόλη Kamarina. Μουσείο Biscari.(Κatania). Τέλη 6
ου

 

αιώνα π. Χ.  

26α : Ακροκέραμο από την πόλη Granmichele. Μουσείο Συρακουσών. Τελευταίο 

τέταρτο 6
ου

 αι. π. Χ. 

26β :  Ακροκέραμο από την πόλη Ύβλα Γελεάτις (Paternò). Μουσείο Συρακουσών. 

Tέλη  6
ου

 αι. π. Χ. 

26γ : Ακροκέραμο με γοργόνειο από την Γέλα. Τέλος του 6
ου

 –αρχές 5
ου

 αι. π. Χ.  

αιώνα  

 26δ: Ακροκέραμο με γοργόνειο από την Γέλα. Τέλος του 6
ου

 π. Χ. αιώνα . 

26ε: Ακροκέραμο με γοργόνειο από την Γέλα. Τέλος του 6
ου

 π. Χ. αιώνα . 

26στ : Ακροκέραμο με γοργόνειο από την Γέλα. Τέλος του 6
ου

 –αρχές 5
ου

 π. Χ. αιώνα  

27α : Ακροκέραμο από την πόλη San Mauro (Σικελία). Μουσείο Συρακουσών. Τέλη 

6
ου

 αι. π. Χ. 

27β : Θραύσματα από κορυφαίο ακροκέραμο με γοργόνειο από το Λαφριαίο της 

Καλυδώνας και αναπαράστασή του.  Πρώτο τέταρτο του 6
ου

 αι. π. Χ.  

27γ : Θραύσμα από κορυφαίο ακροκέραμο με γοργόνειο από το Θέρμο της Αιτωλίας. 

Πρώτο τέταρτο του 6
ου

 αι. π. Χ.  

28α : Μαρμάρινο ακρωτήριο με γοργόνειο. Μουσείο Σπάρτης. Τέλη 6
ου

 αι. π. Χ 

28β : Κορυφαίο ακροκέραμο από Συρακούσες Μουσείο Συρακουσών. Τέλη 6
ου

 

αιώνα π. Χ. 

28γ : Κορυφαίο ακροκέραμο από την πόλη Randazzo (Σικελία). Μουσείο Παλέρμου. 

Τέλη 6
ου

 αι. π. Χ. 
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29α : Σχέδιο αναπαράστασης της χάλκινης επενδυτικής πλάκας από την Σπάρτη. 

Τρίτο τέταρτο 6
ου

 αιώνα π. Χ.   

29β : Απόσπασμα σίμης με γοργόνειο από λάρισα στον ποταμό Έρμο.Τρίτο τέταρτο 

6
ου

 αι. π. Χ. Μουσείο Κωνσταντινούπολης 

30α : Αποσπάσματα σίμας με γοργόνειο από την Τήμνo. Τέλη 6
ου

 αι. π. Χ. Μουσείο 

Σμύρνης.  

30β : Απόσπασμα σίμας με γοργόνειο από την Ολβία (Μαύρη Θάλασσα). 530-525 π. 

Χ.  

30γ : Γοργόνειο από την  ασπίδα του Μενελάου ( ανατολική ζωφόρος του Θησαυρού 

των Σιφνίων). 530-525 π. Χ.   

30δ : Χάλκινο ανάγλυφο με γοργόνειο. Κυρήνη. Μέσα 6
ου

 αι. π. Χ.  

31α : Πήλινη Επενδυτική πλάκα από τη Γέλα. Μουσείο των Συρακουσών. Μέσα 6
ου

 

αι. π. Χ. 

31β : Πήλινη Επενδυτική πλάκα από το Ιππώνιο. Εθνικό Μουσείο Ρηγίου Καλαβρίας 

. Τέλη 6
ου

 αι. π. Χ.-αρχές 5
ου

. 

31γ : Θραύσματα από σίμες. Οι υδρορροές τους είναι διακοσμημένες με γοργόνεια. 

Τάραντας. Τελευταίο τέταρτο 6
ου

 αι. π. Χ. 

32α : Καθήμενη Αθηνά από την Ακρόπολη. Επάνω στην αιγίδα της υπήρχε 

γοργόνειο, τελείως φθαρμένο σήμερα. Έργο του Ενδοίου, ανάθημα του Καλλία ( ; ). 

Μουσείο Ακρόπολης. Γύρω στα 530-520 π .Χ.  

32β : Γοργόνειο της αιγίδας του αγάλματος της Αθηνάς από το δυτικό αέτωμα του 

ναού του Απόλλωνα στην Ερέτρια, που χρονολογείται στα 510 π. Χ. Μουσείο 

Χαλκίδας.  

33α : Πήλινο ανάγλυφο από την Ακρόπολη. Καθήμενη θεά Αθηνά σε κατατομή, η 

οποία φέρει γοργόνειο στην αιγίδα της. Μουσείο Ακρόπολης. Τέλη 6
ου

 αιώνα π. Χ.  

33β: Χάλκινο αγαλματίδιο Αθηνάς από την Τεγέα. Μουσείο Τεγέας. Τέλη 6
ου

 αιώνα 

π. Χ.  

33γ :Χάλκινη μάσκα από την Ακρόπολη των Αθηνών. Εθνικό Αρχαιολογικό 

Μουσείο Αθηνών. Τέλη 6
ου

 αιώνα π. Χ.  

33δ :Πήλινη ασπίδα από την Ακρόπολη των Αθηνών. Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 

Αθηνών. Τέλη 6
ου

 αιώνα π. Χ.  

34α: Μαρμάρινο άγαλμα της Αθηνάς από την Ακρόπολη των Αθηνών. 

Χρονολογείται στα 510 π. Χ. περίπου. 

34β :.Ροδιακά πλαστικά αγγεία  με γοργόνειο. Χρονολογούνται στα 590-570 π. Χ. 

περίπου.  

34γ :.Ροδιακά πλαστικά αγγεία  με γοργόνειο. Χρονολογούνται στα 590-570 π. Χ. 

περίπου 

34δ : Γοργόνειο, το οποίο αποτελούσε στρογγυλό πώμα μαρμάρινου αγγείου από την 

Ελευσίνα και σήμερα βρίσκεται στο Βερολίνο. 

35α : Δισκοειδές χάλκινο ακρωτήριο από την Ακρόπολη. 2
ο
 τέταρτο 7

ου
 αιώνα π. Χ. 

Αρχαιολογικό Μουσείο Ακρόπολης 

35β: Πήλινος αναθηματικός πίνακας από τον Ακράγαντα. Τέλη 7
ου

 αι. –αρχές 6
ου 

αι. 

π. Χ.  

36α : 1) Στήλη του « Δορυφόρου» . Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο. Χρονολογείται 

μεταξύ του 575 π.Χ. και του 545 π.Χ. 

36β: Στήλη «Predella» του Μητροπολιτικού μουσείου της Νέας Υόρκης. 

Χρονολογείται περίπου στο τρίτο ή στο τελευταίο τέταρτο του 6
ου

 π. Χ. αιώνα 

37α: Χάλκινο ειδώλιο που παριστάνει Γοργώ στο σχήμα του εν γούνασι δρόμου 

Μουσείο Λούβρου. Μέσα 6
ου

 π.Χ. αι.  
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37β: Χάλκινη Γοργώ στο σχήμα του «εν γούνασι δρόμου» από το ναό της Ήρας 

Ακραίας στην Περαχώρα Μέσα ή τρίτο τέταρτο 6
ου

 αιώνα π. Χ. 

38α: Χάλκινη Γοργώ στο σχήμα του «εν γούνασι δρόμου» από το ναό της Ήρας 

Λιμενίας στην Περαχώρα Μέσα ή τρίτο τέταρτο 6
ου

 αιώνα π. Χ. 

38β: Χάλκινη Γοργώ στο σχήμα του «εν γούνασι δρόμου» από την Περαχώρα Μέσα 

ή τρίτο τέταρτο 6
ου

 αιώνα π. Χ. 

38γ: Χάλκινη Γοργώ στο σχήμα του «εν γούνασι δρόμου» από την Ακρόπολη των 

Αθηνών. Τρίτο τέταρτο 6
ου

 αιώνα π. Χ. Εθνική βιβλιοθήκη Παρισίων. 

38δ: Χάλκικο έλασμα ασπίδας από την Ολυμπία Β960, β τέταρτο 6
ου

 αιώνα π. Χ. 

38ε: Σχεδιαστική απεικόνιση ελεφάντινου πλακιδίου από ιερό Ορθίας στη Σπάρτη. 

τέλη 7
ου

 αιώνα π. χ. Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο. 

39: Μαρμάρινο γοργόνειο ως κορυφαίο ακρωτήριο του Εκατομπέδου. Από το 

πρωτότυπο σώζονται η κεφαλή και το άκρο χέρι με τον κόμπο των φιδιών που 

ζώνουν τη μέση της (Ακρ. 701). Τέλη 7
ου

 –αρχές 6
ου

 αι π.Χ. 

40α : Ακρωτήριο με Γοργώ από το Λαφριαίο της Καλυδώνας (από τον ναό Α), από 

την οποία σώζεται το κεφάλι και ο λαιμός της. Χρονολογείται γύρω στα 580 π. Χ. και 

σήμερα βρίσκεται στο Αγρίνιο.  

40β : Μαρμάρινο ακρωτήριο με τρέχουσα Γοργόνα από το ναό της Αρτέμιδος 

Κνακεάτιδος στην Τεγέα. Χρονολογείται γύρω στα 520 ή 530 π. Χ 

40γ: Θραύσματα Γοργούς από τη Γέλα, από αρχαϊκό ναό. Μουσείο των Συρακουσών 

Μέσα 6
ου

 αιώνα π. Χ και Πιθανή αναπαράστασή της.  

41: Ελεύθερο γλυπτό Γοργούς από την Πάρο. Μουσείο Λούβρου. 6
ος

 αι. π.Χ.  

42:Οι τέσσερεις γωνίες του επιστυλίου του αρχαϊκού ναού του Απόλλωνα στα 

Δίδυμα κοσμούνταν με ολόσωμες Γοργόνες. Χρονολογούνται στα μέσα του 6
ου

  π. Χ  

43α : Κυβόλιθος με ανάγλυφη παράσταση Γοργούς καμψίποδος από την Πάρο 

Τελευταίο τέταρτο του 6
ου

 αιώνα π.Χ. 

43β : Πλαστική Γοργώ ως διακόσμηση στην λαβή λάκαινας από το ιερό της Ορθίας 

Αρτέμιδος στη Σπάρτη. 590-580 π. Χ  

43γ: Πήλινο σκέλος Γοργούς από το ναό του Δικταίου Διός στο Παλαίκαστρο 

(ανατολική Κρήτη). 6
ος

 αι. π. Χ. 

44α: Αρχαϊκοί βωμίσκοι από τη Γέλα με παράσταση Γοργούς καμψίποδος. 6
ος

 αι. π. 

Χ. Μουσείο Παλέρμου. 

44β : Αρχαϊκοί βωμίσκοι από τη Γέλα με παράσταση Γοργούς καμψίποδος. 6
ος

 αι. –

αρχές 5
ου

 αι. π. Χ. Μουσείο Παλέρμου. 

45α : Θραύσμα περιρραντηρίου από το Μεταπόντιο. 3
ο
 τέταρτο 7

ου
 αιώνα π. Χ. 

45β : Ελεφαντοστέινος αναθηματικός πίνακας από το Ηραίο της Σάμου. Μουσείο 

Σάμου. Τελευταίο τέταρτο του 6
ου 

αι. π. Χ  

46α : Ελεφαντοστέινο αναθηματικό πλακίδιο από το ιερό της Ορθίας Αρτέμιδος στη 

Σπάρτη και πιθανή αναπαράστασή του. Εθνικό αρχαιολογικό μουσείο, αρ. 15365. 

630 π. Χ.  

46β :. Μετόπη του ναού της Ήρας (ναός C) στο Σελινούντα. 6
ος

 αι. π. Χ.  

47α:.Ανάγλυφος αμφορέας από τη Βοιωτία CA795 με παράσταση αποκεφαλισμού 

Μέδουσας στον λαιμό του. Μουσείο Λούβρου. Χρονολογείται γύρω στα 675 π. Χ.  

47β : Θραύσμα ανάγλυφου αμφορέα από τη Βοιωτία με παράσταση αποκεφαλισμού 

Μέδουσας στον λαιμό του. Μουσείο Λούβρου.  

47γ: Κύλινδρος από Κύπρο με παράσταση αποκεφαλισμού Μεδούσης. 

Χρονολογείται στις αρχές του 6
ου

 αιώνα π. Χ. ή στο τέλη του 7
ου

 αιώνα π. Χ.  

48α :. Η πήλινη πλάκα από τις Συρακούσες προέρχεται από την αρχαϊκή φάση του 

δωρικού ναού της Αθηνάς, που βρίσκεται στην Ορτυγία, χτίστηκε στα μέσα του 6
ου

 

αιώνα π. Χ. 
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48β :. Δυτικό αέτωμα του ναού της Αρτέμιδος Γοργούς στην Κέρκυρα. 6
ος

 αι. π . Χ. 

Μουσείο Κέρκυρας 

49α :. Ένας ελεφαντοστέινος αναθηματικός πίνακας από το ιερό της Ορθίας 

Αρτέμιδος στη Σπάρτη, στον οποίο παριστάνεται γοργόνειο με σώμα Σφίγγας. 6
ος

 αι. 

π . Χ. 

49β :.Αρχαϊκό κορινθιακό πλαστικό αγγείο (πουλήθηκε στη Βασιλεία).  

50 :.Πλαστικό αγγείο από τις Συρακούσες με παράσταση έφιππης Γοργούς. 570 π. Χ. 

51α: Πλαστικό αγγείο από την Νέα Εκκλησούλα με παράσταση οκλάζουσας 

Γοργούς, ΒΑ της Μεγαλόπολης. Μουσείο Τεγέας. 570 π. Χ.  

51β : Τμήματα πλαστικού αγγείου από το Μενελάιο της Σπάρτης με παράσταση 

οκλάζουσας μορφής. Μουσείο Σπάρτης. 570 π. Χ. Μουσείο Συρακουσών.  

52α : Πλαστικό αγγείο από τον Τάραντα, (σήμερα στην Βασιλεία) με παράσταση 

οκλάζουσας Γοργούς. Χρονολογείται προς τα τέλη του 7
ου

 αιώνα π. Χ.  

52β : Καθήμενη Γοργώ επί του χάλκινου τρίποδος Β7000. Μουσείο Ολυμπίας. Τέλη 

7
ου

 αιώνα π. Χ.  

53: Μέσος πρωτοαττικός αμφορέας της Ελευσίνας. 660 π. Χ. Ζωγράφος του 

Πολυφήμου. Μουσείο Ελευσίνας.  

54: Θραύσμα ανάγλυφου κρατήρα(?) από το Ηραίο του Άργους. Συλλογή 

Αμερικανικής Σχολής Κλασικών Σπουδών. Αθήνα. Μέσα 6
ου

 αιώνα π. Χ 
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ΕΙΚΟΝΕΣ 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

α)    Ανάγλυφος αμφορέας από τη Βοιωτία. 675 π. Χ Μουσείο Λούβρου. Παρίσι. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

α)  

 

β)  

 

γ)  

α , β , γ:  Πήλινα αναθηματικά προσωπεία από τον πρώιμο αρχαϊκό ναό της Ήρας 

στην Τίρυνθα. Μουσείο Ναυπλίου. Αρχές 7
ου

 αιώνα π. Χ.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3 

 
 

 
α, β : Μετόπη από το ναό του Θέρμου. Αθήνα, Εθν. Αρχαιολ. Μουσείο.650-630 π. X. 
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 ΠΙΝΑΚΑΣ 4 

α).  

 

 

 

β)    γ)   
 

 

 

α,  β, γ:  Πήλινα προσωπεία από το ιερό της Αρτέμιδος Ορθίας στη Σπάρτη. Μουσείο 

Σπάρτης.7
ος

 αι. π. Χ.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5 

 
α: Χάλκινο γοργόνειο, τμήμα της διακόσμησης τοίχου από τη Θήβα (Βοιωτία). 

Μουσείο Λούβρου. Πρώτο τέταρτο 7
ου

 αιώνα π. Χ.  

 

 

 

  
β: Η μαρμάρινη βάση του κούρου του Ευθυκαρτίδη. Χρονολογείται στο τελευταίο 

τέταρτο του 7ου αιώνα π. Χ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6 

 
 

α : Πήλινα αναθηματικά πλακίδια από την Γόρτυνα με ανάγλυφο γοργόνειο. 

Μουσείο Ηρακλείου. Τρίτο τέταρτο 7
ου

 π. Χ. αιώνος.  

 

 
β : Λίθινο γοργόνειο από την Αξό. 3

ο
 τέταρτο του 7

ου
 π. Χ. αι. Μουσείο Ρεθύμνου 

 

 

 

 

 



114 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7 

 
α : Χάλκινο γοργόνειο από το ναό του Απόλλωνα στη Δρήρο. Μουσείο Ηρακλείου. 

Τέλη 7
ου

 αι. ή  α΄ τέταρτο 6
ου

 π. Χ. αι. 

 

 
β : Πώρινο γοργόνειο, τμήμα της διακόσμησης από το ναό του Απόλλωνα στη 

Δρήρο. Μουσείο Ηρακλείου. Τέλη 6
ου

 αιώνα π. Χ.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 8 

 
 

α:  Πήλινο τεμάχιο υποκρητηρίου από τον ναό της Αθηνάς στη Μίλητο, που 

χρονολογείται τον 8
ο
 αιώνα π. Χ. Παριστάνεται μια «ζωφόρος» με γοργόνεια μεταξύ 

πτηνών-χηνών. 

 
β : Πήλινο πλαστικό έμβλημα από το ιερό της Ορθίας Αρτέμιδος στη Σπάρτη. 

Χρονολογείται πριν το 630 π. Χ.  

 

 
γ : Πήλινο πλαστικό έμβλημα μουσείου Σπάρτης. Πρώτο τέταρτο 6

ου
 π. Χ. αι.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 9 

 
α : Μαρμάρινο γοργόνειο μουσείου Τεγέας. 630/620 π. Χ 

 
9β : Μαρμάρινο γοργόνειο από το ιερό της Ορθίας Αρτέμιδος. Μέσα 6

ου
 αι. π. Χ. 

Μουσείο Σπάρτης 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 10 

 
α : Πήλινο γοργόνειο από τη Κύμη. Εθνικό Μουσείο Νάπολης. Μέσα 6

ου
 αι. π. Χ. 

 

 
β : Πήλινο πλαστικό έμβλημα από τον Πρινιά. Μουσείο Ηρακλείου. Δεύτερο τέταρτο 

6
ου

 π. Χ. αι.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 11 

 
α : Γοργόνειο κάθετης λαβής χάλκινης υδρίας από την νεκρόπολη της πόλης 

Trebenishte στην Αχρίδα. Βρίσκεται στο  Μουσείο της Σόφιας. Πρώτο τέταρτο του 

6
ου

 αιώνα π. Χ.  

 
β : Γοργόνειο κάθετης λαβής χάλκινου κρατήρα από την νεκρόπολη της πόλης 

Trebenishte στην Αχρίδα. Βρίσκεται στο  Μουσείο του Βερολίνου. Τελευταίο 

τέταρτο του 6
ου

 αιώνα π. Χ.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 12 

 

 
 

α : Γοργόνειο κάθετης λαβής χάλκινου κρατήρα από το Μόναχο. Βρίσκεται στο  

Μουσείο της Σόφιας. Τελευταίο τέταρτο του 6
ου

 αιώνα π. Χ.  

 
β : Γοργόνειο κάθετης λαβής χάλκινου κρατήρα από το Λούβρο. Τελευταίο τέταρτο 

του 6
ου

 αιώνα π. Χ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 13 

 
α : Γοργόνειο κάθετης λαβής χάλκινου κρατήρα Βρετανικού Μουσείου. Τελευταίο 

τέταρτο του 6
ου

 αιώνα π. Χ.  

 

 
β : Γοργόνειο κάθετης λαβής χάλκινου κρατήρα του Vix. Τελευταίο τέταρτο του 6

ου
 

αιώνα π. Χ.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 14 

 

 

 
 
 
 
 

 
α, β : Γοργόνεια χάλκινου κώθωνα. Μουσείο Ηρακλείου. Τέλη  6

ου
 αιώνα π. Χ. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 15 

 
 

α : Πήλινη αετωματική πλάκα από το ναό της Αθηνάς Λινδίας στη Γέλα. 

Περιφερειακό Μουσείο των Συρακουσών. 7
ος

 αιώνας π. Χ. ή αρχές 6
ου

.  

 

           
 

          β : Τμήματα του 2
ου

 γοργονείου               γ : Τμήματα του 3
ου

 γοργονείου              

     
 

    δ : Τμήματα του 4
ου

 γοργονείου                  ε : Τμήματα μικρών γοργονείων        
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ΠΙΝΑΚΑΣ 16 

 

 
 

α : Πήλινη αετωματική πλάκα από το ναό C στο Σελινούντα. Μουσείο Παλέρμου. 

560-540 π. Χ.  

 

 

 
β: Πήλινη αετωματική πλάκα από το Hipponion της Ιταλίας, στα ερείπια του 

ελληνικού ναού που εντοπίστηκε εκεί, στη θέση Belvedere. Χρονολογείται  προς τα 

μέσα ή τέλη του 6
ου

 αιώνα π. Χ  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 17 

 
 

                        
 

          
 

 

Θραύσματα πήλινων αετωματικών πλακών από τις Συρακούσες και πιθανή 

αναπαράσταση μίας εξ’ αυτών. Δεύτερο τέταρτο 6
ου

 αιώνα π. Χ.  Μουσείο 

Συρακουσών.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 18 

α)  β)  
 

α:  Μετόπη από το ναό του Θέρμου. Αθήνα, Εθν. Αρχαιολ. Μουσείο.650-630 π. Χ.  

β  : Μετόπη από το ναό του Λαφριαίου Απόλλωνος στην Καλυδώνα. 530 π. Χ.  

 

 

 
 

γ : Τμήμα σίμης και ακροκέραμο με γοργόνειο από την Ολυμπία. Αρχές 6
ου

 αιώνα π. 

Χ.  Αρχαιολογικό Μουσείο Ολυμπίας. 

 

 

 

 

 

 



126 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 19 

 
α : Ακροκέραμο με γοργόνειο από την Κέρκυρα, από την Βίλα του Μον Ρεπό. Αρχές 

6
ου

 αι. π. Χ. Αρχαιολογικό Μουσείο Κέρκυρας. 

1)    2)  
 

β : Θραύσματα ηγεμόνων καλυπτήρων (ή ακροκεράμων) από την περιοχή του Μον 

Ρεπό στην Κέρκυρα με γοργόνειο. 1) Μέρος γοργονείου με ανοιχτό στόμα και 

βοστρύχους 2) δύο μπλεγμένα φίδια με ανοιχτά στόματα ως μέρος γοργονείου.  

      
 

γ : Θραύσματα ακροκεράμων από την Κέρκυρα με γοργόνειο. Ελικοειδείς  βόστρυχοι 

μπλεγμένοι με φίδια. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 20 

 
α : Ακροκέραμο με γοργόνειο από Αντίκυρα (Φωκίδα). Πρώτο μισό του 6

ου
 π. Χ. 

αιώνα 

 
β : Ακροκέραμο από την Αγορά της Αθήνας. Γ΄ τέταρτο 6

ου
 αι. π. Χ. Μουσείο 

Αρχαίας Αγοράς Αθηνών. 

 
γ : Ακροκέραμο από το Πτώο της Βοιωτίας. Γ΄ τέταρτο 6

ου
 αι. π. Χ. Εθνικό 

Αρχαιολογικό Μουσείο.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 21 

 
 

α : Ακροκέραμο από την Ακρόπολη της Αθήνας. Τελευταίο τέταρτο 6
ου

 αι. π. Χ. 

Μουσείο Αρχαίας Αγοράς Αθηνών. 

 

   
 

β : Ακροκέραμο με γοργόνειο από την Ολυμπία. Τελευταίο τέταρτο του 6
ου

 αι. π. Χ. 

Αρχαιολογικό Μουσείο Ολυμπίας. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 22 

 

 
 

α : Ακροκέραμο από το ναό του Δικταίου Διός στο Παλαίκαστρο (Κρήτη). Τέλη 6
ου

 

αι. π. Χ. Μουσείο Ηρακλείου.  

 

 
 

β : Ακροκέραμο από Κλαζομενές. Μουσείο Πράγας. Τρίτο τέταρτο 6
ου

 αι. π. Χ 

 

 

    
γ : Ακροκέραμο από την Θάσο. Τέλη 6

ου
 αι. π. Χ 

δ : Ακροκέραμο από την Θάσο. Μουσείο Θάσου. 540-525 π.Χ. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 23 

     
α : Ακροκέραμο από την Μίλητο. Τρίτο τέταρτο 6

ου
 αι. π. Χ 

β : Αποσπασματικό ακροκέραμο από την Μίλητο. Τρίτο τέταρτο 6
ου

 αι. π. Χ 

 
γ : Αποσπασματικό ακροκέραμο από τα Δίδυμα. Τρίτο τέταρτο 6

ου
 αι. π. Χ 

 

       
δ : Ακροκέραμο από Τroad. Τρίτο τέταρτο 6

ου
 αι. π. Χ 

ε : Ακροκέραμο από την Σάμο. Ύστερη αρχαϊκή περίοδος.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 24 

1) 2)  

α : Ακροκέραμα από τον Τάραντα, Πρώτου Τύπου. 1)Χρονολογείται στα 580-570 π. 

Χ.. 2) Μέσα 6
ου

 αιώνα π. Χ. Μουσείο Τάραντα.  

 

  
β : Ακροκέραμα από τον Τάραντα, Δεύτερου Τύπου. Χρονολογούνται στα τέλη του 

6
ου

 αιώνα π. Χ.  Μουσείο Τάραντα.  
 

    
γ : Ακροκέραμο από τον Τάραντα, Τρίτου Τύπου. Χρονολογείται  στα μέσα του 6

ου
 

αιώνα π. Χ. Σήμερα βρίσκεται στη Χαϊδελβέργη.  

δ Ακροκέραμο από τον Τάραντα, Τέταρτου Τύπου. Χρονολογείται  στα μέσα του 6
ου

 

αιώνα π. Χ. Μουσείο Τάραντα 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 25 

1)    2)    

α : Ακροκέραμα από την πόλη Morgantina (Serra Orlando), βρέθηκαν στην 

Ακρόπολη, Cittadella, στην περιοχή ΙΙΙ και χρονολογούνται γύρω στα 550-530 π. Χ. 

 

1)  2)  

 

β : Ακροκέραμα από την πόλη Morgantina (Serra Orlando), βρέθηκαν στην 

Ακρόπολη, Cittadella, στην περιοχή ΙΙΙ που χρονολογούνται στο τελευταίο τέταρτο 

του 6
ου

 αιώνα π. Χ.  

 
γ : Ακροκέραμο από την πόλη Kamarina. Μουσείο Biscari.(Κatania). Τέλη 6

ου
 αιώνα 

π. Χ.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 26 

  
α : Ακροκέραμο από την πόλη Granmichele. Μουσείο Συρακουσών. Τελευταίο 

τέταρτο 6
ου

 αι. π. Χ. 

β :  Ακροκέραμο από την πόλη Hybla Geleatis (Paternò). Μουσείο Συρακουσών. 

Tέλη  6
ου

 αι. π. Χ. 

 

     
γ : Ακροκέραμο με γοργόνειο από την Γέλα. Τέλος του 6

ου
 –αρχές 5

ου
 αι. π. Χ.  αιώνα  

 δ: Ακροκέραμο με γοργόνειο από την Γέλα. Τέλος του 6
ου

 π. Χ. αιώνα . 

   
 

ε: Ακροκέραμο με γοργόνειο από την Γέλα. Τέλος του 6
ου

 π. Χ. αιώνα . 

στ : Ακροκέραμο με γοργόνειο από την Γέλα. Τέλος του 6
ου

 –αρχές 5
ου

 π. Χ. αιώνα . 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 27 

 

 
α : Ακροκέραμο από την πόλη San Mauro (Σικελία). Μουσείο Συρακουσών. Τέλη 6

ου
 

αι. π. Χ. 

 

       
β : Θραύσματα από κορυφαίο ακροκέραμο με γοργόνειο από το Λαφριαίο της 

Καλυδώνας και αναπαράστασή του.  Πρώτο τέταρτο του 6
ου

 αι. π. Χ.  

 

 
 

γ : Θραύσμα από κορυφαίο ακροκέραμο με γοργόνειο από το Θέρμο της Αιτωλίας. 

Πρώτο τέταρτο του 6
ου

 αι. π. Χ.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 28 

 
 

α : Μαρμάρινο ακρωτήριο με γοργόνειο. Μουσείο Σπάρτης. Τέλη 6
ου

 αι. π. Χ 

 

 

     
 

β : Κορυφαίο ακροκέραμο από Συρακούσες Μουσείο Συρακουσών. Τέλη 6
ου

 αιώνα 

π. Χ. 

 

γ : Κορυφαίο ακροκέραμο από την πόλη Randazzo (Σικελία). Μουσείο Παλέρμου. 

Τέλη 6
ου

 αι. π. Χ. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 29 

 
 

α : Σχέδιο αναπαράστασης της χάλκινης επενδυτικής πλάκας από την Σπάρτη. Τρίτο 

τέταρτο 6
ου

 αιώνα π. Χ.   

 

 
β : Απόσπασμα σίμης με γοργόνειο από Λάρισα στον ποταμό Έρμο. Τρίτο τέταρτο 

6
ου

 αι. π. Χ. Μουσείο Κωνσταντινούπολης. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 30 

 

 
α : Αποσπάσματα σίμας με γοργόνειο από την Τήμνο. Τέλη 6

ου
 αι. π. Χ. Μουσείο 

Σμύρνης.  

  
β : Απόσπασμα σίμας με γοργόνειο από την Ολβία (Μαύρη Θάλασσα). 530-525 π. Χ.  

γ : Γοργόνειο από την  ασπίδα του Μενελάου ( ανατολική ζωφόρος του Θησαυρού 

των Σιφνίων). 530-525 π. Χ.   

 
δ : Χάλκινο ανάγλυφο με γοργόνειο. Κυρήνη. Μέσα 6

ου
 αι. π. Χ.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 31 

 
α : Πήλινη Επενδυτική πλάκα από τη Γέλα. Μουσείο των Συρακουσών. Μέσα 6

ου
 αι. 

π. Χ. 

 
β : Πήλινη Επενδυτική πλάκα από το Ιππώνιο. Εθνικό Μουσείο Ρηγίου Καλαβρίας . 

Τέλη 6
ου

 αι. π. Χ.-αρχές 5
ου

. 

    
 

 
γ : Θραύσματα από σίμες. Οι υδρορροές τους είναι διακοσμημένες με γοργόνεια. 

Τάραντας. Τελευταίο τέταρτο 6
ου

 αι. π. Χ. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 32 

 

 
α : Καθήμενη Αθηνά από την Ακρόπολη. Επάνω στην αιγίδα της υπήρχε γοργόνειο, 

τελείως φθαρμένο σήμερα. Έργο του Ενδοίου, ανάθημα του Καλλία ( ; ). Μουσείο 

Ακρόπολης. Γύρω στα 530-520 π .Χ.  

 
β : Γοργόνειο της αιγίδας του αγάλματος της Αθηνάς από το δυτικό αέτωμα του ναού 

του Απόλλωνα στην Ερέτρια, που χρονολογείται στα 510 π. Χ. Μουσείο Χαλκίδας.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 33 

 

        
α : Πήλινο ανάγλυφο από την Ακρόπολη. Καθήμενη θεά Αθηνά σε κατατομή, η 

οποία φέρει γοργόνειο στην αιγίδα της. Μουσείο Ακρόπολης. Τέλη 6
ου

 αιώνα π. Χ.  

β: Χάλκινο αγαλματίδιο Αθηνάς από την Τεγέα.. Μουσείο Τεγέας. Τέλη 6
ου

 αιώνα π. 

Χ.  

 
      

 

γ :Χάλκινη μάσκα από την Ακρόπολη των Αθηνών. Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 

Αθηνών. Τέλη 6
ου

 αιώνα π. Χ.  

δ :Πήλινη ασπίδα από την Ακρόπολη των Αθηνών. Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 

Αθηνών. Τέλη 6
ου

 αιώνα π. Χ.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 34 

 
α: Μαρμάρινο άγαλμα της Αθηνάς από την Ακρόπολη των Αθηνών. 

Χρονολογείται στα 510 π. Χ. περίπου. 

1) 2) 3)  

β :.Ροδίτικα πλαστικά αγγεία  με γοργόνειο. Χρονολογούνται στα 590-570 π. Χ. 

περίπου.  

1)  2)   
γ :.Ροδίτικα πλαστικά αγγεία  με γοργόνειο. Χρονολογούνται στα 590-570 π. Χ. 

περίπου 

 

δ : Γοργόνειο, το οποίο αποτελούσε στρογγυλό πώμα μαρμάρινου αγγείου από την 

Ελευσίνα και σήμερα βρίσκεται στο Βερολίνο 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 35 

 
 

α: Δισκοειδές χάλκινο ακρωτήριο από την Ακρόπολη. 2
ο
 τέταρτο 7

ου
 αιώνα π. Χ. 

Αρχαιολογικό Μουσείο Ακρόπολης.  

 

 
 

β: Πήλινος αναθηματικός πίνακας από τον Ακράγαντα. Τέλη 7
ου

 αι. –αρχές 6
ου 

αι. π. 

Χ.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 36 

1) 

 

 

  2)      
 

     
 
 
 

 

α : 1) Στήλη του « Δορυφόρου» . Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο. Χρονολογείται 

μεταξύ του 575 π.Χ. και του 545 π.Χ. 

 β) «Predella» του Μητροπολιτικού μουσείου της Νέας Υόρκης. Χρονολογείται 

περίπου στο τρίτο ή στο τελευταίο τέταρτο του 6
ου

 π. Χ. αιώνα. 
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 ΠΙΝΑΚΑΣ 37 

 

 

 
 

α: Χάλκινο ειδώλιο που παριστάνει Γοργώ στο σχήμα του εν γούνασι δρόμου 

Μουσείο Λούβρου. Μέσα 6
ου

 π.Χ. αι.  

 

    
 

β: Χάλκινη Γοργώ στο σχήμα του «εν γούνασι δρόμου» από το ναό της Ήρας 

Ακραίας στην Περαχώρα Μέσα ή τρίτο τέταρτο 6
ου

 αιώνα π. Χ. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 38 

  
α: Χάλκινη Γοργώ στο σχήμα του «εν γούνασι δρόμου» από το ναό της Ήρας 

Λιμενίας στην Περαχώρα Μέσα ή τρίτο τέταρτο 6
ου

 αιώνα π. Χ. 

 

              
β: Χάλκινη Γοργώ στο σχήμα του «εν γούνασι δρόμου» από την Περαχώρα Μέσα ή 

τρίτο τέταρτο 6
ου

 αιώνα π. Χ. 

γ: Χάλκινη Γοργώ στο σχήμα του «εν γούνασι δρόμου» από την Ακρόπολη των 

Αθηνών. Τρίτο τέταρτο 6
ου

 αιώνα π. Χ. Εθνική βιβλιοθήκη Παρισίων. 

  
δ: Χάλκικο έλασμα ασπίδας από την Ολυμπία Β960, β τέταρτο 6

ου
 αιώνα π. Χ. 

ε: Σχεδιαστική απεικόνιση ελεφάντινου πλακιδίου από ιερό Ορθίας στη Σπάρτη. τέλη 

7
ου

 αιώνα π. χ. Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 39 

 
Μαρμάρινο γοργόνειο ως κορυφαίο ακρωτήριο του Εκατομπέδου. Από το πρωτότυπο 

σώζονται η κεφαλή και το άκρο χέρι με τον κόμπο των φιδιών που ζώνουν τη μέση 

της (Ακρ. 701). Τέλη 7
ου

 –αρχές 6
ου

 αι π.Χ. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 40 

1)  

α : 1.Ακρωτήριο με Γοργώ από το Λαφριαίο της Καλυδώνας (από τον ναό Α), από 

την οποία σώζεται το κεφάλι και ο λαιμός της. Χρονολογείται γύρω στα 580 π. Χ. και 

σήμερα βρίσκεται στο Αγρίνιο. 2. Πιθανή αναπαράστασή του.  

2)  

1)   2)   

β : Μαρμάρινο ακρωτήριο με τρέχουσα Γοργόνα από το ναό της Αρτέμιδος 

Κνακεάτιδος στην Τεγέα. Χρονολογείται γύρω στα 520 ή 530 π. Χ. . 2. Πιθανή 

αναπαράστασή του. 

γ: Θραύσματα Γοργούς από τη Γέλα, από αρχαϊκό ναό. Μουσείο των Συρακουσών 

Μέσα 6
ου

 αιώνα π. Χ και Πιθανή αναπαράστασή της.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 41 

 
 

 
Ελεύθερο γλυπτό Γοργούς από την Πάρο. Μουσείο Πάρου. 6

ος
 αι. π.Χ. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 42 
 

 
 

 

 

 

 
 

Οι τέσσερεις γωνίες του επιστυλίου του αρχαϊκού ναού του Απόλλωνα στα Δίδυμα 

κοσμούνταν με ολόσωμες Γοργόνες. Χρονολογούνται στα μέσα του 6
ου

  π. Χ  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 43 

 

 
 

α : Κυβόλιθος με ανάγλυφη παράσταση Γοργούς καμψίποδος από την Πάρο 

Τελευταίο τέταρτο του 6
ου

 αιώνα π.Χ. 

β : Πλαστική Γοργώ ως διακόσμηση στην λαβή λάκαινας από το ιερό της Ορθίας 

Αρτέμιδος στη Σπάρτη. 590-580 π. Χ  

 

 
 

 

γ: Πήλινο σκέλος Γοργούς από το ναό του Δικταίου Διός στο Παλαίκαστρο 

(ανατολική Κρήτη). 6
ος

 αι. π. Χ. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 44 

1)    2)      
α: Αρχαϊκοί βωμίσκοι από τη Γέλα με παράσταση Γοργούς καμψίποδος. 6

ος
 αι. π. Χ. 

Μουσείο Παλέρμου. 

1)  

β : Αρχαϊκοί βωμίσκοι από τη Γέλα με παράσταση Γοργούς καμψίποδος. 6
ος

 αι. –

αρχές 5
ου

 αι. π. Χ. Μουσείο Παλέρμου. 

 

2)  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 45 

 

 
 

α : Θραύσμα περιρραντηρίου από το Μεταπόντιο. 3
ο
 τέταρτο 7

ου
 αιώνα π. Χ.  

 

 

 
β : Ελεφαντοστέινος αναθηματικός πίνακας από το Ηραίο της Σάμου. Μουσείο 

Σάμου. Τελευταίο τέταρτο του 6
ου 

αι. π. Χ  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 46 

 
α : Ελεφαντοστέινο αναθηματικό πλακίδιο από το ιερό της Ορθίας Αρτέμιδος στη 

Σπάρτη και πιθανή αναπαράστασή του. Εθνικό αρχαιολογικό μουσείο, αρ. 15365. 

630 π. Χ.  

. 

β :. Μετόπη του ναού της Ήρας (ναός C) στο Σελινούντα. 6
ος

 αι. π. Χ.  

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 47 
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α:.Ανάγλυφος αμφορέας από τη Βοιωτία CA795 με παράσταση αποκεφαλισμού 

Μέδουσας στον λαιμό του. Μουσείο Λούβρου. Χρονολογείται γύρω στα 675 π. Χ.  

   
β : Θραύσμα ανάγλυφου αμφορέα από τη Βοιωτία με παράσταση αποκεφαλισμού 

Μέδουσας στον λαιμό του. Μουσείο Λούβρου.  
 
 

γ : Κύλινδρος από Κύπρο με παράσταση αποκεφαλισμού Μεδούσης. Χρονολογείται 

στις αρχές του 6
ου

 αιώνα π. Χ. ή στο τέλη του 7
ου

 αιώνα π. Χ.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 48 

 

 
 

α :. Η πήλινη πλάκα από τις Συρακούσες προέρχεται από την αρχαϊκή φάση του 

δωρικού ναού της Αθηνάς, που βρίσκεται στην Ορτυγία, χτίστηκε στα μέσα του 6
ου

 

αιώνα π. Χ. 

 
β :. Δυτικό αέτωμα του ναού της Αρτέμιδος Γοργούς στην Κέρκυρα. 6

ος
 αι. π . Χ. 

Μουσείο Κέρκυρας 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 49 

 
 

α :. Ένας ελεφαντοστέινος αναθηματικός πίνακας από το ιερό της Ορθίας Αρτέμιδος 

στη Σπάρτη, στον οποίο παριστάνεται γοργόνειο με σώμα Σφίγγας. 6
ος

 αι. π . Χ. 

 
 

β :.Αρχαϊκό κορινθιακό πλαστικό αγγείο (πουλήθηκε στη Βασιλεία).  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 50 

 

 
 

Πλαστικό αγγείο από τις Συρακούσες με παράσταση έφιππης Γοργούς. 570 π. Χ. 

Μουσείο Συρακουσών.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 51 

      
 

α: Πλαστικό αγγείο από την Νέα Εκκλησούλα με παράσταση οκλάζουσας Γοργούς, 

ΒΑ της Μεγαλόπολης. Μουσείο Τεγέας. 570 π. Χ.  

 

         
 

β : Τμήματα πλαστικού αγγείου από το Μενελάιο της Σπάρτης με παράσταση 

οκλάζουσας μορφής. Μουσείο Σπάρτης. 570 π. Χ.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 52 

 
α : Πλαστικό αγγείο από τον Τάραντα, (σήμερα στην Βασιλεία) με παράσταση 

οκλάζουσας Γοργούς. Χρονολογείται προς τα τέλη του 7
ου

 αιώνα π. Χ.  

 
 
      

β : Καθήμενη Γοργώ επί του χάλκινου τρίποδος Β7000. Μουσείο Ολυμπίας. Τέλη 7
ου

 

αιώνα π. Χ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 53 

 
 

 
Α) Μέσος πρωτοαττικός αμφορέας της Ελευσίνας. 660 π. Χ. Ζωγράφος του 

πολυφήμου. Μουσείο Ελευσίνας.  
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 ΠΙΝΑΚΑΣ 54 

 
 

 
 

Β) Θραύσμα ανάγλυφου κρατήρος(?) από το Ηραίο του Άργους. Συλλογή 

Αμερικανικής Σχολής Κλασικών Σπουδών. Αθήνα. Μέσα 6
ου

 αιώνα π. Χ 

 
 
 


